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三世因果

覺悟諸識  真行證悟

當六根（眼、耳、鼻、舌、身、意）散壞、氣斷了，人的本能超過六根，由本能所造出的業，終究會帶動此人往下一世的果報而去，這時的諸根悉皆散壞，是沒有一人可以例外的。學佛為何屢屢強調︰「知那不可知的、看那看不到的、聽那聽不見的，才是真理」，因為這一趟現象界人生中，任何的起心動念及行為，皆存檔於八識田當中，其所造成的業因業種子，將透過業緣的成熟，而在往後的生命階段中起作用，並與種種的客觀環境相對應。在人誕生以前和人死之後，本來就有一個客觀的環境存在；在人生的過程中，大人物有大作用，小人物也有小作用，事實上客觀的環境也非一成不變，因為「業」隨時在起變化，所以說是諸行無常。  佛陀眼中的「有」與眾生眼中的「有」是不一樣的，眾生眼中的「有」是以自我本體而出現、一切皆有我，而  佛陀眼中卻已無我，但又是什麼都有了。第七識在我們的背後指揮著我們第六識的『意』念，由『意』念指揮眼、耳、鼻、舌、身諸根，當前六識的諸根散壞時，第七識的我執識（末那識）就出現了。學佛就是為了瞭解這個重點，一旦真切地有所瞭解之後，即可生起覺悟之心，而覺悟後要經由真『行』，才可達於證悟。

般若正智  超越業障

    人的生命終究是在那一呼一吸之間，最後所吸進的那一口氣，是來自於幕後的黑手──第七識所操控，因千生累劫所累積的我執十分深重，所以第七識的力量是非常恐怖的，六根其實是完全受其操控而無自主性的。對於善根尚未成熟的人，只有靠六根多少輸進一些正確的觀念，存檔於其八識田中，而無法真正去了解佛法。累世的輪迴轉生，第七識皆貫穿於其中，故若能超越第七識的掌控，則可脫離六道輪迴的宿命。然而只有般若智慧(摩訶般若波羅蜜)乃是最尊、最上、最第一，能破除力量強大的第七識。六根可說皆是第七識的工具，而第七識也只不過是第八識的工具。所以我們要轉識成智，超越業障（瓶頸），一定要把第八識轉為大圓鏡智，則第七識、第六識皆會隨之轉化。由大圓鏡智所射出的能量，不可言喻，能反映出萬生萬相的真實境界。最終是連大圓鏡智也要超越，而回歸法界體性智。

六根訊息  存入八識
當我們身處於娑婆世界，由六根所造作而產生的能量，可謂之為訊息能量或稱『磁場』，皆會輸進八識田裡，因第八識乃是『藏』識，說無形又有形，說有形又不具體，卻能生起一定的作用，只是此作用無實體性。所以第八識會現形為現象，此現形只是明確示現出來，即使尚未現形的部份仍然會對我們起作用。當六根敗壞時，第七識便出現了，隨後會回歸第八識。舉例來說，如凡夫『有錢說話就大聲，沒錢說話就大聲不起來』，這就是八識田「藏識」的作用。而第七識則是『我家有錢、我有學問、我有……、那就是我』，也就是「我執」很重，所以當六根散壞時，所出現的第七識就會往第八識中跑(如同把前六識收藏起來、捲款而逃一般)，第八識讓第七識回歸，這也就等同於來人間的第一個原點。 

十二因緣  三世因果 

    佛陀對應於人類的分別心和時間、空間的變化，乃開講過去、現在、未來的三世因果關係︰由過去世接續到此世來，這一世先得『名色』，名是符號、色是物體，而物體的原點乃是『色不異空、空不異色』，由『名色』長出『六入』，六入即是眼、耳、鼻、舌、身、意的雛形，隨著時間而愈來愈具象。爾後身體出了娘胎，接『觸』了外境外緣，接觸後就有感『受』，在此以前的階段都是在接受過去世的果報。所以一般在十四歲以前犯罪的小孩，刑法不予制裁，只給予保安處分、感化教育，因它的生成只是一種果報。爾後人便慢慢長大，有各種慾望陸續出現，而發動了『愛』、『取』、『有』，這三個階段乃是此世造新因的過程，後遺症最為恐怖。而過去世亦可分為三個階段，即因(一)『無明』做出(二)『行』為，包含有形及無形的行為、也包括起心動念，而無明和行為就會存進(三)第八『識』(即阿賴耶識)裡(種下業因、業種子的心體叫做識)，而形成這一世的名色的前因。
上一世的無明、行、識，加上此世的名色、六入、觸、受、愛、取、有，以及下一世的生、老死，叫做三世因果，合稱「十二因緣」的生滅法則，環環相扣，形成生命輪迴不停。而我們真正會再造因、再形成下一世的果報，只有存於這一世的「愛、取、有」的三階段裡，因此它會影響此世命運的好壞，也含蓋下一世境遇的順與不順，由此可見愛、取、有這三個階段是多麼地重要。瞭解了十二因緣、三世因果的關係，便能掌握住改變宿命、創造新機的方法；覺悟了這個道理，人只要有一口氣在，就一定要精進修行。

正信正行  逆流還滅
此世能夠蒙  佛授記，是累世的善根福德因緣，獲得「法名」是我們此世修行之路的起步點，可將我們累世修行的善根接續，法名上能出現智光，導引我們返回安祥的境界，這皆是來自於正聚天的正能量。我們本來自於不生不滅、如來本性的境界，何以會構成生死輪迴？都是由於一念無明所致，而今如何逆流還滅、回歸涅槃清淨？只要起正信、持正念，大願大行、貫徹到底、絕不退轉，必可經由此「人天涅槃正路」的普賢行願品而導歸極樂。

勇於面對  悟解生命
正信的學佛者是充滿生命力的，他能去除我執而進入空，凡事反而都能『憑空而得』。學佛是有勇氣的人才能走下去的一條路，是真正願意面對自己、找到生命緣起的人才能堅持下去的，生命只要有一口氣在，絕對可以頓悟，也絕對可以放下；放下並非逃避責任，反而是不執著、不妄想、悟透了而放下吧！有捨必有得，徹底放下即可真空生妙有，否則當六根解體、第七識帶著此生所造作的諸染污業撞進第八識，就已經來不及調整了。  佛陀屢屢重重誨勉，提醒我們佛弟子要大願大行，既然生而為人，就要勇於面對自己，認清宇宙人生之實相以及周遭發生的事件，把它悟透、而不要被它綁住，對於一己生命的小框框，很難用個人的意念去把它打破，唯有以願力去破除社會共業形成的大框框時，反而示現『虛空粉碎狂心息』，這時一己小框框之事，自然可以解決。若是逃避了小框框自認要去面對大框框，那非但不可能突破大框框，反而是在生命的執著妄想上愈綁愈緊、愈纏愈深重；因此生命真正的突破，絕對來自於大願大行，而真正能大願大行之時，佛法的修持自在其中。
【因果律】
萬生萬相  因果所生
我們觀察世間萬生萬相，會發現任何事情的發生，必有其來龍去脈，也就是每一件事都有其前因後果及中間過程的點點滴滴。所謂「種瓜得瓜」，種瓜是因，得瓜是果。要得瓜一定要先種瓜，若無種瓜的因，是不可能有得瓜的果。可是有種瓜的因，可不一定會有得瓜的果，因此顯而易見的是，在因果關係之間，還有一個條件存在，稱之為「緣」。舉例來說，我們要吃稻米，就要先有插秧在稻田裡的因，然後要有陽光、雨水的緣來相助，因、緣得當，才有稻實豐收的成果。因此要得「果」，一定要在「因」與「緣」上同時努力，否則有因無緣或有緣無因，都是緣木求魚、果報終不可得。

明師教化  活學活用
「諸法因緣生，諸法因緣滅，諸行無常，是生滅法」。因緣果，果緣因，因中有果，果中有因，因果關係錯綜複雜，所謂帝網交織，就是這個意思。要用自己的表面意識去想像或探究某因從何來，還是某果由何生，其實無法如此單一地加以觀察，重要的是，找到已經明白而證悟的好老師，好好地向他學習，趕快搞懂「因果律」的道理，而能在生活上活學活用比較重要。「因果律」不是何人所發明的，也不是何人所創造的，它是大宇宙自然存在的真理，只能用心去「悟解」。「因果律」無所不在，與我們的生活息息相關，不論對之明白與否，它無時無刻都在對我們起作用。有大智慧的人，一定會明因緣﹑了因果，行住坐臥絕對符合「因果律」，與萬生萬相彼此尊重，互相調和，如此一來，心想就會事成，否則的話，生活將會形成既辛苦又痛苦啊。

生命歷程  因果導演
每個人的生命過程，可說就是一部「因與果的歷史」，從出生、成長、求學、結婚、生子、創業、年老到往生，都是一個人必經的人生過程。絕大多數的人在他的有生之年，都會努力盡他該盡的責任義務，這也是生而為人的本份。而每一個人，也都希望藉著自身所努力而得的成就，來獲得他人的肯定，來證明自己存在的價值。固然人的聰明才智，都可以在他有知有覺的那一面努力得當，做萬全的準備，可是最怕在不知不覺的那一面，意外無常來作弄，所有的努力瞬間化為烏有，付諸流水，這也是人世裡時有所聞的事。而那一份我們雖不明白、卻又明明存在的阻礙力量——業力，就是由「因果律」所演化運作出來的。也就是說，我們的肉身只是一個演員，而以所生存的環境為舞台，因果律為導演，將前世由身口意業所編寫、存檔於阿賴耶識的劇本，在這一世的舞台環境裡演出而已。因此不論凡夫俗子，或是英雄豪傑，個個都在生命的長河裡，醬染五欲六塵之恩怨情仇、悲歡離合，隨著所造各種「善業」、「惡業」、「不善不惡業」等業報而隨波逐流、不知出離，這些現象看在開悟的聖者眼裡，也不過是因為不明「因果律」的道理，種錯因來結錯緣，誤把目的當目標，因此攀緣了善業、惡業等染污業，不懂得要「常得『出』家修淨業」，以藉此提昇意識型態。故說人生所面臨的一切遭遇，在生命的底層都沒有找藉口的理由，也就是說：一切都是自因自受而已。

因緣果報  宇宙律法
如果我們懂得把時間拉長、把空間放大，就一定會去想一想：生命既然是因果相連續的，難道我的生命只有看得到摸得到、有知有覺的這一世嗎？如果這一世的我為果，則為前世因的我是從那裡來的？如果這一世的我為因，則為後世果的我會到那裡去呢？如果每一世的生命都藉著一定的工具來顯現，則這一世在此方世界用人的肉身來顯現生命的現象，那麼在過去世及未來世的彼方世界，我又將藉著什麼樣的工具來生活呢？依照禪宗達摩祖師所說因果律的道理：「欲知前世因，今生受者是；欲知來世果，今生做者是。」我究竟是為了什麼才會來投胎為人？是要來做什麼？將往那裡而去？我與眾生有什麼因緣？我應該如何應對進退、行住坐臥，才能夠沒有後遺症的惡果報？既然「因果律」是我們在大宇宙裡來來去去所必須遵守的法律，如果不去弄個明白，不就簡直像是盲人騎瞎馬，其慘狀可想而知，或成為命運的傀儡亦屬必然。

身口意業  報應不爽
絕大多數自認為活在科技進步的現代人，多會認為過去世、未來世既然是看不到、也摸不著，而所謂的十法界更是天外天、地外地，所以談論它們都是迷信、不著邊際，或是宿命論，應該要能夠把握現在、活在當下，才是最重要的。這種半信半疑，或絕對的「迷不信」者流，其實反而是活在不明不白或自我矛盾的觀念當中，才是真正既可憐又可悲的。就如同駝鳥把頭埋在沙堆裡，誤以為只要不去看、不去想，危險便不會上身、意外無常便不會到來，這才是真正在自欺欺人、畫地自限。大宇宙是大公無私的，它明白地記錄著每一個人的起心動念、身口意業，讓我們不能有任何的心存僥倖；因果報應是絲毫不爽的，雖然事過境遷，並不是不報，只是時候未到而已。當時空環境條件成熟時，果報及身，恐怕亦有在幾世之後的了。奈何人有「隔陰之迷」，記不住過去世的經驗教訓，此世又自認不招誰惹誰，若一旦遭遇意外無常，難免就會憤世嫉俗、怨天尤人，弄得輸了外在的遭遇、也輸了裡子的心境，終至生命能越降越低，一世不如一世。

十方法界  統合觀照
如果說「法律」是人間界所共同遵守的規矩，循此規矩而行為處事，可以在世間通行無礙、受到保障。那麼「因果律」便是整個宇宙中所有動、準動、不動的生命所共同互動、共同遵守的法律，它是放諸四海而皆準、完全超越時間、空間的。換句話說，「因果律」就是十法界的眾生所共同遵守的法律，也就是真正能夠全方位的「你好、我好、大家好」的生活準則。它代表的就是「中道」，就是「規矩」，就是「尊重生命」。一般人觀念裏面的生命，大多僅限於眼睛看得到的，耳朵聽得到的，因此難免會以偏概全、自以為是，形成所做出來的行為活動都是後遺症一大堆。事實上，生命是無所不在的，凡是有成長變化的現象者都是生命，如果能夠彼此尊重，互相調和，則天下自然太平。人活在世間，如果不能對自己所處的環境以及各境界的眾生有所了解，而做一個統合的觀照及全方位的思考，則我們活著的每一個當下，必然因為無知而充滿了各種不確定性，何來心安之狀態？又何來理得之可能？

正視因果  自在解脫
「大方廣佛華嚴經入不思議解脫境界普賢行願品」，是歷經三千年來多少證悟的古聖先哲的驗證之後，所累積下來的「智慧財產」，禁得起時間、空間的考驗，整部經文裡充滿了對各類生命的尊重及感動。如果能夠正心誠意，在證悟者的正確指導之下，「存佛心、說佛話、做佛事」，以此為日常生活行為的準則，必可幫助我們廣結法緣，得道多助。掌握了它的精義，運用於日常生活當中，就能夠品味生活，享受生命，遊戲神通，安詳自在。而一個真正有理性的現代人，必定會真正瞭解到：唯除願意正視三世因果，明明白白宇宙人生的來龍去脈，才能夠轉命運為運命，真正地了生脫死，自在解脫。
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