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立志當一顆「資歷」豐富的「變質岩」

人的一生當中如果以學歷、經歷來講，大約各佔三十年，而難免在六十歲以後的第三階段，是以病歷而收場。我們可以用岩石的基本結構來做比喻，沉積岩和火成岩，其實這兩種岩石的貴重程度都是不如變質岩的。

「學歷」經常會讓人成為「沉積岩」。外表很好看，可是禁不起摔打、禁不起考驗，所以完成了學業，並不代表你的人生就已經是完美；做完一件事、聽完一堂課是「完成」，但唯除能夠禁得起考驗，也就是能夠思考研究、融會貫通，才叫做「完美」。所以，一個人在還沒有成佛以前，註定都是要接受考驗的，目的就是為了讓你的人生，能夠真正地完美。沉積岩層層疊疊的，好像學歷很完整，一路上從小學、國中、高中、大學、研究所，最後到了博士班。看起來學歷不錯，像沉積岩層層疊疊，每一層都有脈絡可循，丟到水裡慢慢沖刷還會覺得水洗度光華無比，但是我告訴你，它是禁不起考驗的啊！

那什麼叫做「火成岩」呢？就像是人生的「經歷」啊！有一種人他其實沒有什麼學歷，也就是他沒有受過什麼學校教育，可是他直接就接受社會的教育，他走的是經歷的路線，這就好比是火成岩，但火成岩一定會比較粗糙，因為火成岩就是由火山爆發造地運動所噴發出來的，當然裡面的氣泡多；直接由社會上歷練出來的人，他像火成岩一般，通常外表看起來並不好看，就算有些外表看起來很好看，但恐怕也很難做到表裡如一啊！

所以孔老夫子常常以「文」跟「質」來舉例。文采多的人是一種沉積岩，是學歷比較高的人；可是就本質特色而言，好像草根性比較強的，這一種是屬於經歷，是歷練比較豐富的人。但是「文」跟「質」如果不能互相配合成為文質彬彬呢？恐怕要成為棟樑之材，乃至為天地立心、為生民立命，也就是要真正地擔起如來的家業，那是不可能的。
所以如何能「文質彬彬」呢？如何讓自己由火成岩也好、沉積岩也罷，變成為變質岩而把自己質變成功、把凡夫的個性質變成為佛菩薩一般、也就是發揮他本自俱足、真正的本性呢？舉例來說，譬如近日過世的知名藝人蔣光超先生，就是一個質變成功的人。套一句現在中視副總經理對蔣光超過世所講的一句話：「人的生生世世，如果硬要說來這人間界是所為何來的話，其實只能說是為了二個字而已，就是『修死』！」什麼叫做「修死」呢？難道死也要修嗎？當然啊！有修的人好死得很哦！彌陀淨土裡面，「佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺」這部經裡面就說，修行成功的人到無量光佛剎是活著過去的，而不是地水火風四大解體的人所能過去的，四大解體就不能去了。真正修行成功的人是預知時至；一般的人則是歷經四大先解體，也就是筋骨先酸痛，地大就是筋骨，接著地大小於水大，這個時候由筋骨酸痛、無力，進入內分泌失調，需要抽痰等等，到後來水大小於火大，抽到沒有痰、裡面乾乾的，到最後火大小於風大，自己感覺全身很冷很冷，就是風變得很大，呼吸時氣很不順，乃至吞下最後一口氣就走了，那整個過程都是很可憐的現象，所去的境界都是很不好的。
所以，我們處於諸行無常當中，最重要的，不是僅僅起心動念在：如何把自己變為盡虛空遍法界、如何擴大我執為無我無私，而是要用心在：如何讓自己質變一下，如何經由百般歷練而質變成功啊！所以，學歷好的人，原本是要對經歷好的人低頭學習的；可是經歷好、學歷好的人如果遇到真正資歷健全的人，就是一個本質已經開發出來、質變成功的人，便更應該要懂得加緊追隨而學習。

以知名藝人蔣光超來說，他是怎麼質變成功的？為什麼他能夠求得一個「好死」？不但生前自己快樂，也可以給別人家快樂？因為蔣光超先生，他是把家庭當成補給站，不敢當成避風港了。以前的他是把家庭當成避風港，以他在演藝事業上的方便，撈一票回家好好享受，起心動念之間，從一開始就是照顧自己、照顧家人。但後來的他卻不是這樣的，反而鼓勵他的兒子、鼓勵他的所有親朋好友，繼續地在社會上要比以前更無我無私地趕快去服務奉獻，也就是要趕快上路，行普賢大道。雖然過程中有很多的打擊，但他都沒有被打倒，他都繼續地服務奉獻。譬如說他下個月原本要回台灣來勞軍，這個就是在培養資歷，這個人就是經過學歷、經歷以後，開始真正質變進入資歷，所以他就不必再有病歷；哪怕他要往生，並不是送到醫院被怎麼樣折磨了半天才死的，他是在他的公寓外面突然走的，瀟灑得很。
總而言之，學歷、經歷會隨著時間帶來病歷，但是如果把學歷、經歷轉為資歷，也就是開發了自己的本質成為資歷，那麼病歷絕對難不倒你，一定進入無量光、無量壽，也就是不管你有什麼業障，一定是帶業往生而去的。就像蔣光超不是那種愛現的心態，而是一種願意把心中的快樂與人分享，也就是他有一句至理名言：「日子是給自己過的。」所以，不管好的日子或壞的日子都是來給自己過的，他面對各種好好壞壞的狀況，竟然都能不憂不懼、無得無失，而且法喜充滿。他唯一的獨生兒子死亡以後並沒有把他打倒，他對人生也沒有變得消極，是在遇到什麼因緣、或是什麼力量，讓他能質變成功呢？套一句他生前所講的話，他說只要是有思想的人在講話，他一定直接去抽取他的思想，也就是他一定先學會「音響忍」，很專心、很認真地去聆聽這個人講話的內容，並且去思考是哪一股力量會讓他能講出這些話，所以蔣光超先生能直接去面對演講者背後的那一股力量，抓那股力量為自己的心靈力量以後，他自己就能活得很快樂。不管蔣光超知不知道別人跟他相處很快樂，不過後來就是有很多人都說，蔣光超所到之處都可以帶給別人很多的快樂。這種人就是「三輪體空」，也就是其實他在做最慈悲的事，他卻還很客氣地表示自己不知道正在散播快樂的種子給人家。可是彌陀知道，上帝知道，更高的境界、更高的地方，總有無數雙的眼睛，他們都知道。
那麼！目前慧行同修裡面，學歷、經歷不錯的人很多，你是為什麼要到慧行講堂來呢？乃至你來慧行講堂聽課只是在增加學歷；來慧行世紀文教基金會擔任慧行志工，你也只是在加強你的經歷；「老師你這樣一講，我們還是沒有機會真正質變，是不是？」「有啦！」慧行黨成立以後，有各種功課都會輪到你的身上來讓你做，你要挺得住啊！你真的是要面對著爾後慧行黨迎面而來的各種挑戰。你不要因為有親情、友情、愛情，你就把它當作避風港，而是要當作補給站。這個重點你要抓對啊！也就是你成為慧行黨的志工，你真的是要好好地鎖定這個目標，以後有各種考驗來了，能夠再接再勵、屢敗屢戰，繼續挑戰那個功課、繼續堅持到底，這種人就是在質變，一直在開發自己的資歷，這種人才叫做「行普賢道」，一定會「導歸極樂」。
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