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普賢大道在『慧行』

堅持信仰　顯現人格

    我們都知道民進黨的前主席施明德，這一次在圓山大飯店過六十歲的生日，他說他作夢都不敢相信，自己會活到六十歲，所以他以無中生有的『無』這個字，用三個『無』來談他的心得感言。第一個『無』，他談的就是『無愧』，他無愧於什麼呢？無愧於天地和自己的信仰；第二個『無』，他講的是什麼呢？無恨！他無恨於自己的命運和苦難。你看他六十年的生命歲月裡，就被關了整整二十八年，但是他說他無恨啊；第三個『無』，他講的是什麼呢？也就是無悔！施明德說，他無悔於自己的犧牲和奉獻啊！其實這一種無愧也好，無恨、無悔也罷，最重要的，是由此顯現出一個人『人格』的堅持。
    一個有人格的人，一定懂得堅持。可是不學佛的人，他的堅持很容易變成自以為是的執著；執著的人非但不能真正地堅持，反而更加容易鑽牛角尖、形成善變！因此能夠在『正確的信仰』之下，一路堅持到底的人，才是一個真正有人格的人。

風格完整　上品上生

    能誕生到九品蓮台淨土的人，他一定是一個很有『風格』的人。那麼『風格』的完整性以如何而顯現呢？這是要靠你的『人格』起延續的作用而形成。人格來自於對目標、信仰的堅持，若不能堅持到底者，他雖然暫時看起來也有他的人格特質，可是畢竟欠缺延續的作用，不可能形成風格。人格能延續下去的人，當他處於環境許可的情況之下，便能創作出生命中美麗的詩篇，好像藝術家在條件許可之下，會創作出一個完整的藝術品給世人去欣賞。即使暫時環境不許可時，好像說苦難特別多、折磨特別多、或條件不足時，就算只是顯現出斷簡殘篇，其實也無損於他個人風格的完整性。有正確信仰的人，如果能夠堅持到底，他的人格一定會顯現出來，而後其人格對應於他的責任跟義務，他就一定會『做什麼、像什麼』！此種人的外表就算很忙，或是外表就算年紀老了，可是他的心境依舊不老，乃至於這個肉身工具，就算告一段落了，他一定是「身死而心不死」的啊！這就是真正的無量壽，也就是老子所講的：『死而不亡，謂之壽！』

慧行教室　真正『大行』

    因此，人生一定要有正確的信仰，你到慧行講堂來，就是為了明白什麼才是正確的信仰，也就是一定要大願大行！所以若要談起堅持，而不屬於執著跟妄想的話，你現在這一步一腳印，應該踏在慧行小教室裡面去堅持，也就是你一定要努力去開發慧行小教室，而這一步腳印會推著另一步腳印不斷前進。形成步步實在、步步堅持，我告訴你呀，你真的就是在『大行』到底、就是在『行普賢道』，一定會死而不亡、一定會導歸極樂！你在這個堅持裡面，你的人格因而顯現：你這種人格特質，運用在開發慧行小教室，無論是藉著雅石，或是藉著各種行業、工作，而把正確的法語法音去接引眾生，這裡面就有你人格堅持的特色了，而你的所作所為，也都是為了讓有緣人，真正認識『慧行』到底是一個怎麼樣的團體。

隨時內省　巧妙獲益

    『風格』並非由外所追求來的，它是一種內省的工夫。什麼叫做『內省』？也就是隨時捫心自問：『我真的就這樣退轉了嗎？我真的就不能堅持到底了嗎？我真的就是那麼輕易地放棄嗎？』所以我們可以看到有些師兄姊，在他的家庭共襄盛舉、以及親眷好友共同努力之下，他的慧行小教室辦得『嚇嚇叫』。我們也可以看到有些師兄姊，雖然在各種被刁難的情況下，暫時他開不起慧行小教室，乃至於開了，隔不多久，被消滅掉了，可是他所留下的雪泥鴻爪，依舊讓人家津津樂道啊！也就是他裡面的風格、他的特色，依舊有一個完整的樣子；他每一堂課就像一堂課，每一句話就真的是一句話的言談思想深刻。這種人法界會給他力量的，巧妙之間，便會幫他化解外面的阻力、壓力，會給他助力的，只要他那一種被挑剔的、被折磨的狀況紓解過去了，他就立刻又敗部復活，又立刻在巧妙之間處於種種眾會道場，把慧行小教室的內容介紹給有緣人。

不論條件　但看堅持

    所以不要怨歎自己的條件不夠，首先要檢討的是自己能不能堅持。條件不夠但能堅持的人，凡有你的出現，就有正確的法語法音，能讓有緣人聽得到；在條件不足之下，你的所作所為，依舊有完整的風格，亦即你的人格特色，依舊是亮麗無比。這種特色、這種風格的完整性，才是真正的品味。品味越來越俱足，乃至上品上生，就好像無量壽經上的遣辭用句，叫做『速往無量光佛剎』，也就是導歸極樂，這原來竟是如此地自然，如此地理所當然啊！
    但若只是偶爾的堅持，對一般凡夫而言，你雖然已是物以稀為貴了，但你尚非真正的大菩薩，你只可說是像天人一般，天人所擁有的貴重是『華』，但還是不夠實在，即所謂『華而不實謂之天』；『華嚴』才能叫做法身大士，才是真正的大菩薩，也就是你不但能特立獨行，而且你一定堅持到底。否則只是偶爾特立獨行，那頂多是年輕人喜歡的『搞怪』，搞怪跟顛覆傳統是不一樣的，搞怪只是一種毀滅性的破壞，那叫做『不倫不類』。有的天人也會不倫不類，就是這個情形。但是如果能堅持到底的人，都是大菩薩轉世而來的，必定都是一路走來、始終如一，都能度過重重考驗、特立獨行到底啊！時間自然會說話，歲月一定會證明，你的確是一位了不起的人物啊！

超越意識　篤定無比

    因為你有理想、你有真正的信仰，你真正的信仰就是：你知道在人生海海、海海人生裡面，固然有很多應該或值得做的事，但畢竟總要挑出一樣，是真正從今以後，乃至肉身告一段落，都值得你一定要貫徹去做的事，在這最值得的事情裡面堅持到底。在這種堅持裡面，你已經不是用表面意識去明白了，因為表面意識不是真正來自於智慧的思想，真正的思想絕對超越於生住異滅、變幻無常的表面意識。此種堅持到底的人，會很自自然然地由內心開始篤定起來，篤定地了解到愚癡之外還有智慧、痛苦之外還有快樂，此生之外必定還有來生啊！此等人明白了：人的肉體固然也有力量，但肉體頂多是在一個階段裡面存活，所作所為都包含在因果律當中，只有真正來自於智慧的思想，才能超越於肉體的力量，穿越肉體所存活的這個階段，而發揮出無量無邊的力量。

諦受不疑　天助有緣

    二十年前的我，原本是一個不相信、不服氣的人，今日我真的很感謝我列祖列宗有靈有驗，我真的很感恩佛菩薩的護念加持，其實我更感懷著我生生世世曾經像在座各位的這一世一樣、曾經勤下功夫、功不唐捐啊！也就是我曾經不管以何種形體而示現於世間的時候，真的有一點一滴的、慢慢的去相信啊！所以在二十年前的那一點小功德，得以累積為大大的覺悟之心：我相信了！我服氣了！在我真相信、真服氣那一刻，我真正地覺悟了！我了解到：人確實是沒有那麼『厲害』的，『天』若要幫助我們，才能夠顯現真正的厲害和能耐。所以我把一切都交給法界自然去運作了！我的心已經徹底地看破和放下，也就是我真正地可以感受得到，佛菩薩藉著『普賢行願品』再三交代：是故汝等聞此願王，莫生疑念，應當諦受啊！何況有了慧行講堂的存在，你更要隨時到那裡去補給、補給，然後把你所知道的去告訴不知道的人。要相信、要服氣呀，能真相信、真服氣者，他絕對是稀世珍寶，絕對是大菩薩，絕對是一個乘願來世間的修行者，此人不但可以品味世間，而且可以導引一般受業報而來世間的人，豈只他的親眷受到照顧，凡是他所接觸到的，任何跟他談得上話的有緣人都能受惠啊！方法其實是很簡單的，你只要把自己知道的去告訴不知道的人，好好地、實實在在地做到。
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