（二稿）【900223師大】慧擁整理
擴大心靈空間  釋放壓力
打破有形  示現無限

一個人如果資源有限，一定要創意無限。同樣，時間如果有限，各位就要特別的深切。深切什麼呢？抓一些重點，讓自己的意識型態在這裡面能夠加以提昇，意識型態提昇以後，思想能量會變為物質的回饋，對自己也很好，對別人也很好。

如果說，有的師兄姐要上班，其時間又實在想要能用在和各位一樣所謂的「大願大行」上面，那就一定要有很詳細、具有過人之處的安排，在這種狀態之下，對自己加以緊縮再緊縮，壓榨、壓榨再壓榨，有形的時間被你壓榨了，有形的空間被你壓榨了，到達一定的程度以後，另外的一個時間會產生，另外的一個空間會放大，也就是無形的時間和無形的空間會出現。

我們人類所謂的時間，經常是在太陽日出、太陽日落之間，也就是當你跟週遭這些有形的環境、在日出日落之間，給了一個共同的計算標準，就是「時間」。但是無形的時間呢？恐怕就是要跟無形的環境、跟無形的太陽、還有無形的自己，重新產生一個計算標準，這一個層次，若你不學佛、你的思想能量不提昇的話，你真的是會迷迷糊糊的，甚至會覺得這個老師到底在講什麼？什麼有形、什麼無形啊？所以還是一句話，無形的時間如果不能產生的人，另外一個無形的空間，也不可能放大的。

心靈空間  釋放壓力
什麼叫無形的空間？就是心靈的空間。內心的壓力如要釋放，一定需要心靈的空間；如果說現在的人自殺的有這麼多，當然他們就是遇到了瓶頸，也就是壓力，當其抗壓能力已經降到最低了，甚至沒有那個能力了，那麼不管是一百零六歲的人瑞，他也自殺了；不管是高中生物學的老師，燃燒木炭、密閉門窗，也自殺了；好像幾年前那北一女的三個女學生，跑到宜蘭礁溪的一個旅舍內，密閉門窗，然後慢慢地燃燒木炭，吸收裡面的一氧化碳而自殺了；現在還有些父母，自己去死並且還要帶著兒女一起死。以前這只是幾例個案，但現在已不僅是個案，幾乎是全面性地展開，而且愈演愈烈。我們慧行世紀文教基金會在民國八十八年時，早就提出SVP－－「心瘤」是廿一世紀的絕症，而且我們基金會的志工早已著手在心瘤防治工程上了。

什麼叫做心瘤？和所謂的肉瘤有什麼異同？心瘤的滋生，是來自於心靈的空間已經不存在了，由煩惱、壓力形成痛苦、折磨，持續惡化無法化解而致，而因為無形的、心靈的時間先不存在，才會導致心靈的空間隨之消失。所以要擴大心靈的空間，必須先擴大心靈的時間！那麼何謂心靈的時間呢？今天晚上聽課，你能對此留下一些心得帶回去應用，你就「值回票價」了。

無形時間  解五蘊苦
一般人的習慣，都是來自於有形的時間所培養出來的，這種習慣稱之為「習氣」，它不是真正最良好的習慣。我們最正確的習慣，一定是來自無形的時間加以薰陶的。但真正無形的時間對眾生而言是不可得的，若這麼簡單就能得到的話，眾生個個都已成佛、成菩薩了。這種無形的時間，你一旦「了然於胸」以後，無形的空間、心靈的空間便自動釋放開了，進入心靈釋放解脫的狀態，不管任何的壓力都會虛空粉碎、不起作用啊！

學佛到最後一定要去除五蘊的作弄，這個「五蘊熾盛苦」，若不用無形的時間去對治，五蘊熾盛永遠會讓你在「生、老、病、死、愛別離、怨憎會、求不得」這七苦裡面，被這第八苦帶著轉。對於無形的時間已經產生的人，他所表現出來的現象會跟週遭的人有一個最大的不同，就是他的抗壓能力特別強，更不可能滋生心瘤的。那要如何培養這一種無形空間的出現呢？那你就要懂得什麼叫做意志力、什麼叫做理想！以前上課時講過，意志力跟理想，它是有相加、相乘、相得益彰的效果在當中︰理想一定要靠意志力才能完成，意志力一定要以理想來加以指導；如果只有意志力而沒有理想，這個人會流入獨斷獨行，如果只有理想而沒有意志力呢？這個人會流於空想跟妄想。

消極積極  非關意志
又有些人會認為︰沒有意志力的人就是消極的人。但若一個人始終要維持著消極的心態，他也是需要一種意志力的，所以有無意志力並不是積極、消極的問題。佛家常常講一句話：「人人都有如來智慧德相，只因妄想執著，不能證得。」這句話並不是說「只因積極或消極，就能證得或是不能證得」。否則為什麼有一些中國的讀書人，都能夠慢慢地去清楚、去探討孔老夫子為什麼要講說：「狂」跟「狷」都是君子。而這種君子在佛家叫做善男子、善女子，最後都會成為佛弟子，亦終將學佛而成佛。「狂」者比較積極進取，「狷」者比較保守、有所不為，可是二者都是君子；然而「鄉愿」，卻是「德之賊也」。什麼叫做「鄉愿」？一個牆頭草、兩邊倒的人，就是鄉愿，這是意志力跟理想經常都不能協調的人，要不有時就是獨斷獨行，要嘛就是妄想、空想一大堆。

意志、理想  增強抗壓

所以，意志力跟理想如果能夠規劃得當的人，他的抗壓能力一定會增加，他無形的時間、無形的空間，一定開始釋放、昇華、超越、解脫，是絕對沒有問題的。現代的人在這麼重要的問題上卻都很無知！學校的老師根本不會教，頂多只說：「要有積極的人生，人不要太消極。」差不多都是講這些，但講這些是沒有用的啊！廿一世紀的心瘤，就是在這樣的環境之下產生的。所以，在座各位有幾個能聽懂呢？如果是似乎懂又似乎不懂，那恐怕已經有心瘤的病根在裡面了，好像有癌細胞的病根在體內，或好像是B型肝炎的帶原者一樣，此人雖帶原而還沒有發作，只是「因」和「緣」還沒有和合而已。等發生在自殺者身上的狀況、壓力，如果一旦加到你身上來，恐怕你也差不多的，這就像是B型肝炎的帶原者，如果環境突然加以變動，猛爆型肝炎就立刻出現了，經常是來不及救治了。

所以一定要由根本做起，一定要在「意志」跟「理想」裡面取得協調；否則就算再三提醒你說：「人的一生頂多在累跟不累裡面過一輩子，也就是醒跟不醒之間過一輩子」，恐怕對你也是不起作用。年輕的時候，像小孩子般頂多是肉體的累，可能打個盹、吃個麵包，他待會兒又活蹦亂跳了，這種肉體的累是很容易解決的。中年人是精神的累，這雖然比肉體的累還不容易解決，但就算工作壓力好煩、好累，如果真的工作告一段落了呢？其實他也就不累了。可見中年人工作上的精神壓力，這種疲倦、這種累還不是最嚴重的，真正最嚴重的是老年人，一旦他的心力低落，對生命感覺很累了，此種對「生命的累」才是真正很難解決的。

解放時間  增長空間

然而，真正的老並不是有形的身分證上所記載的那一種歲月年紀的老，你有沒有聽過：「人還沒有老，心已經老的。」或有沒有聽過：「人老了，也有心不老的。」有些人年紀輕輕，就覺得好像自己已經「少年老成」，乃至於覺得活著有什麼意義啊？人間帶不走的功課，幹嘛要在這裡面做這種功課啊？當一個倦怠感產生了，你就算是二十歲或十八歲，剎那間變為八十歲，就進入生命的累了。廿一世紀是「瞬息萬變」的時代，年紀不老、但是心態已經老的人會有一大堆。你家裡面如果出現一個很想自殺的小孩、乃至想自殺的爸爸、媽媽，那可要小心啊！發生在別人身上的苦難，等發生到自己身上來的時候，你才會知道，原來自己沒有比別人家「行」啊！同樣是好難受、好難過的啊！所以一定要「未雨綢繆」。未雨綢繆的根本，一定要在無形的時間、無形的空間裡面下功夫，才能把壓力、痛苦釋放、解脫出來，但因為人們經常都習慣於被有形的時間綁住了，所以那個無形的時間或無形的空間根本無從增長啊！

可憐之人  病根所在
人在不能怎麼辦的現實裡面卻又要怎麼辦的話，就叫做「折磨」。而當受到折磨、又是抗壓能力稍小一點的人，就會變為好像可憐兮兮的，可憐兮兮一來，就容易引人同情，因為這是共業形成的世間啊。同情、互助、合作固然是「人之常情」，但它就是不能對抗「天道無情」！一旦發生無常、意外，再多的同情也都無濟於事。那是否對於可憐兮兮的人就不要加以「同情、互助、合作、包容」了呢？當然不是的！你一定要加以「同情、互助、合作、包容」，但是首先你自己一定要「胸有成竹」，然後才去「同情、互助、合作、包容」，方能拿捏得當，才能真正一針見血地幫助他。那麼要有什麼樣的「胸有成竹」呢？慧行講堂、慧行世紀文教基金會的重點就是在講這個！就是在告訴你「可憐之人必有可惡之處」的道理。你如果看不懂他可惡的地方，你就加以「同情、互助、合作、包容」下去，你反而會助惡為壞，這個社會將因此而更糟糕。可憐的人、其可惡之處會做出什麼敗壞的事情呢？它會壞了宇宙生命的進化，乃至國家、社會無謂成本的付出。他的可惡之處所指的就是「自私自利」。什麼叫做「自私自利」？就是他的起心動念，平常只會為自己，頂多是為家人，也就是很小家子氣的啦！

自私自利  導入自殺
有些人表面上很大方，但卻是藉大方來滿足自己而已；乃至於有些人裝模作樣，起心動念表面上好像要「完成人間大志業」，但目的也只是要完成自己而已，照前面所講的話，既然說：「可憐之人，必有可惡之處」，也就是他都是自私自利的，那上述這二者是不是也包括在其中呢？對！這都是很可惡的人，亦即他們都是自私自利的人。那麼是不是就不要「完成人間大志業」了？不要在社會上去努力服務奉獻了呢？當然不是，佛家就是在講這一個重點了，要在所謂「無人相、無我相、無眾生相、無壽者相」、「三輪體空」的境界裡去做，但有幾個人能做得到呢？大般若經六百卷，講到最後濃縮在金剛經裡面，才點破這一點。由金剛經再濃縮而成的般若波羅蜜多心經裡面說：「以無所得故，心無罣礙，無罣礙故，無有恐怖，遠離顛倒夢想，究竟涅槃」。也就是說，要在「作而不作、不作而作」當中去完成人間大志業。那這樣來講，面對世間可憐的人，尤其最近自殺的人這麼多，有的還帶著小孩去死、還帶著太太去死；自己本來想死也就算了，還要去殺死親人，實在是很嚴重的問題、而且這已經不是個案了，就好像全面性的「瘟疫」一樣地蔓延開，那要怎麼辦呢？

心量擴大  成全祝福

像社會上這種事情會越來越多，你有沒有辦法「無緣大慈、同體大悲」，助他們一臂之力呢？你一定要先幫助自己，才有辦法幫助別人。而如何才能幫助自己呢？同樣的道理，要先把自己可惡的地方拿掉，也就是不要每天的起心動念都只是為自己、為家人、那麼小家子氣！為什麼學佛先要「大、方、廣」？不要太小家子氣！來慧行講堂學佛以後真正有在進步的人，一定會出現一種現象：此人出國返家了，有看到太太在家固然很好，沒有看到時也是成全祝福；夜晚睡覺時有看到太太在枕邊也很好，若沒有看到時也是成全祝福。他的心量不斷放大，不會在夜晚對有形的時間感覺睡不著，那麼他無形的時間便一直擴大，自己享受在那一種「強者的孤獨、勇者的寂寞」裡面。這種人心靈力量不斷提升，世間的福報也會很大，不但家庭會更和樂團圓，夫妻也會更相知相惜。

於是有人問說︰以慧行講堂一直標榜「大方廣佛」，難道也就是在講「要如何把可憐的人，其可惡的地方拿掉嗎？」而自己的生命中如果也有委屈；或家家都有一本難念的經，所以難免自己也就有委屈、也有可憐的話，是否也就是代表自己也有可惡之處呢？當然就是這樣，否則慧行講堂還能告訴你一些什麼？認清了這一點，就要在如何去除自己的可惡之處下功夫，也就是如何讓自己的心量擴大，真正地「大、方、廣」起來。

華嚴普賢  專家品牌
真正的「大方廣佛華嚴經」這一種心靈釋放、昇華、超越、解脫的狀態，是廿一世紀「心瘤」的救心丹、救命丹，卻不只是在於白紙黑字的經文裡面啦！否則，佛為什麼一定還要講藥師佛如來本願經或其他的經典？也就是說，佛為了要讓你明白真正的「大方廣佛華嚴經入不思議解脫境界普賢行願品」是什麼樣的狀態，祂舉了很多的例子，包括所有的經典都是這「普賢行願品」的註解經，例如佛陀開講藥師王經就是要告訴世人一個道理，好像我們生病了去看醫生，絕對不能跟醫生抬槓，而是要信受奉行醫生給你的處方，所以你就按規定吃了藥，一切的毛病也就好了，因此藥師王經就是在講「一定要相信專家」的道理。不過真正的專家一定要有品牌，就好像要有執照一樣，那什麼叫做「執照」？什麼叫做「品牌」？這不是可以用金錢買來的，那究竟是什麼呢？真正的專家自己的身上一定有「無形的時間、無形的空間」，也就是他能穿越於「有形的時間、有形的空間」，禁得起歲月和環境的考驗。各位能進入並享受這種境界嗎？

享受孤獨  寂滅為樂

只有能把這一種「無形的時間、無形的空間」善加掌握的人，我們才能說他是能夠享受「強者的孤獨，勇者的寂寞」的人。因為一般人在孤獨裡面，就會覺得自己有委屈，覺得自己好像很可憐；一般人在寂寞裡面，就會覺得忍耐不住、很想要對外產生攀緣心。可是能夠享受著「強者的孤獨，勇者的寂寞」的人，他的心靈空間不斷擴大，最後會進入佛家所講的「生滅滅已，寂滅為樂」的境界。因為在「諸法因緣生，諸法因緣滅」、諸行無常當中，再怎麼變來變去都是生滅法，一切都是「緣」在變動，所以要「生滅滅已」，指的也就是連「生、滅」都把它滅掉，也就是「緣」都把它拿掉了、不攀緣了；一旦真的不攀緣以後，自然就會「寂滅為樂」了。

心不攀緣  淨念相繼
有的學生問道︰「老師！我們在開發慧行小教室，到處去拜訪人家，那是否也是一種攀緣呢？」我們就以「意志跟理想」這個道理為例來加以說明。如果說有理想而沒有意志者，你就把它歸類叫做消極的話，那你就曲解、誤會了所謂消極的真實義，因為消極其實也是另一種狀態的堅持、另一種意志力的顯現。所以同樣地，攀緣與否跟是否對外走動、或是否「都攝六根」完全是兩回事；不攀緣所指的是「淨念相繼」的狀態。那什麼叫做「淨念相繼」呢？「淨」這一個字，左邊是三點水，右邊是一個戰爭的爭，要在哪三點水裡面爭呢？第一點水就是活，第二點水就是潑，所以要在活裡面爭，要在潑裡面爭，整個人就活潑了！另外那一點則是支撐的總點，叫做「陀羅尼」，也就是「總一切法、持一切義」，也就是以「普賢十大願王」作為總樞紐。當這三點都貫通了，整個人都淨念相繼了，那麼一切便都被你旋轉乾坤了，也就是轉「命運」為「運命」了。

拿捏「方便」  乃真「活潑」
「活潑」的意思是什麼呢？若能掌握住不把方便當隨便的人，就是真活潑。佛教雖然強調「慈悲為本，方便為門」，可是慈悲為什麼會生濫情、濫情變為墮落；方便為什麼會變隨便、隨便變為下流，你知道嗎？學佛到最後一定是風流而不會下流的。什麼叫做「風流」？風流者會成為真正的知識份子。什麼是真正的知識份子？以現在正流行的「靈肉的告白」跟「心靈的獨白」來表達的話，像飯島愛靈肉的告白跟高行健心靈的獨白，其內容綜合起來只有一個字，那就是「怕」︰怕自己的所作所為必有後遺症。所以真怕了，就會真小心；真小了那顆心，就不起攀緣心、而會狂心止息了！但人就是這個心小不下來呀！「那老師！這個心小不下來，到底在講什麼呢？」我告訴你︰人何以絕對不能夠去自殺，就在這裡給了我們解答。

戕害肉體  末那識出
人的一生，表面意識都一定很發達，尤其是人類的這個嗅覺大腦退化了，新腦皮質層都是「層層相扣」，都是海馬迴、杏仁核、扣帶迴，這在我們新腦皮質層、大腦邊緣系統當中從無止息。而以人接觸外在環境所用的工具呢？又好像是可以驗證，所以叫做「眼見為憑、耳聽為真」，就像這個手，往右邊、往左邊、往上面、往下面，這個手正在動；如果這個手看起來不動了呢？一般人大概就以為它結束了，其實沒有結束啦！等你的這個手不動了，裡面的神經動得更厲害，神經也是你身體的一部份，它躲在裡面隨時都在動啊。所以，何以說皮肉之痛還不是真痛，裡面的神經痛才是真痛啊！那麼如果把這個手當成是自己的肉體，當自己心裡覺得受不了了、覺得有很多的苦啊，就跳樓自殺了，此時殺了這個肉體，可是，一直在指揮著你這個肉體的無形的東西（末那識），它就跑出來起作用了，你會覺得苦上加苦、加了好多倍呀！

「中蘊」軌跡  無法測準
所以眼、耳、鼻、舌、身、意這六根，尤其是這第六根的表面意識所帶來的煩惱壓力的痛還不是真痛啊，躲在你這個肉體裡面、指揮著你這個肉體，好像在指揮著你這一隻手「動來動去」的那個神經才是厲害，只是你平常不發現它的存在而已。當肉體死掉了、一直在指揮著肉體的那一個「第七識」、也就是「末那識」就跑出來了。末那識（我執識）一旦跑出來了，它就執著於誰又是我的爸爸？誰又是我的媽媽？它就跑回去找他的爸爸、媽媽，會讓他的爸媽感應到他正在受苦。因為我們人類是由這個眼耳鼻舌身意所構成的一個有形的肉體，而這個肉體是受到一個無形的末那識（但是真正的無形，才是大大的有形）在那邊指揮著，也就是俗稱的「中蘊身」就跑出來了。這個中蘊身就好像是原子裡面的粒子，而粒子的運作是測不準的，連用最單純的光子束去測它，都會干擾到它顯現的軌道痕跡。而鬼神界就是一種中蘊身的存在，鬼神連它自己運作的軌道痕跡都測不準了，你當然更測它不準的。而中國人通常都習於用「擲爻」來跟鬼神界溝通意見，擲出來的就算是真正中蘊身的意見，卻都是測不準的，更何況超越中蘊身進入如來藏，「如來識中藏如來」的如來本性，其所顯現的軌道痕跡更是測不準的，那麼諸佛如來所要表達或溝通的意思，又怎能藉擲爻表達出來給你呢？

做值得事  人生無憾
我們看到慈濟功德會的證嚴法師最近出來講一句話，她看到了社會上發生了很多自殺的個案以後，大師真的有大師的慈悲心啊！可是若能再加強，便可以讓大師更具有佛菩薩的智慧，也就是說，所有的大師和我們都同樣要終身學習的。慈濟的證嚴法師講了什麼話呢？她看著這世間，尤其是最近自殺案件多了以後，她語重心長地講：「人生最遺憾的無非是二件事而已，第一件事就是『應該做的事，如果沒有做，一定很遺憾』」；第二件遺憾的事是什麼呢？就是「不應該做的事，如果你做了，那當然也是十分地遺憾。」哎呀！若只講這個樣，怎麼能解決事情啊！

你到慧行講堂來學習一下，你就會聽懂了！人生最遺憾的，也真的只是二件事啊！第一件事是︰「不值得的事你做了，這個是真遺憾。」第二件事是什麼？「值得做的事你沒有去做，是大大地遺憾。」繞在「應該」、「不應該」裡面，是永遠繞不出一個死胡同的，要在「值得」跟「不值得」裡面下功夫嘛！應該跟不應該裡面，有多大的分別心；但值得跟不值得裡面，是有多大的智慧，你瞭解嗎？明白嗎？

明白「識神」  了知輪迴
自殺的人如果聽得懂下面的道理，他就不會輕生了︰肉體不動了，神經還在裡面；神經停止了，他的思想還在裡面；思想停止了，他的念頭還在裡面；念頭停止了，他的訊息能量還在裡面，這就是阿賴耶識，也就是第八識！六道輪迴的眾生都是由阿賴耶識起作用，即所謂「三界唯識，萬法唯心」。先不談第八識，就憑第七識，人間界藉由此識，由「無明、行、識」入娘胎、得「名色」；接觸外境之前，一定要有工具，叫做「六入」，也就是眼耳鼻舌身意；然後「觸、受、愛、取、有」；構成未來世的「生、老死」（以上即「十二因緣」）。所以入胎到人間界來、或到動物界來，會長出「名色」，也就是這個色身。可是，如果不到人間界或動物界，而在另外的「三善道」裡面的天道，乃至於在「三惡道」的餓鬼道、地獄道，那時它們不是以色身而出現，它們是以「識神」的識而出現。

所以這個「識」，它頂多只是一種「末那識」，它還是被「阿賴耶識」的範圍所涵蓋著，是測不準的、飄忽不定的。所以你不要用「擲爻」來求明牌，看起來好像有的求出來，有的求不出來，其實死在明牌底下的人一大堆，你可不要硬不信邪呀。因為進入廿一世紀的「測不準原理」，就已經是解開這個答案了；難怪佛家有講一句話：「心誠則靈！」但什麼叫做「誠」？真正的「誠」絕對不是只為了一己之得、一己之私，但眾生擲爻絕大多數是希望要佛菩薩為自己所求的福德背書，又如何有真正的心誠則靈？

轉阿賴耶  定業隨滅
所以如果從「肉體裡面還有神經」講起，這個問題的答案就容易解決了；由「生命的緣起」再把它倒過頭來講一下︰生物一定有細胞，單單細胞是無情生，所以學佛的人說要吃素，因為它不會痛，但是多了神經以後它就會痛，多了記憶以後它就會怕痛，多了思想以後它就會期待避免痛。所以，人在往生的時候，也是倒退回來走，你絕不能說肉體解決了，就一切都解決了，那根本是沒有解決的，因為神經還存在那邊啊！如果說神經不在了，也還有思想在；當思想不在了，也還有念頭在；就算念頭不在了，阿賴耶識依舊存在，它還是在如來佛的手掌心、它還是宿業難逃呀。所謂「佛能成一切智，空萬法相，不能滅定業」，因為你要滅定業的話，只有虛空粉碎、五葉回歸一蓮花，也就是只有連阿賴耶識你都轉得掉，進入所謂的「如來識」，才可能做得到啊！那麼，又要如何方能進入所謂的「如來識」呢？

感動在心  提昇心力
如果我們用肉眼看得到我們的身體，也就是可以眼見色、耳聞聲、鼻嗅香、舌嚐味、身觸細滑、意分別諸法（以上即前六識），如果說我們也能知道自己另外還有第七識，好像我們知道肉體之內還有神經的存在，究竟人的識神是怎麼樣活動的呢？我告訴你，肉體動來動去，這跟大腦思想的頻率是互相對應的，然而神經波動的頻率則是超越你表面意識的思想。所以我們把有形而會動來動去的行、住、坐、臥，叫做「感覺」；而把這種無形的波動叫做「感應」。

所以，單憑感覺在過日子的人，是很容易走上自殺之路的，因為靠感覺過日子的人，都會比較小家子氣，也很容易鑽牛角尖。而要進入感應的話，則須要有一個先決條件︰若單靠感情而過日子的人，通常都是只有感覺的人；唯有靠「感動」過日子的人，最後一定會產生感應。一般用「分別心」在過日子的人，經常很容易有所感覺，但分別心註定會跌入時間、空間當中，所以患得患失或禁不起壓力，也就在所難免了；而感動的狀態則是穿越於時間、空間的，它會讓一個人的心靈空間不斷地增長，不知不覺中自動把煩惱壓力釋放解除掉。所以會想要自殺的人，都是生活中已經沒有感動的人，因為他委屈或痛恨的眼淚、也就是黑暗的眼淚掉多了，到最後已經成為沒有眼淚的人。而能感動的人，他經常有光明的眼淚，也就是他經常掉下懺悔的眼淚、感恩的眼淚、或者悲憫的眼淚，他的心國風光始終明亮無比，心靈力量也是不斷提昇。

以身作則  終身學習

所以，奉勸大家要經常過「有眼淚」的日子，看到別人的痛苦，會為其一掬同情之淚。可是，一掬同情之淚的時候，這個淚不能單憑感覺、偶一為之，否則會成為靠感情過日子的人，所以不能「對境生情」，而是要能「境過情依舊」。所謂「境過情依舊」是什麼意思呢？就是要看得懂「可憐的人，必有可惡之處；而尊貴的人，必有可敬、可學之處。」可憐之人最可惡的地方在哪裡？就是他太小家子氣了啦。所以要趕快教他「大方廣佛華嚴經」，在慧行小教室趕快教，你自己也要以身作則，幫助這些可憐的人擴展心靈空間，培養終身學習的精神。那尊貴的人必定有值得我們學習的地方，他值得我們學習之處在哪裡呢？因為他懂得「大方廣佛」，所以他懂得由「一者禮敬諸佛」，到「十者普皆迴向」，而且念念相續，無有間斷，身語意業，永不疲厭。慧行同修在這條普賢大道上，由一者禮敬諸佛，到十者普皆迴向，大願大行、堅持到底。我告訴你，你的理想跟你的意志力，一定會越來越統合；你有形的時間、有形的空間，一定會被你擴大成為無形的時間、無形的空間，乃至盡虛空、遍法界，無所不在啊！

慧行教室  信受奉行
總之，今日上課的時間雖有限，但你用心深刻一些，帶回一個心得吧！趕快去開發慧行小教室，自己以身作則，若這句話至今還聽不進去，恐怕就太小家子氣了，我保證此人一定是個經常對境生情、不能用感動過日子的人，終將自因自受啊，不但報應在自己的身上，也會發生在自己的親眷身上。記住！努力開發慧行小教室，好好地以身作則；佛能成一切智，空萬法相，但定業要由自己來轉，已經講得夠明白了。如果你還不相信，去讀一讀「地藏王菩薩本願經」，去看一看藥師佛琉璃光如來所說：「願我來生，得菩提時，身如琉璃，內外明澈，淨無瑕穢。」講到最後都是只有「信受奉行」一句話，也就是「醫者父母心」，告訴你有病一定要先聽醫生的話呀！好像  世尊對著外道修行者來問十個問題，祂最後並不加以回答，只舉了一個例子說：「有一個受傷的人去找醫生，如果他一定要問醫生說：『打傷我的人是我的朋友、還是敵人，是黑人、還是白人，是用棍子、還是拳頭，……？』問到才願意聽一下醫生的話，這個人恐怕早就死掉了！」因此所有的經典到最後只有一個功能，就是幫助你「信」啦！這個真信，才是真誠意，有真誠意，那個「量子力學」所顯現的軌道痕跡，雖然用表面意識都「測不準」的，你卻都能自然掌握運用得到。而所謂中蘊身所示現出來的現象，亦即「三界唯識、萬法唯心」所變現出來的一切境界，你都會見怪不怪了。

意識型態  加緊轉換
生命若要生生不息，一定是分為二個層次而顯現，一個是生存的本質，一個叫做生活的意義。生存的本質，就是要見證苦難的存在；生活的意義，就是要加緊自己意識型態的轉換。任何的環境、設備，都是「三界唯識、萬法唯心」的產物，也就是自己的意識型態所變現出來的。各位見證了現在這個社會苦難的存在，自殺的案例特別多，你一定要加緊意識型態的轉換，也就是藉著慧行小教室的教化功能，提昇你自己和有緣人的意識型態；否則對於苦難的存在已經見證過這麼多了，甚至越來越糟糕了，但意識型態在這裡面若都沒有提昇，只停留在生存裡面而沒有進入生活的話，還能夠好好地活得下去嗎？

但願慧行同修們，就像今日，你為什麼要來這裡充電？就是要把所知道的去告訴不知道的人。因為聽了一堂課，就有一堂課的意識型態在提昇，你了解嗎？這個世間的苦難確實是很多，不只是我們這一世會有，且六道輪迴中隨時都會有，但就是有人在這當中昇華、超越、解脫了，反之，卻有更多的人是永遠在苦難中轉進更苦的困境，三大阿僧祇劫、永生也難以解脫。所以，當我們見證苦難的存在，能夠不趕快努力提昇自己的意識型態嗎？

處在共業的人類社會當中，一定要你好、我好、大家好。真正的大好，是去做值得做的事；真正的不好，也就是因為可憐的人一定有其可惡之處，而最可惡的地方也就是小家子氣、最閉塞的地方，也就是他永遠搞不懂「什麼是值得做的？什麼是不值得做的？」你了解嗎？這才是真正的大惡啊！但願能大善的人，努力去做值得做的事吧！告訴有緣人，一定要言談思想深刻，隨時提醒自己要終身學習，把意識型態趕快提昇，這才是最值得你做的事啊！
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