[900309師大演講]慧儀整理

師母定稿

隨喜功德音響忍  擴大心量聞思修

教學相長  傳道莫遲

中國人有一句話，就是「聞道有先後，術業有專攻」，台灣話裡也有一句說：「師渡徒，徒渡師」。到師大來上課，其實希望學生當中能有替代  慧行導師的教導師出現，也就是絕大部分的教學時間，保留給「由知道的人去告訴不知道的人」，以這樣的方式讓師兄姐得以在這裡真體實修啊！不過，當學生的人是不是已經能夠慢慢地具備「把知道的去告訴不知道的人」的能力呢？

正統的學校教育，並非每一堂課都是由教授站在或坐在講臺上為學生們上課，學生如果具有即將可以畢業的能力，也就是經過一段時間老師的薰陶，和學生自己暗中所下的功夫之後，教授一定會安排給學生有機會上台來，盡其可能地把時間由學生們自己去運用，這也就是目前  導師我願意做到的狀態。那什麼樣的學生才能夠由學生的行列當中出類拔萃成為教導師呢？

修音響忍  隨喜功德
如果以學佛來講，有心學佛的人，固然剛開始可分為兩個層次︰「善男子、善女子」是第一個層次，你看任何佛經上，  佛陀都是對善男子、善女子在講經說法；而第二個層次也就是「佛弟子們」，比如說  佛陀的上首弟子，乃至所有的比丘、比丘尼們，圍繞在他們心目中好老師的周遭而常隨佛學。同樣地，到師大來上課的人，有善男子、善女子隨緣過來聽經聞法；也有每一堂課、每一個地方、每一個時間盡其可能常隨佛學的佛弟子。隨著學佛時間的經過和所下功夫的深厚之後，善男子、善女子會順理成章地成為佛弟子，佛弟子也會順理成章地成佛；其實首先就是會成為世間的一個好老師啊。

學佛固然要先當佛弟子，但要如何真的成佛呢？第一個階段就是要有「音響忍」，也就是雖然並非由  導師親自在這裡為你上課、把經驗與你分享，而是由別人代替  導師談出他的經驗與你分享的時候，你的心情能不能保持篤定呢？這是佛弟子要成佛的第一個條件，佛家把這種成就的狀態叫做「音響忍」。能做到此點的人，並不代表你修行的程度、火侯一定不如講課的人，而是見證了你懂得「隨喜功德」。真正的「隨喜功德」並不是因自己有所得而產生歡喜，乃是為別人的有所得而心生高興。比如說你來聽課雖未必都能聽得懂，但是你願意介紹別人來聽，當你發現別人聽得比你更懂的時候，你發自內心替他高興，這就是「隨喜」，因為你已經超越了「一己之得、一己之失」的狀態，這才有「功德」可言啊！否則若只以自己的得失為依歸，不就太小家子氣了，何來真正的歡喜呢？又如何能隨「喜」功德呢？

福德有盡  功德無窮

為自己有所得而產生的那一種歡喜，雖也是一種福報，但福報是會用盡的啊！好像人會離開人間界，不過是以下的三大原因而已︰一、福報用盡；二、業報現前；三、生命力消失。所以對於一己之得、一己之失，在得失之間有高興或是不高興的話，都會形成離開人間界的前面兩大原因，也就是因有所得而心生高興的話，福報正趨向於用盡啊；或因有所失而內心不高興的話，業報不就現前了嗎？那你的生命力不消失也難啊！一旦超越了一己的得失，而願意替別人有所得而高興，這就不只是福德了，這是真正的功德啊！功德會不停地生出小福德的，那麼，一個有功德的人因為他的福德可以取之不盡、用之不竭，他怎麼可能會福報消失、而離開人間界呢？就算他的肉體告一段落，他的生命力量依舊因功德俱足而生生不息啊！這就是「無量壽」的狀態，也就是老子所講的「死而不亡」；一般人死了就亡了，才叫做死亡嘛！老子說：「死而不亡，謂之壽」，才叫做「無量壽」啊！

超越「常情」  對治無常
這對我們來說，是很不容易做到的啊！因為我們人類，俗稱所謂都是有理性的，都會認為說：「我自己聽不懂，但是卻介紹給別人去聽看看，那會不會害了人家啊？」就好像我自己吃這個食物，會不會中毒，我自己都還不知道，就拿去給別人吃看看，還替別人高興。對此有理性的人常常會說︰「不行！不行！自己的經驗還不夠，不要去教別人，不要牽人去死。」看來這是「人之常情」喲！但是我告訴你，保證有此種想法的人無法對抗「天道無情」啊！又有人問說：「真的是這樣嗎？這個行業可做、不可做，連自己都還不知道，卻就指引人家去做了，還會替人家高興，這樣叫做隨喜功德？是不是會變成失德了呢？」

答案就在這裡。佛家講「音響忍」，為什麼一定要用「忍」這個字呢？因為「忍」的狀態經常超越了人之常情，就好像說，早先有人常常講說︰要害一個人最好的辦法，兩件事情就可以了啦！一個是叫人去「辦雜誌」，另一個是叫人去參加「選舉」。比如說你自己都不要辦雜誌，你卻叫人去辦雜誌，就像你自己不願意編「石之藝術」、不願意訂「石之藝術」、乃至不願意看「石之藝術」，你卻拼命地鼓吹、叫別人去訂閱「石之藝術」、拼命地叫人去看「石之藝術」、甚至鼓勵人家繼續去出版「石之藝術」，這樣你就好像有功德了嗎？這是只知其一、不知其二，斷章取義了啊！首先你已經歡喜了嗎？你所通報給別人的事情裡，包括來到這裡聽課，你已經產生歡喜了嗎？你能真正心生歡喜才是第一步呀，至於你聽得懂、聽不懂，那是第二步的問題啊！就算你聽不懂，好像爸爸或媽媽自己不是真正的學有專長，可是他原本就很喜歡受教育，只是過去迫於現實的環境，或是因為自己腦筋不好，所以才會「書我讀不來，但是我知道讀書很重要啊！所以我甘願自己沒有讀書，栽培兒女去讀書，因為我知道兒女的頭腦確實適合讀書……。」這種歡喜地肯定並栽培別人去得到、而發自內心替他歡喜，才叫做「功德」啦！因此，「隨喜功德」這四個字，確確實實是改變人生命運的最重要的一把鑰匙。

擴大心量  照單全收
在慧行世紀文教基金會所安排出來講經說法的地方，如果因為現實的時間有限，有些人聽得不清楚、聽得不很明白，  導師就會在慧行講堂的課程裡面，有較充分的時間，給有心的人聽得清楚、明白。就像這個時候，以慧行世紀文教基金會安排在師範大學、或耕莘文教院，還是說在國父紀念館的講學課程裡面，雖然自己感覺聽得不好、或是感覺沒有得到，這是因為這裡的時間，不是以  導師我的時間為時間啊！但是「經」和「法」是  導師內心裡面的心得，是屬於我的東西；我的東西要送給你，你卻是以你的時間為時間而來接受，你怎麼可能有辦法全部拿去呢？就好像說，我有東西要送給你，不過你的口袋只有一點點，又能夠裝下多少；又好像說，我煮這麼豐富的料理要給你吃，不過你的胃口是「雞仔腸、鳥兒肚」，實在是裝不下。這已經不是我沒有準備東西要送給你啊！是你的條件不夠，沒有辦法全盤吸收啊！但是，如果換一個上課的場所呢？比如在慧行講堂裡，我跟你講真的，那時候你就忽然「洗腸換肚」了！因為在講堂裡是以  導師的時間為時間，那時候你的腸肚會忽然間變成不一樣的腸肚，對於大量吃進來的東西全部都能轉化吸收了。所謂改變腸肚，就是經由聽經聞法，把「度量」放大了、改變了，而成為「心量」了啦！「心」如何能丈量呢？真正的心量乃是「盡虛空、遍法界，極微塵數諸佛世尊如來」啊！一個心量大的人、一個已將度量改變為心量的人，他不再以自己的方便為方便，而是轉變成以別人的方便為方便，我告訴你呀，萬生萬相都會被這種人照單全收的。
度量抗壓  心量無壓

所以，生活在現實裡面，每一個人都有壓力，面對壓力時要如何抗壓呢？其實不需要跟它互相抵抗，只要你把心靈空間（心量）放大，壓力自然就有排放的空間，也就不稱之為壓力了。度量大的人未必能真正轉換壓力，若到最後形成忍無可忍了，那才是真恐怖。就像火山在爆發以前，好像平常時地殼也沒什麼震動，但那蓄積在裡面的能量若不斷增加，到最後稍微碰了一下，就像九二一集集大地震般，一、兩千人都被埋下去了。其實，對這兩千多人被埋下去而言，看起來是有形的死傷，乃是因有形的壓力所造成的。然而，台灣這一、兩年來自殺死亡的人數已經不只兩千多人了，你知道嗎？自殺死亡的人數已經超過了好幾次的九二一集集大地震，而且這種情況愈來愈明顯，還正在擴大當中呢！所以，一定要設法解除生活上的壓力，最好的方法就是擴大心靈空間（心量）。而心量要如何擴大呢？隨喜功德而已啦！

秤斤秤兩  信仰不真
學佛如果要隨喜功德，要先學會音響忍，亦即不論你自己聽得懂不懂，你卻願意欣賞別人表達見解的狀態，如此所做所為的過程，就是轉度量為心量的第一步。我慧行同修乃至社會各界的善男子、善女子，就有很多在慧行世紀文教基金會於師大安排的課程當中，愈來愈具備「音響忍」的特色，也就是他每一次坐在那邊聽課，他就開始品味台上師兄姐所表達的內容，他已經不會在心裡盤算著：「老師為什麼還沒來？大概多久才會來？」乃至於他要來這裡聽課的時候，他都會提早到來，因為他不會去盤算說：「這個老師大概八點才會來、或八點半才會來，我們不用那麼早去啦！去都是別人在講，等到老師來再去聽，還來得及。」這樣的人信仰不真，也不具備音響忍的功夫，他來聽課連道理都沒有聽懂、以「理」都不能進入，如何以「行」而進入呢？

理行並進  表裡如一

其實，禪宗達摩祖師的「二入四行觀」，整個就能把「人的觀念」加以扭轉，而且是「扭轉」而不是「扭曲」，終將成為佛菩薩的智慧。首先道理聽得懂，也就是以「理」進入「不思議解脫境界」，而「以理入」之外還要「以行入」，才能真正表裡如一，以免看似道理講得通，但是事情來了又做不通。所以，理入跟行入並進，可以進入不思議解脫境界，也就是「明心見性」啊！有學生問說︰「老師！有一點懂、還有一點不懂啊！」是的，真的那麼容易讓你懂，你也不能以行入了。何以故？因為真懂就會真行，真行也會真懂。「似乎有一點懂，又有一點不懂」，這正顯示你表裡尚未如一啊！而表裡尚未如一的人，如果他自己知道仍在表裡不如一呢？我告訴你，那他就會自自然然地進入「聞、思、修」三慧三位一體了啊！

聞、思、修慧  三位一體
慧行世紀文教基金會表面上並不特別強調佛學上所謂的「羅漢三學」──「戒、定、慧」，這留給一般的宗教來教就好了；這個基金會既是真正的生活團體，而生活絕對是存在於現實的生活環境當中，那麼要如何才能在現實的生活環境當中有所成長呢？所靠的就是「聞、思、修」慧、三位一體啊！這絕不是自以為是的邊聽邊思考，然後再自認為一邊去修。因為如此一來，他只會選擇自認為自己聽得懂的在聽，而對於聽不懂的就排斥了，這樣的人所為的思也不是正思、是胡思啊！胡思會帶來亂想的，那他的修就變為盲修，再怎麼練也是瞎練啊！真正的菩薩三慧：聞、思、修「三位一體」，是要跟隨一位明明白白的好老師學習，聽聞正知正見，而且一聽便能明白，一明白便能做到，聞、思、修三者結合為一、一氣呵成啊！

慧行教育  菩薩行為
生活團體裡面的生活教育，是慧行世紀文教基金會所倡導的「慧行教育」，也就是「菩薩的行為」啊！所以，「作為一個佛弟子，首先要有道德戒律」。慧行世紀文教基金會首先強調「道德」兩個字，而戒律則緊接著跟在道德之後。那什麼叫做「道德」呢？也就是大行於「普賢大道」上、你有所心得的那一刻。而在道德完成時，戒律也自然圓滿了。那什麼是「普賢大道」啊？不論是在現實的生活裡，或是所謂盡虛空、遍法界、普現一切如來世界中，何況在這裡，各位正在一呼、一吸之間，都是「普賢大道」之所在！所以，就在剎那、當下，一旦你明白了，便會有所心得了！若你自始即偏離了道德、偏離了普賢大道，無論再怎麼強調戒律，也不過是裝模作樣而已啦！回去捫心自問吧！你連自己都騙不過自己了，何況是更高境界的眾生？祂們把你我留在大氣層裡面當作實驗室的白老鼠，天眼洞視之下，祂要獎勵我們、懲罰我們、或是正在冷眼旁觀著我們的反應，祂們會不知道啊？

心情篤定  「悲」從中來
「心情」，是明心見性的第一步，為什麼？因為人的心情在篤定的狀態之下，會有四個字出現，叫做「悲從中來」啊！為什麼他會剎那間悲從中來呢？因為「惻隱之心」人皆有之啊！他會替還不能覺知的人，感到心有戚戚焉啊！他會在剎那之間，感受到現實生活的時空當中，還有多少人正受著壓力、痛苦，而不能享受到這一種心靈層次提昇的境界，而為他們感到難過啊，所以一定要學會解脫、釋放自己啊！凡生而為人一定帶著人的「八大無奈」，不管把它叫做「八大痛苦」、或者歸類為金錢、感情、身體三大功課所帶來的現實壓力。在面對這些痛苦、壓力的第一步，首先就是要學會釋放自我心靈的空間，而這個心靈空間轉換的第一步，就是由外來的音響當中培養出一個成就，叫做「音響忍」；也就是在聽經聞法當中、聽出心得，而會「悲從中來」，亦即他會「無緣大慈、同體大悲」、為同樣生而為人的人，感到心有戚戚焉哪！此人會覺得若其他人也都能像自己一樣，身處在這一種法語法音的旋律和智慧能量當中，那將是多麼歡歡喜喜的一件事啊！這就是真正的「惻隱之心」，這種人才叫做「活在當下」，這種人的心情才是真有「心量」，而這種心量才是轉換了自己原本只有度量的修養功夫，也就是轉「容忍」的態度進入「品味」的人生態度。

思想能量  悲憫眾生
所以，思想能量球是一個實體存在的東西啊！因為它以你的表面意識為意識而存在的啊！不要誤以為學佛、或要打開心靈的空間而明心見性，是不可能的事，也不要誤以為善男子、善女子要成為佛弟子、乃至於成佛，好像是一種空中樓閣、或是遙不可及、深不可測的狀態。不是的！就在當下、就在音響忍裡面、就在品味當中，也就是立志隨喜功德，幫助別人也得到音響忍的功夫啊！

活在現實生活當中的你、我、大家，每一個人都有人間界的三大功課，不管是自因自受，還是共業形成，這已經無所從來、亦無所至，千生累劫轉不停了，要說是誰欠誰，其實已非一言可以道盡。所以有人發心說：「眾生無量誓願度」，或發願說：「地獄不空，誓不成佛」，因為「覆巢之下無完卵」啊！只有自己好，尚不是真正的好啊！各位，共同轉度量為心量吧！共同在動、準動、不動的生命之間，都能夠心生悲憫之情吧！有人說：「老師啊，我們就是悲不過來，怎麼辦啊？」「真懂，你就悲得過來啦！」「悲」這個字，上面是一個是非的「非」，下面是一個「心」，合起來是一個「非心」，非什麼心呢？也就是眾生都以意念、表面意識的閃動為心，而「悲」是完全不必靠表面意識的閃動，也就是懂、不懂都一樣，那才叫做悲啊！你表面意識感覺沒來由的也是悲啊！

得柔順忍  入無生忍

有人說︰「老師！這一堂課有點懂、又有一點不懂！」「恭喜你，你能坐在那兒一直聽下去，你已經得到音響忍了。」「老師，可是聽不懂的人下次就不來了呢？」「如此一來，那前一個時候得到的成就（忍），你後來又會失去了。」所以，單單只有音響忍還不夠，將「音響忍」加以持續的連續狀態，就叫做「柔順忍」；但「柔順忍」也還不夠，其連續狀態加以提升就進入「無生法忍」了。所以，在現實生活裡面有很多人和在座各位一樣，都曾經得過「音響忍」，奈何因為連續狀態不夠，「柔順忍」不能到達，何況再接再勵、貫徹到底的「無生法忍」呢！所以，不要那麼在意於聽得懂或聽不懂，也不要那麼在意於自己能否一直做得到，只要你自然學習就好，也就是只要你繼續坐在這裡，乃至於配合著此處的各種動作當中，好像沒來由地、卻愈來愈理所當然地，這樣地貫穿下去，這才叫做「道德」啊！

做為一個佛弟子，亦即做為一個願意把思想層面擴大為思想能量、而且能具體運用的人，初期一定是沒來由地感覺到這個事情很重要，但重要之處在哪裡又說不出，卻理所當然地、自自然然地一直跟、一直跟地跟了下去，佛家把這種狀態叫做「常隨佛學」，它對應於能「懺悔業障」的人，也就是能努力把障礙拿掉，一直跟、跟、跟得下去的人，那麼，這就形成「隨喜功德」了啊！因為過程當中自然你會把知道的去告訴不知道的，也就是你會把自己能做到的，去幫助別人也能做到。

自然學習  明心見性
但願各位不要太感情用事，還自認為自己這樣叫做悲憫，那不是真正的悲憫。真正的悲憫，也就是最高級的明心見性的第一步、也就是心情的真正最佳寫照；「悲憫」這兩個字是超越於感情的、不需要自己有感受的、也非自己有感覺的，它是在音響忍當中、它是在真正自然學習當中啊！但願以今日的課，為明日已得「音響忍」而延續進入「柔順忍」的有緣人、亦即讓「度量」轉為「心量」的有緣人、也就是把自己的心靈空間愈來愈放大的人，在慧行講堂的課程當中，能夠一直連續下去，不管現在你聽得懂、聽不懂，先「悲從中來」吧！
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