【900316師大演講】慧迅、慧擁整理
普賢十願易辦事  道法自然真解脫

共業世間  繫於條件
    一個能夠追求完美的人，是因為他能擁有良好的教育，無論是家庭教育，還是學校教育，尤其出了社會以後，社會教育更是教導人，要如何生活得幸福美滿。而在這個共業形成的世間，不可能只有自己好就夠了，唯除你週遭的人也一同好，才是真正的好。所以，「獨樂樂不如眾樂樂」，其實也是一種自利的觀念，為什麼？因為這是共業形成的世間，每一個人多少都要擔待他人的情緒，而人為了擔待別人的情緒，就一定會開始產生各種計劃、各種安排來對應，這就是世間啊。世間的計劃成為世間的方法，好像基本上我們希望要讓我們的兒女、要讓我們週遭的親眷更好，乃至先生希望太太、或太太希望先生也都能夠快快樂樂，但快樂不會單獨產生的，快樂是隨著條件而來的，若條件不對了，也會快樂不起來。

計較安排  帶來壓力

    各位你快樂嗎？你因什麼條件而能快樂呢？你可知道你為了維持快樂的條件，經常是要用心計較、用心安排。而在計較安排當中，一定會產生壓力的。如果以佛家來講，人的基本天性叫做「如來本性」，如來本性是本自具足的，也就是人人都有如來智慧德相，眾生一律平等。所以你起心動念稍加計較、稍微安排，乃至彼此互相有所叮嚀、有所交待，都會干擾了最自然的狀態。如果以哲學上「存在的傾向」對應於物體世界，最基本的元素就是粒子，對於粒子自動顯現的週率，即使用最先進的光子束去測量都會干擾到它，何況人的計較安排，絕對來自念頭，起心動念之間就會偏離自然的狀態，而不自然就不可能有自自然然的快樂。所以計較也罷！安排也好！以世間法絕對得不到最大的福德，這種最大的福德就叫做「解脫」。

如來如去  「自然」解脫

    其實，解脫就是真正的自然。我們人喜歡親近大自然，但未必就是自然。何以故？因為一個找不到自己的人，就算是接近了大自然，也不過是處於天然的狀態中而已，根本談不上自然。天然的「天」這個字，如果以佛家來說，還是在六道輪迴的狀態當中。所以有這麼一句話叫做「天人福報享盡了，祂也會繼續跌入三惡道當中」，好像人在世間的福報享盡了，其實常常又會感覺到「災禍如影隨形而來」。因為世間任何能夠接引福報而來的，也就是能支持福報產生的，都是靠「條件」二個字；但人的如來本性本無條件啊！否則何以稱之為如來呢？有了條件就不能如來如去，若不能如來如去，極樂是不可能產生的！

條件壓力  互相激盪

    共業形成的世間是以條件而共業，所以我們慢慢去思考，如果越用心計較、越用心安排，也就是條件隨著壓力、壓力也因為條件，就會互相激盪。好像太太特別關心先生，先生特別關心太太，爸爸特別關心兒女，兒女也特別關心週遭的兄弟姐妹，我告訴你，以俗稱愛之深、責之切的心態，表面上的關心就會變為操心；越生活在喜歡操心的人的身邊，你會舒服嗎？若你喜歡去操心別人的話，你自己又能快樂嗎？所以，世間無論家庭教育、學校教育，乃至出了社會以後的社會教育，或者一般性的宗教教育，是不可能真正解脫的，也就是沒有真正的快樂和幸福圓滿的。那麼在座各位，你坐在這裏，你正在想安排什麼呢？你內心正在盤算什麼呢？你是否不得不去思考什麼呢？

佛陀教育  完美成熟

    所以，如果說『佛』這個字是究竟圓滿、『佛教』是一個趨向絕對完美成熟人格的教育，你會不會不懂佛教的真諦呢？你所走的路會不會反而背道而馳了呢？然而，絕對的究竟圓滿，或普賢行願品最後一句話『萬德一時圓』，到底又在講什麼呢？為什麼說：「入不思議解脫境界」，所謂不思議、不須思議，也無法思議，這到底在講什麼？現在台灣的佛教好像很發達，慧行同修對於「大方廣佛華嚴經入不思議解脫境界普賢行願品」也耳熟能詳，最少也經常讀到最後那幾句話：是故汝等，聞此願王，莫生疑念，應當諦受……，讀誦受持能演說等等，會不會還是在瞎子摸象？還是在捕風捉影？

廣納善言  左右逢源
    你快樂了嗎？是藉什麼而快樂？有無背道而馳了呢？能真正極樂嗎？難啊！人類的思想確實高過於動物界，我們的大腦贏過小腦，大腦裏面的能量不可思議。可是，對於只有小腦的人，好像動物只有嗅覺大腦，請問牠知道自己腦神經的極限嗎？同樣，大腦再發達的人、或表面意識轉得很快的人，他知道自己的業障、也就是瓶頸在哪裏嗎？彼此不過是五十步笑百步而已。所以古聖先哲有這麼一句話：「人之異於動物，幾稀」，真有多少差別嗎？所以，如果以哲學來講，哲學原本即是為了探討一個很重要的問題，而且希望把這個問題加以解決，在解決的方法還沒有確定之前，如何建立一套理論體系，打開自己的心胸廣納善言，以備有更多讓自己斟酌思考的條件來產生，功夫下得夠深以後，隨著左右逢源那一刻的到來，也就水到渠成了，也就是問題能夠獲得解決，這也就是哲學的功用。而以中國老祖宗傳下來的理論體系是怎麼說的︰『人法地、地法天、天法道、道法自然』。那你真的自然了嗎？ 

掌握明白  快樂自來
    『佛』這個字，如果以中國的文字來翻譯就叫做『覺』。不論佛經、覺經的『經』這一個字，它是一個模式、是一種方式、也是一條道路。所以覺的道路、明白的道路、明白的模式、或明白的生活方式，就是『佛經』。佛陀歸類出眾生還不能真正得到快樂的原因，是因為『無明』，也就是不覺、因而會有意外，也就是大腦的思想功能有了瓶頸、出現業障。所以，如何把無明拿掉、如何可以不碰到意料之外的事，那就一定會極樂、一定會快樂呀！所以無明有多少，意外就有多少，快樂就會失去多少，對不對？各位坐在那裏，屁股下面的那個椅子突然「碰的一聲」掉下去，唉呀！我的媽啊！不快樂啊！就是有了煩惱啦！一旦發生不能掌握的事就一定會不快樂！譬如這裏在癢，知道這裏在癢而搔搔癢，好舒服呀！你看這不就是明白了多少，快樂就有多少。

道法自然  返璞歸真
    如果說是「道法自然」，那什麼東西最自然呢？簡簡單單最為自然，可是什麼才叫做簡單呢？所以，中國就有了易經，「易」就是很容易，所以若硬要以治學的方便來講，它就歸類為『簡易、變易、不易』。易經講說：「人的煩惱痛苦是來自於複雜」，所以「如何返璞歸真、化繁為簡的方式」，就是易經。但會不會有人學易經，卻越學越複雜了呢？例如︰不要在哪裏吃飯、要在那裏吃飯；廚房應該擺那裏、不該擺這裏；陽宅應該怎麼樣，陰宅最好怎麼樣；如果今天出門遇到圓的，譬如開車子若看到圓環，就把它繞三圈；如果今天有血光之災，看到有稜有角的桌子，千萬不要去坐……，複雜啊！越搞越複雜，背道而馳了，條件越來越多。凡藉著條件而產生的那種快樂都是不穩定的，擁有越多條件真的會越快樂嗎？外道真的是大外道，雜學真的是大雜學，卻是不自知啊！

    不管是將佛學歸類為無明要如何變為明白，或將易經歸類為要如何化繁為簡，這一切都是道法自然！眾生就是不知道自然，所以需要用易經來說明；眾生就是不知道自然和天然的不同，所以需要藉佛學來解釋。那在座各位每一次來師大聽課，是自然而來、還是因條件而來？是否什麼事情都要先處理好才能來，不然待會兒回去時「皮就要繃緊一點」了！我告訴你，難啊！幾千年來人類物質科技雖然一直在進步，而支持快樂的條件也一直在變換，可是真正地就因此而快樂了嗎？還是恰恰相反呢？

化繁為簡  二入四行
    其實，由老子、莊子「道法自然」的時候開始，或自本師  釋迦牟尼佛證得快快樂樂的那一刻開始，現代的科技根本就沒有辦法探討得到那一個境界。也就是現代的家庭教育、學校教育、社會教育，乃至於一般性的宗教教育，都偏離了這一個道法自然的境界。因為無從明白什麼叫做自然，也就無從掌握如何化繁為簡、而走入易經的簡易的生活方式當中。那我們要怎麼做呢？明知不可為而為之；明知聽這種課，好像幫助不了自己一些什麼，反正就把它聽下去而已嘛！你就真正在自然當中了。這就是菩提達摩「二入、四行觀」裡面的「清淨行」。就好像我們有一位菩薩心腸、經常「登高一呼」的師姐，她是「以行入」，因為她能夠清淨行了，而且她別無所求，所以她也能進入「報冤行」︰『前輩子欠人家的，這一世都要還給人家，不要跟人計較』，可是，她還不能真正「隨緣行」，因為「即暢緣生」這個緣是最自然的，她還不夠自然啊。而不能隨緣行就還不能進入「稱法行」，何以故？因為「以理入」的功夫還不夠啊！那如何能以理入呢？貫通一切嘛！好像說你聽了某一堂課，把它擱著，不必強求了解，雖不了解，可是疑惑自然在其中，何以故？因為你還有不快樂的時候啊！你還會被你的枕邊人說：「你表裏還不如一啊！」但這就是代表你正在進步，何以故？因為如果能夠讓你的枕邊人、親近的朋友說：「你只是會說而已，你又不一定真正那麼會做啊！」這就是真正叫做「疑惑擺一邊」，你繼續堅持下去，你心中的疑惑會在不知不覺間、在不思議之間、在某年某月某日之時，突然剎那通了，你知道嗎？這就是以理入的功夫。

說法隨機  自然學習
很多人說：「可是這還是要有條件、基礎在支撐，就好像現在把筆記邊記、錄音機邊擺著，才有機會把疑惑擺一邊、留待他日貫通一切。」可見『自然』二個字，絕對涵蓋著條件；而『條件』二個字，卻不足以代表自然。就好像觀自在一定涵蓋著觀世音；觀世音也一定回歸到觀自在。慧行世紀文教基金會「思想能量球」的課，不是一般人隨興就能聽的課，所以，這種課「開課也好、不開課也好」，為什麼？世尊在靈鷲山說法隨機萬億遍，開課也好、不開課也好，有時拈花微笑啊！無一字、無一語可說啊！這也就是說，唯除在自然學習當中，才是思想能量球快要真正昇華、超越、完成的狀態。聽一節課，如果沒有聽到「霧煞煞」、自己也不知自己正在「霧煞煞」了，他就是表面意識還太發達，也就是不夠自然，他一定還會碰到意外的。聽到「霧煞煞」，表面意識的成見不起作用了，那個「霧煞煞」三個字，就是最自然，就是最大的心得。

心事、公事  事來應事
    接下來在雪筠軒的課程，就要講清楚什麼叫做『心事』？什麼叫做『公事』？相親相愛的人是「心事若不講出來，啥人知？」相知相惜的人，卻都是公事啊！『如來』，也就是真正快樂的心境，是沒有心事、也沒有公事的狀態，「那所謂沒有心事、沒有公事，是不是我只要凡事都不關心、不盡責任義務，那就是如來？」「放屁！你反而進入另外一種心事，你反而正在面對某一種公事了啊！」如來沒有心事、沒有公事，究竟祂是什麼一種狀態啊？祂是在辦事啊！所以，真正的佛弟子，隨時都在「辦事」的狀態，他才能「事來應事，事去不存於心。」這時候有人說︰「唉呀！不知道老師到底在講什麼？」而會處於一個最自然的環境裡面，雖不知別人在講什麼、不知道自己在聽什麼？但還一直跟下去，此時你已經走在成佛的道路上了。因為這樣的環境最自然，而你就生活在自然當中，這就是「道法自然」。所以，慧行講堂、慧行世紀文教基金會，真正浸潤在這個環境裡面的人，他絕對會成佛。各位，你已經是蒙佛授記，你是候補佛，你一定會真正得到幸福圓滿快樂而「萬德一時圓」。

學佛究竟  歸無所得
    所以，最近有一些師兄姊，因為已經聽過了心事跟公事的課以後，都能辦事了。也就是他清楚了︰「追隨慧行講堂終將怎麼樣呢？而不追隨慧行講堂也必定會怎麼樣呢？」我告訴你，台灣一般的佛教就在這裡出現了瓶頸，俗稱學佛到最後會「一無所得」，可是，如來的真實義並非讓你「一無所得」，而是「歸無所得」。何謂「歸無所得」、「一無所得」？這一堂課，前幾天在功夫門勞動服務的師兄姊，是不是很自然地明明白白了呢？

    人如果要幸福快樂，一定要藉著條件來支持，而條件都需要計較跟安排，俗稱叫做「計劃」。然而越有計劃的人，他處於共業形成的世間，情緒就越容易被人套牢，也就是他要擔待著別人的情緒，才能處理好自己的狀況啊！所以，在廿一世紀追求完美的世間人，註定要面對很多的條件，也必然要因為諸多條件而產生各種壓力；壓力固然能夠產生動力，但是動力要產生為創造力的過程裡面，如果業障現前了，到最後受不了而自認一世解脫、自殺算了，真的可以就此解脫了嗎？好像睡覺時把煩惱痛苦先擺到一邊去，待會兒還是會醒過來啊；你的肉身是可以暫時睡著，可是你的煩惱壓力，它並沒有所謂的睡或不睡，所以它隨時還在「虎視眈眈」啊！一旦醒來了，乃至再次轉世為人、再得一個肉身，立刻應驗「欲知前世因，今生受者是，欲知來世果，今生做者是」，無所從來、亦無所至，綿綿密密、旋轉不停，這就叫做「輪迴」呀。那要如何才能夠真正完美、幸福、快樂呢？六祖慧能說︰「何其自性本自俱足，何其自性本自清淨，何其自性本無動搖，何其自性本不生滅，何其自性能生萬法」，一切都是那樣地自自然然啊！但處在共業結構下的世間，畢竟還是要有二個字──「計劃」啊！

最佳計劃  普賢十願
    所以，最自然的計劃有其最自然的表達方式──「普賢十大願王」，為什麼從第一願開始就是「念念相續、無有間斷、身語意業、永不疲厭」，比你的一呼一吸還自然呢？所以，廿一世紀的眾生、廿一世紀的社會人士、廿一世紀裡面電腦資訊很發達的世紀當中，「公事」是很多的，桎棝很豐富的，也就是強調按部就班「Key in」是在所難免的，那麼煩惱、壓力、痛苦，當然也就永無解脫啊！你也一樣哦，你的親眷、家人、子孫也一樣哦！那要怎麼辦呢？沒得辦！那沒得辦怎麼辦呢？才好辦啊！所以要趕快「辦事」，不要有太多的心事、也不要有太多的公事，也不要沒有心事、也不要沒有公事，那到底要如何呢？霧煞煞！煞煞霧！把這一種心境「念念相續、無有間斷，身語意業、永不疲厭」吧！何以故？這就是十大願王！這就是「世出世間法」的計劃，也就是說，一旦能夠念念進入十大願王當中的人，即使他仍習慣於以世間法來追求完美、來盡責任跟義務、來強調「你好、我好、大家好」，才能快快樂樂的話，這個人終將「歸無所得」啊！也就是他一定會「萬德一時圓」的。而如果沒有以今日這堂課的心境，綿綿密密、念念相續的話，他越有計劃、他越追求完美，他終將「一無所得」，也就是「萬般帶不去，只有業隨身。」此業就是他的識神，也就是他不真正完美成熟的觀念，他究竟只能「壯志未酬身先死」，臉上寫滿了風霜，內心充滿著迷茫，而在生跟死之間依舊兩茫茫；也就是他的識神裡面，總有「若有若無」的斷續跟惆悵！

歡喜面對  運用自如
    有些人說︰「這種課我不要聽，它又不能夠幫助我賺錢！」「這種課我不要聽，它也不能夠幫助我寫小說！」「這種課聽了，也好像很難去對我的同伴、朋友來表達，因為好像有一點『語無倫次』，好像有一點『摸不著邊際』！」「自然」你摸得到嗎？「天何言哉！天何言哉！四時興焉，萬物生焉，天何言哉！」「我有涅槃妙心、實相無相的微妙法門，不立文字，教外別傳。」這些到底在講什麼呢？你的思想能量球在哪裡？你聽課這麼久了、你學習這麼久了、你「輪迴」這麼久了，你連「霧煞煞」都還不能面對嗎？都不能在即將明白中、心生歡喜嗎？不能面對、不能歡喜，又如何真正能運用呢？原因在於你的心被綁住了、被套牢了。我們常常引用佛家裡面的笑譚來給大家參考，包括代代都有自自然然的人，叫做「大覺大悟」的人，你看看道信，從小他就是一個以計畫、條件，支持著自己一路走來、始終如一的人，結果越套越牢啊！苦不堪言啊！他去面對大師僧璨，他說：「大師！我的心總是不能真正的快樂，難免被套牢，請大師幫我解套。」「誰把你綁住的啊？」僧璨一句話點下來，道信自自然然地回答：「沒有人把我綁住啊！」你看起來「霧煞煞」的幾句對話，竟然就已經讓人徹底地解脫了。可見得我們這個大腦，是可以昇華到不思議的階段，是可以入不思議解脫境界的，也就是裡面有無量無邊、不可計量的無量光，更可以藉無量光得到無量壽的。

善用大腦  理、行並重

    所以，不要辜負了你的大腦，不要動不動就讓你的大腦輸給你的小腦。你的大腦不要輸給你的小腦，就是不要有那麼多的心事，也不要想那麼多的公事，只要趕快去辦事。因此，待在慧行講堂吧！繼續像現在一樣，聽懂或聽不懂沒關係，只要能一路跟下去，好像小孩子跟著父母一樣，「一暝大一吋」自然長大，這就是「以理入」，這也涵蓋著「以行入」。所以，在慧行講堂裡面的人，什麼達摩破相論、什麼達摩血脈論、什麼達摩見性論、什麼楞伽經典，裡面到底在講什麼？或大佛頂如來密因諸菩薩萬行首楞嚴經在講什麼？一切自然解決，也終將解脫而「歸無所得」。可是，大腦輸給小腦的人，連「霧煞煞」都不能真正擺在大腦當中的人，自動就被淘汰了，他的思想能量球不可能出現的，他終其一生也辦不好事的，而且總是心事、公事一大堆的。所以俗稱「該來的，擔心害怕沒有用；應該來的，緊張興奮沒必要；已經來過的，後悔懊惱犯不著。」這些都是裝模作樣啊。只有自然學習一條路啊！只有道法自然而已啊！

塑造環境  習慣自成
    所以，千萬記住！也不必記住！只要習慣就好，因為習慣成自然。在慧行講堂裡面，習習慣慣地，很習慣這樣的環境，環境會讓你自然成長的，環境會讓你自然學習的，趕快為台灣塑造這樣的環境吧！而要塑造這樣的環境，是要自然形成的，也就是要以你的良好的習慣來形成，而不能被你的習氣打倒啊！習氣一點都不自然、太天然了，習慣才能自然啊！也就是「我好喜歡這種環境」、「慧行世紀文教基金會這種課程，我好喜歡聽啊！」喜歡到自己都不知道自己在喜歡了，好像小孩跟著大人一樣︰「奇怪！我到底喜歡回家，還是不喜歡回家，而我每天都會回家啊！」那是最自然的啊！

    我們有些師兄姊，在家庭教育、學校教育裡面，他真的懂得自我要求，也就是他教育著自己，凡事要按部就班、凡事要按照計劃、凡事要謀定而後動，可是他終其一生，他的情緒、他的心境都不能解脫，隨著愈來愈嚴重、愈惡化的狀態，有些人開始會總覺得自己好像很想要埋頭苦幹，緊接著會夜晚很難入眠，緊接著會開始自言自語，緊接著會開始病毒生根；「心事若不說出來，啥人會知」？緊接著病毒發作了，就是「心瘤」形成，也就苦不堪言了，內心裡面總有一股「不知從哪兒來」的無名之火，隨時就要發作，自己或家人親友隨時都有受傷害的可能。台灣接下來這五年內，這種狀況會越來越明顯，而你的家庭就處在台灣當中；家人彼此互相擔待情緒的壓力愈來愈大，乃至很想脫離那種桎梏，也就是很不想回家，可是他又回了另外一個家，也就是他永遠不懂得什麼叫做「常得出家修淨業」的真實義，也永遠無法獲得解脫啊！
孺慕之情  大智若愚
    佛家為什麼告訴你不要有心事，也不要辦公事？也就是要你「心淨」，心清淨了才能真辦事！為什麼說︰「菩薩清涼月，常遊畢竟空；眾生心水淨（心事、公事都沒啥事），菩提影現中」啊？這個層次，你要跨越過去，你要在「霧煞煞」裡面昇華、超越。如果稍微去用一點力量要「想」清楚，就好像用光子束想去探討那一個粒子所顯現的週率，那也就違反了自然，是測不準的啦！「放過」自己吧！好像小孩子面對著大人，充滿孺慕之情而忘記了自己。那叫做「大智若愚」，看起來笨笨的樣子，反而在一直跟隨當中，長出了大智慧。

萬般功課  「父」的美意
    目前我們有些師兄姊就是如此，他在慧行講堂、他在慧行世紀文教基金會的課裡面，他所有的計劃好像都打亂了，他好像不知道要怎麼計劃了，也就是他在慧行講堂、在十大願王當中，把自己的計劃包在裡面了，這就是「世間道中得解脫」啊！而最近自願去參加勞動服務的人，契機契理的課程正進入什麼叫做『猶如蓮華不著水』、『亦如日月不住空』？也就是什麼叫做「心事」、什麼叫做「公事」？何謂「佛經」、何謂「易經」？因為你正在昇華，你也正在超越；你「以理入」也好，你「以行入」也好；總而言之，你自自然然地，就會碰到目前你所碰到的功課，這是代表「一切的安排，都是父的美意」啊！也就是「一切的顯現，都是菩薩的行為」啊！繼續待下去吧！繼續被上沖、繼續被下洗吧！繼續被左旋、繼續被右轉吧！因為，就是這麼自然，你已經走在普賢大道上了啊！

慧行同步  自然圓滿
時間自然會說話，歲月自然會證明。再一句強調「一切自然」啊！其實不需強調，原本自然啊！只要你身心都自自然然的，安住在十大願王這一個計劃當中；唯除佛陀的教導團、唯除真正的易經、唯除最自然的佛經，否則也沒有真正的十大願王了！任憑你千算萬算、千般計較跟安排，若不在佛陀的教導團、不在慧行講堂、不在慧行世紀文教基金會、不在慧行志工黨的自然範圍當中去自然學習的話，也沒有真正的自然或真正的計劃，也不可能有真正的解決或解脫了。那「老師！想來就來、不來就不來，最自然啦！」「老師！你剛剛不是講會來這裡『被上沖嗎？被下洗嗎？被左旋嗎？被右轉嗎？被打亂了一切自己原本的計劃嗎？』」是的！只有慧行講堂有這個能力，只有慧行世紀文教基金會有這個辦法，只有慧行志工黨能為台灣建立最自然學習的環境。也就是你的計劃、你的生涯規劃、你按部就班的狀況，如果能跟慧行世紀文教基金會、跟慧行志工黨同步前進，你一定會「萬德一時圓」，也就是你根本不需傷腦筋、也沒辦法傷腦筋，你會在自自然然當中，你自己以及你週遭範圍內的親朋好友、學生、部屬、愛人、妻子、丈夫、父母、子子孫孫，都會幸福、圓滿、快樂得「自自然然」！
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