【900330師大講座】                                                      慧擁整理

師母慧煥定稿
一門深入聞思修  慈悲喜捨涅槃道

君子務本  本自俱足    
一個人如果能遇到善知識，比獲得任何物質界的寶物，那是更有價值。所謂的善知識，一定有一個特點，也就是他的內心一定有理想；那什麼叫做理想？有「理」才能想，沒有道理就無法想。學佛的人都很清楚，本師  釋迦牟尼佛身上有很多、很多的實驗過程，經此過程而自我調整，調整到把自己徹底地淨化下來，而證悟了宇宙人生的道理。什麼叫做淨化？就是完全單純下來了。當祂淨化的心得出現的那一剎那，祂不就講出：「人人都有如來智慧德相，只因妄想執著，不能證得」這一句千古名言嗎？祂「本自俱足」了，這就好像孔老夫子常常告訴我們：「君子務本」的道理。一般儒家頂多講到這一個層次，可是佛家進一步豐富了儒家的思想，在務本的「本」裡面，把這個境界打開了，也就是「本自俱足」啊！

為學日增  為道日損
你看看禪宗的六祖慧能，他沒有什麼學歷、也沒有什麼經歷；以現在的人依照統計學以三十年為一個階段的話，人生前面的三十年是在學歷的階段，是要「為學日增」的。什麼是為學日增？而什麼又是為道日損？一般來講，「學」指的是對「事情」這一方面，對事而用，為學就日增，好像喜歡做事的人，事情就越做越多了。為道日損的「道」，指的就是理（道理的理），如果你對道「理」有所作為的時候，理反而是越來越淨化下來；就好像形成一個準則，或好像物理實驗到最後會有一個定律，此定律保留了所有實驗過程的精華。好像我們人的生命是以存在而顯現，存在基本上就是一種永恆。準則、規矩就會把你任何存在的現象裡面的精華保留下來，那你按照規矩而起心動念，你就會豐富你的生命。最高層次的存在就叫做「淨土境界」（乃是在無量壽、無量光裡面的精華），那是不得了的，那種享受的曼妙，是如人飲水、點滴在心頭的啊。

學歷經歷  方便生存
    由統計學上來看，人在三十歲以前基本上都是為學日增的階段；因為人長大以後，賺錢一定要靠一些本領，也就是說「錢雖然不是萬能，但沒有錢卻萬萬不能」；好像我們身上的血液，血液這個東西雖然並不代表一個人生命的全部（人類以外的動物、畜生也都有鮮血），但若沒有血你就不能流通了、不能生生不息了。因而有時候許多人很注重一滴血的存在，也難免很注重金錢的流通，因為身上多多少少有一些錢很方便，可是有時候又不免很貪圖這種方便；同理，好像有些人為了一滴血很珍惜，但成為惜肉如金的那一剎那，方便會變為隨便喲，亦即惜肉如金的人反而就會變成貪生怕死、形成精神體力不濟的狀態。這種現象在「為學日增」的階段裡面最容易顯現出來，也就是說，一般人在追求學歷的階段，基本上說要有個什麼治國、平天下的大志或雄才偉略，那是非常人啊！絕大部份的人都只是為了以後的經歷而鋪路，所以在三十歲以後的三十年，他所鋪成的都是他的經歷，也就是有什麼樣的學歷，就有什麼樣比較方便於生存的經歷嘛！而到了第三個三十年的階段就是病歷哦！一旦病歷卡帶在身上了，學歷、經歷、進入病歷了，你這一世就差不多結束了。

加重布袋  貴重自在
    可是，像六祖慧能就證明給我們看，他沒有什麼學歷、也沒有什麼經歷，他去追隨五祖弘忍的時候，竟然是被擺進那個廚房裡面，別人在聽經聞法，他連聽的機會都沒有，只是一直在為了上千個僧眾，而在廚房裡面煮齋飯。他單單要準備那個午餐，必須從半夜就開始忙了。你不要以為在六祖壇經裡面看到，慧能是聽完金剛經而大開大悟，就認為五祖弘忍是利用半夜到那個廚房去找六祖慧能，問他說：「米煮熟了沒有？」好像說是半夜當中，做老師的去把一個學生吵醒了，不是的！因為那個時候六祖慧能在半夜就開始在忙了，你知道嗎？如果不提早忙起來，到中午以前是做不來這麼多伙食的。在烹煮的過程中，大灶下面在燒，當中間的米熟了、四周圍的米還不熟，若等到四周圍的米熟了，中間的米卻焦黑了那也不行，所以就用一隻大木頭弔在正中間，用槓桿原理在那邊好像磨墨般轉動著一直「磨」，磨到水蒸乾了，整個「大灶」裡的米也熟透了，才不會有一部份燒焦的情形。但是慧能的體重其實不夠，他就綁個大石頭在腰部增加重量，對別人來說，是「坐也布袋、行也布袋，放下布袋，何等清涼自在」，他卻不一樣！他是「坐也布袋、行也布袋，加重布袋，何等貴重自在！」多少個日子都是這樣來鍛鍊，最後才會修行成功的。

鍛鍊、質變  正學為「聞」
    好像一塊寶玉，它的形成過程和一般的沉積岩、火成岩都完全不同，它還經過板塊原理的運作，還要經過造山運動的擠壓，那個質變的過程得來不易啊！就像我們人類，與四類旁生的生命僅只經過：濕生、卵生、胎生、化生中很簡單的一環是不同的啊！人類確有其質變的過程，剛開始受胎時是卵生，然後是濕生而泡在羊水裡面，隨後十個月懷胎成熟而有胎生，等誕生下來後，每一個人從幼年期、兒童期、少年期、青年期、中年期，乃至於到了壯年期，再進入老年期！每一個時期都是在化生，即變化性的學習成長的過程。這些過程當中的學習都是需要條件的，有鍛鍊才能學習，否則所有的學習都會變成雜學，而不是正學。

    我們台灣雜家之學的人多了一些，而真正博學的、一門深入的就比較少，我們常說：「博學多聞是做學問的基礎，一門深入才是做學問的造詣！」「一」下面有一個停止的「止」，「止於一」就是正，所以能一門深入的人，一定是個正正當當的人，一定是乘願而來的大菩薩，可以正知正覺、救人濟世，對這種人我就會仰慕之，願意當他的學生。學習的學上面是個學校的「學」，下面是兒子的「子」，兒子看著長輩，這中間充滿著仰慕之情，不須造作，甚至不須了解長輩到底有什麼內涵，做兒子的就是很想要親近他，也就是當兒子的不一定要了解爸爸，或當女兒的不一定了解媽媽的所作所為，可是很奇怪地，兒女就會很欣賞爸媽，這孺慕之情也就是學習的學啦。可是一般的「學」會變成雜學，你知道嗎？如果你遇到有正學的人、一門深入的人，這個是你的大福報，因為正學、一門深入而學，會得到真正的正知，正知就會正覺，佛經叫做「阿耨多羅三藐三菩提」，這是學佛者、修行人畢生追求的目標。

開發資歷  預知時至
    六祖慧能既然沒有什麼學歷、經歷，他為什麼最後不必帶著病歷而往生，也就是佛家所講的「預知時至」，活著離開人間界？能誕生到彌陀淨土的人，按照佛學上來講，都是預知時至、活著去的；譬如對朋友們有所交代了，時間到了，說一聲「哈囉、拜拜」就走了。同樣一個道理，六祖慧能把肉體留在人間界見證給世間人看，它不須防腐劑、也沒有什麼樣的急速冷凍或空調設備，好像慈航法師的肉身不壞一樣，何以故？我們瞭解了原來他有智慧，有智慧就一定能控制下一個層次的思想，有思想就一定會有記憶，有記憶就一定有神經，有神經的人一定有細胞。所以智慧完好的人，細胞始終是完好的；他雖然往生了，細胞還是好好的，不需要擺在冷凍裡面，就放在正常的溫度裡面，它依舊是好的。這就是一個沒有學歷、沒有經歷的人，何以能不必帶著病歷而走的原因。一個學歷、經歷再好的人，學、經歷固然可喜可賀，但是最重要的，千萬不要帶著病歷啊！以免要離開人間界的時候，本來雄糾糾、氣昂昂的，到最後恐怕連四十公斤都沒有！

順逆境中  抽取力量
    許多人在先前不願意成為好老師手底下的乖乖牌，竟然在病歷卡帶在身上的時候，成為護士小姐面前的乖乖牌︰「張開嘴巴！」「吞藥！」「打針！」都會好乖哦！這種情形是生命活著的價值嗎？你的學、經歷搞到最後是要成為這樣的嗎？當然不是，但智慧不夠的人是聽不進、也聽不懂這些的，因為他沒有警惕之心。人的一生當中，人生海海、海海人生，好像說三年一運、好壞照輪，悲歡離合、恩怨情仇，家家原來都有一本難唸的經，誰沒有啊？因此許多人也就不相信真有解脫之道。問題就在這裡！一個智慧夠的人，他跟智慧不夠的人最大的差別就是在於︰智慧夠的人在他順境一來的時候，他固然會很高興；逆境來的時候，他固然也會很難過，可是有智慧的人很明白：「高興其實也是一種力量，難過也是一種力量，對力量的本質來說，是無二無別的。」所以如何把高興的外表推開，把難過的狀態拿掉，直接把蘊藏在裡面的力量抽取出來使用，乃至讓自己最後可以進入不可計量的狀態當中，這種不可計量的狀態，佛家把它叫做「無量光」，展現出來的附加價值就是「無量壽」，那過程當中的享受就一切盡在不言中了。那個境界太棒了，是到達於「不思議、無法思議、也不須思議」的狀態，我身心嚮往之啊！好棒啊！

一門深入  證初發心
    六祖慧能證悟時所走的路線其實就是正知正覺，也就是一門深入，這個「一」在佛經上來講就是「初發心」，也就是未出娘胎前的真面目，也就是佛家所謂的「一真法界」。「一門深入」的如來真實義是什麼呢？人人都說人生有夢，因夢而偉大，逐夢要踏實，唉！不要只踏到現實啊！若踏到現實而不能夠掌握事實的話，還是會「顛倒翹」；那如果只掌握事實而不明白真實的話，最後也恐怕只是「掘井九仞、功虧一簣」，空留遺憾在人間哪！他所帶走的是一種茫茫然的心境而去繼續投胎；但太陽日出、太陽日落，太陽沒有消失啊！好像毛毛蟲的生命告一段落，但牠的生命沒有消失啊，牠變成為蠶蛹；當蠶蛹生命告一段落時，牠也沒有消失，而變為蝴蝶了啊！所以生命是連續的，可是牠自己看不懂啊！而且一旦受過傷的毛毛蟲，牠爾後怎麼可能變為好的、健康的蝴蝶呢？

方圓軟硬  事理圓融
    所以一個人帶著茫茫然的心境，不但生前是茫茫然，在往生的境界也是茫茫然的；一個人生前如果做不好的功課，好像昨天做不好的功課一般，今天如果沒有「質變」一下，能量沒有加強一下，是沒有用的；好像要進來聽這一堂課之前，原來有什麼樣的功課存在，不管是金錢的、感情的、身體的功課，如果遇到了瓶頸（佛家叫做「業障」），要如何尋求突破之道？若面臨的是事業帶來的瓶頸，那你為什麼會喜歡做事業呢？這是因為你有感情，而有感情就會「用事」嘛！何以故？因為感情會推動著我們的一口氣往前走，所以說人是以一口氣而顯現的；黃帝內經不就講說︰生命的緣起來自陰陽氣界的一口真氣。此氣可以氣生水（就好像是我們的血液）、水生肉、肉生骨，所以一口氣轉化為水，就會柔情似水，也就是指感情這一回事！所以一旦講到情，常常就是要圓融一些；而當帶有一口正氣時，就要方正一些；至於肉也有脈絡可循，就好像講理就要柔軟一些；生為骨了，骨就要剛正不阿、要硬一些；所以人的一生如何在這一種「方、圓、軟、硬」之間拿捏得當呢？當有一口氣在的時候，為人固然一定要方正，可是帶著情、理、法，就要圓融一些啊！「方圓軟硬」之間，有智慧的人就掌握到了，否則沒有智慧的人，總是覺得「順了姑意、逆了嫂意」，實在是沒辦法啊！

以聞思修  迎向開闊
    六祖慧能證得未出娘胎以前的真面目，一路堅持到底，也就是他做到了「一門深入」。這個「一門」二個字，並非有思想的人就可以想像得到的，所以佛家就把「一門」這二個字，造作了一個文字叫做「聞」給大家去體會。所以我們常常講菩薩三慧是「聞、思、修」，不同於羅漢三學的「戒、定、慧」。菩薩是辛苦而不痛苦的，而羅漢則是希望以不要辛苦而來避免痛苦；所以阿羅漢走的是戒定慧，不同於菩薩所走的聞思修。像落後的地方大都是閉塞的，生活在這種地方也有看起來好像清心寡慾，甚至由外表看來生活得很清涼自在的，而維持自在的方法叫做「戒」，也就是它那裡有它的規矩，叫做風土民情；然而在諸行無常裡面，這個風土民情卻經常會被打亂，為什麼？這就好像一個閉塞的空間，是很容易被外力所破壞和摧毀的。

慧行同修  廣闢法緣
    由閉塞迎向開闊，基本上有四種力量去推動它，前面二種力量最恐怖，後遺症最大。第一種力量是軍隊，軍隊來了就會讓一個閉塞的地方，由閉關自守而打開城門，叫它通商、通航，不准此地的人自以為是，因為部隊是受命而行的，它雖然可以很快地把一個閉塞的地方迎向開闊，卻會使燒殺擄掠也跟著來臨；第二種力量就是商人，商人所到之處也會讓閉塞的地方，知道天外有天、地外有地，不過商人基本上是為利而行，所以難免都會發動黑暗的念頭啊！好像說：「世間無憨人！」就算笨得被人騙了十次，總有一次也會醒過來，這個時候冤冤相報就跟著出現，後遺症都很大；第三種力量當然就是詩人，詩人的腳步就像李白由新疆繞道中國長安一般，詩人也會幫助那些不知「天外有天、地外有地」的人朝向開闊，而他們的腳步，基本上就比前面的軍人、商人來得堅毅一些，因為他們已經踏進思想的層次、踏進了生命的領域；但是有一種人又比詩人更能由閉塞迎向開闊，這就是修行人，好像慧行同修一般，因為他們的腳步更紮實，「一步一腳印」地走，他不需要像詩人一樣「賞風吟月來相伴」，何以故？因為他心中已經有了真理，他有了真正的目標，這種情形的後遺症最少。

    慧行同修所到之處，廣結法緣、道緣、眾生緣，一直一門深入，他心目中的好老師在哪裡，他就願意一直追隨去那裡，並且帶動有緣人一起跟進。生而為人，每個人心中都一定要有老師的，真正的好老師是「傳道、授業、解惑」，這個道所指的是「為道日損」，是能由道理的「理」裡面讓你能夠明達、藉理而有想，如此人生有了「理想」，何須再生妄想呢？這就是聞思修的「聞」的真義，否則若只要講戒定慧的「戒」即規矩的話，畢竟會形成「人的觀念壞了人的智慧」。因而  世尊在諸行無常裡面對有緣眾生講解萬生萬相的變化，閉塞都會被打開，乃至迎向開闊、重新改組。

因慈而悲  因喜而捨
    我們終將要告別這個世間的；一個有思想的人頂多會說：「我們不是地球的主人，也不是地球的過客，當然也不是地球的承租戶（不能說「使用者付費」就好了，意即不能心存因為有付費就可以隨便使用的意思）。」那我們是地球的什麼？同一體啊！為什麼是同一體呢？這個道理好像說「頭」是我們身上的同一體，不能說它是我們身上的主人，就能夠用頭咬著自己的手腳，來養活自己的頭嘛！好像說我們不能夠藉著破壞地球而來養活自己嘛！道理是一樣的。這種「同體大悲、無緣大慈」的本性，其實在未出娘胎以前的真面目的心境裡就有，那麼這種心境要如何才能貫徹到底、即一門深入到底呢？佛家因此在基本上強調這四個字：「慈悲喜捨」，因慈才能悲、因喜才能捨、也因為慈悲才有慈悲之因所生的喜捨之果。也就是由「慈悲喜捨」這四種心、這四條路，導引帶領我們回歸一門深入、正知正覺。

法音法語  盡孝良方
    以慧行講堂、慧行世紀文教基金會來講，十分清楚地知道佛教的本質何在，慈悲喜捨的「慈悲」二個字，當然是要讓人家可以省時、省力、省成本；好像父母親寧願自己做牛作馬，也要幫助自己的兒女以後能夠成為有用之人，不論是當思想家、當醫生、當電腦工程師、或當各種所謂的專家，而不要成為辛苦的勞力階級，不要那麼費時、費力、費成本才能夠過日子的話，那我們就會覺得這個父母親很慈悲啊！同理，如果兒女長大以後，真的也能夠用慈悲心對待父母，就不會把爸爸、媽媽當成寵物貓、寵物狗來養啊！你還應當在每天早上都留下一句法語法音給父母，等晚上回家的時候再問爸爸說：「爸爸！你對這一句法語法音有沒有心得？有沒有什麼看法？」這個才叫做孝道嘛！不能搞得只是食、衣、住、行滿足了就好了，而心境都沒有幫他提昇，或心得都沒有幫他真正地有所得啊！

聞、思、廣修  開啟正道
    彌陀淨土的眾生日日都很喜歡聽經聞法，所聽的都是宇宙人生的實相，祂們並不是走「戒、定」這一條路，祂們所走的是「聞、思」、然後立刻就「修」的這一條路，聞了就正思，接著的修當然也就是「廣修」。廣修並不同於自修，有人說：「止謗莫若自修」，所以一旦要走廣修、而不是走自修的路線，難免就是一個爭議性很強的人，容易被人批評。「批」這個字，左邊是個提手旁，右邊是一個比，比賽看看誰是真正能提得起、加重負擔的意思；「評」左邊是個言、右邊是個平常心的平，平常心是很不平常的，平常心要能心常平、要常平心、要常心平。像本師  釋迦牟尼佛大開大悟以後，經過十七年都被古印度所有偉大的宗教（後人都稱之為外道）批判祂叫做邪魔外道，說祂是個爭議性很強的人，說祂都會斷人子嗣云云。可是！時間自然會說話，歲月自然會證明；真正的廣修是在前面有「聞、思」這二個過程為基礎，「聞」正是一門深入、是探討真理啊，也就是終身學習不厭倦；「思」就是在探討的過程裡面，也能夠保持單單純純的狀態叫做正，而  佛陀就是在開示四聖諦以後宣講出「八正道」的，為眾生的聞、思、修開啟一條正確的道路。

教育發達  轉入聞慧
    目前的台灣正是適合走「聞、思、修」的路線，因為現階段的教育很發達，已經從閉塞迎向開闊，如果硬要走「戒、定」二個字的路線，難免會被強權施以壓力，讓我們台灣很難自以為是。所以台灣的環境所形成的淺碟子，在諸行無常裡面變動得這麼厲害，在這個到底是要向上提昇、還是向下沉淪的世紀裡面，一定要先把最適合自己的條件發揮出來；如此雖然資源有限，只要能藉著這個有限的資源、來創意無限的話，也就不得了了。所以台灣的教育已經是非常發達，藉著如此很發達的教育來創意無限、亦即來「聞思修」的話，正是再好不過的。因為「聞」在基本上是要在一個教導團裡面實行，所以我們常常講說，佛陀在世的時候，雖有很多學歷、經歷不好的人，但是他照樣可以因為追隨佛陀的教導團，到最後成為大開大悟，也就是智慧圓融無礙、幸福圓滿無邊、萬德一時圓。所謂「團」這個字，裡面是一個專心的專，外圈有一個框框，也就是佛經中所說的「一切菩薩（菩薩都是常隨佛學、到最後成等正覺而成佛者）海會圍繞」，這個就是「團」的意思。然後藉著團、也就是藉著把專心的「專」框住了、鞏固了，它就能「轉」了；因為我們這個肉身只是像一部車子，方便讓我們來去而已，車子加上了一個專就成了轉，所以你就能轉得動了。任何事情也都能轉得動，也就是︰「天不旋則墜，地不旋則毀，人不旋則枯」的道理，太極導引不也就是在講這個嗎？而既然一切都轉得動了，那就一切安啦！

菩薩海會  開發資歷
    所以還是先「一切菩薩海會圍繞」，也就是先追隨著像  世尊的教導團一樣的團體，而在這當中你的學歷、經歷，有則甚好、無亦不必傷悲，因為好老師會幫助你開發成功，把你的資歷徹底開發出來。對於身為中國人已經有儒家思想者，最少懂得「君子務本」的道理，我們都已經由「戒、定」而成為君子，也就是大腦贏過小腦的人才是君子嘛！然後這個時候再來怎麼樣呢？「教育」讓我們擁有思想，使大腦能贏過我們的小腦，不會那麼本能性的衝動一大堆，可是若僅止於此，畢竟還是有公說公有理、婆說婆有理的情形存在，而在還沒有得到真正的道理的時候，哪怕是身為國會殿堂之士，他也不見得都是充滿著「理」想的人，難免也都有妄想存在，而妄想一多就會形成雜亂了。所以要藉著理想，也就是說，藉著已經有思想的台灣、經由教育發達的台灣，使人能夠經由受教育而出人頭地，但這一定先要有教育的環境，也就是︰第一、最少是有國民義務教育，讓一般的佃農或貧苦人家的兒子可以接受義務教育；第二、一定要有公平的考試制度，免得本來成績很好卻被人家暗槓、被刷掉了；第三、高學歷、低收費；第四、良好的師資。這在台灣是國民黨時代幫我們打下的基礎，所以不能「吃果子不拜樹頭」，這並不是說對國民黨不能批評，只是不應該在一方面講說：「地瘠種松柏，貧賤多讀書」、因而使自己可以藉著讀書而出人頭地的同時，突然之間卻又把建造這個教育環境的國民黨批評得一無是處，這樣是不對的，這樣的情形正是欠缺了「人文」的啊！

多聞正思  找到定點
    我們在此只是做善意的平心而論而已，並不是什麼責難，而是我們豐富了他的思想；我們一方面肯定他所講的，另一方面我們把他沒有講清楚的，也把它豐富起來啦！而台灣既然是一個受教育環境很發達的地方，也就是有「思想」了，當然也就最容易接近「智慧」了。所以如果能夠找到真正有智慧的人，而你在他的週遭來學習，也就成為「一切菩薩海會圍繞」，大家就能真正團結起來、共同學習，也就能各自轉得動了。這個定點一旦找到了，就可以靠一根棒棒，把整個地球都旋轉起來；正如亞里斯多德所說：「在地球之外，如果給我找到一個定點，只要靠一根棒棒，我就可以把整個地球轉動起來。」各位也是一樣，好好地廣修供養是很重要的，而真正的廣修，是以前面的兩個基礎︰「聞」和「思」為起步；「聞」︰經常有機會去親近善知識、多聽經、多聞法，然後「思」︰也就是要正思，藉著喜歡探討真理的「聞」，就會進入於正確的思想，否則一般的聞，會讓你的思變成胡思亂想，而在胡思亂想裡面再去修，也就變成盲修瞎練了，那後遺症是很大的哦！

    什麼叫做「心思」？什麼叫做「正思」？心思等於雜亂，而正思會帶來正覺。對於「慈悲喜捨」，通常要有一個因去推動著它，「慈」是指好像很想照顧人家，而「悲」是很希望幫他人拔除痛苦。我們人類藉著共業形成的社會，都有親情、友情、愛情存在，基本上也都很想照顧家人，這就是慈心顯現，可是也經常有所心力交瘁之時，也就是雖然很想要把事情做好，可是卻力不從心，此時就會悲從中來。所以一個真正想照顧別人、真正想服務奉獻的人，才有資格談「悲」；也就是人在心有餘而力不足、心力交瘁的那一剎那，會生出悲心的、會難過的，這就是慈悲的顯現。對一個真正想服務奉獻的人，到他心力交瘁的時候，就會覺得：「我還很想繼續，可是我為什麼就做不到了？」或是：「我很想繼續照顧家人，我很想幫助我的女兒，把她的病痛拿掉，可是為什麼我總是不能夠真正的心想事成、幫她做到？」這個時候就是慈悲，那就會帶來「喜捨」，此「捨」各位要明白，它是真正的難捨能捨，而真正的「難捨能捨」就會進入「難得能得」。

以身作則  難捨能捨
    現在台灣並不欠缺佛學知識，可是佛教的智慧還遠遠不夠，何以故？就像講到這個「捨」的真實義，當  世尊面對著很頑劣的學生：「明明知道你不是為了真正聽經聞法而來，明明知道你不是真正想一門深入，明明知道你只是迷信的迷︰為五斗米折腰的『米』，左邊有一個跑馬邊啦！而不是真正為真理、為了道（道就是一個首（思想），然後在行（左邊一個跑馬邊）叫做道），不是為了為道日損而來，不是為了在道理裡面去真正地對真理信靠啊！」那面對這樣的學生，作老師的實在很不想教他，「厭離心」很強，可是依然要難捨啊！難捨什麼呢？雖然很難捨去這種「不想教的心情」，但是又能捨啊，亦即能捨去「不想教他的心情」，就是還是繼續教啊！這就是好老師以身作則、「難捨能捨」給世間人看。

絕對信靠  入歡喜地
    各位，為什麼能做到難捨能捨呢？因為這個「捨」、慈悲喜捨的「捨」，前面有一個喜，此喜是歡喜地、也就是華嚴地的初地菩薩，何以能夠「喜」呢？因為他已經能夠十信、十行、十住、十迴向，他以最完美的信根，也就是對上帝信靠，也就是對真理信靠，包括佛家講要對真理的化身阿彌陀佛信靠，能夠以絕對的信靠而進入了歡喜地菩薩。所以因信靠而喜、因喜而能捨，用喜捨之心，不管是高興或不高興，不管是成功或失敗，都能直接抽取現象背後的力量。這種智慧如果你慢慢學習到並提昇了起來，你就會發現你和沒有智慧的人有如何的差別：沒有智慧的人對於人生的順境，其實看似賺到了外表，卻會輸掉了裡面（內在），一切最後還是成為夢幻泡影；而如果人生的逆境一來，他不但輸掉了外表有形的物質、精神，連裡面內在真正的心境，也帶來貪、瞋、癡、慢、疑裡面的瞋恨心；換言之，會成為兩頭都輸的人，他始終都學不到裡面的經驗跟教訓哪！

心中有佛  見賢思齊
    台灣如果能夠把慧行講堂、把慧行世紀文教基金會，包括你我對這個教導團如果有信心，就讓我們把「慧行小教室」徹底地發揚光大，也就是讓「一切菩薩海會圍繞」，讓大家在裡面歡歡喜喜地成為「歡喜地菩薩」。台灣其實處處充滿著慈悲，問題就是喜捨的這個喜，乃是要藉著歡喜地菩薩的「喜」才能真正地捨；其真實義就是在見美色生可意、或見惡色生不可意、見不美不惡色而生可意不可意時，都能「厭、離欲、斷滅、涅槃」。總而言之，如果慧行講堂、慧行世紀文教基金會、慧行志工黨，「百萬青年、百萬志工」，真的都號召出來了，真的成為一切菩薩海會圍繞，那麼台灣就是觀世音菩薩的道場了！而觀世音菩薩是隨時讓祂的老師──佛坐在祂的頭上的，不管是在觀自在也好、是觀世音也罷，祂上面都坐著一尊佛，也就是祂隨時心中都有祂的老師存在；因為祂把祂的老師當成很完美，祂自己才有機會成為完美；若一個人不能把他的老師當成完美，此人的一生也一定不可能完美的，為什麼？因為無從見賢思齊啊！如此說來，人生的苦難和不完美，不都是自因自受而來嗎？誠如  世尊證悟時所說︰每一個人都有如來本性，也就是都有「資質」，只要找到好老師，用對方法，都可以把他的資歷藉著一趟人生的過程，徹底開發成功。

慧行教室  涅槃正路
    所以一個好的教導團裡面，就像世尊的教導團一般，說法隨機萬億遍、信手拈來當教材，好老師都是以慈心和悲心為原點的。一般我們為人處世，在共業形成的世間，最基本的起心動念都會想要照顧自己、照顧家人，這種人都是善男子、善女子，都有機會成為真正佛陀教導團的佛弟子，也都是慧行講堂最想要和他一起來共同奮鬥的對象。所以我們才會成立慧行小教室，希望「客廳即教室、教室即客廳」。因為當一個人注重家庭教育、注重家庭倫理道德觀念，也就是當一個人能夠以家庭的客廳為教室的時候，這就代表他至少都有慈心跟悲心啊！所以我們就在他的家庭裡面，幫助他有真正華嚴地裡的「歡喜地」，也就是佛經裡面所講的初地菩薩，成為「法身大士」，這個時候他才能來聽聞華嚴經普賢行願品。

因為這是法身大士才能修證的普賢行願品，對一般俗稱叫做下等根器的眾生，也就是連慈心、悲心好像一點都沒有的人，那基本上都是「有耳不聞圓頓教」的。這種圓通頓悟的教育方法，也就是佛經所稱的「人天涅槃正路」，亦即用現在的科技名詞叫做「瞬間的超導體」；就好像朱經武講過：「大自然的風生水起，它都會找到最自然、阻力最少的地方去前進，可是大自然卻不會很慷慨地，把這一種低流阻的通道告訴我們。」幸好本師  釋迦牟尼佛，祂就無私地把這個祂所證悟的「人天涅槃正路」傳承給祂的教導團，乃至傳承至今日的慧行世紀文教基金會的慧行師兄姊們，  世尊很慷慨地、很大方地，把這一條最為省時、省力、省成本的「人天涅槃正路」，亦即把這個離苦得樂、心生歡喜、可以輕易地把高興或不高興的現象裡面的力量都抽取出來使用，而把外在表象的難過或不高興，都能輕輕地推開的這個方法，留給我們世間的有緣人。所以經過  佛陀教育的洗禮和「慧行小教室」的推廣，我們台灣的將來真的不得了，台灣雖然是資源有限，但經過大家在這方面共同來努力，一定會生命力無窮、創意無限的。
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