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靈感人生壯烈行  開發資歷比玉德

讀有聲書  文質彬彬

我們中國人有一句成語，雖然長了一些，但是聽起來卻很受用，也就是「讀書可以變化氣質」，更何況是讀活生生的「有聲書」呢？那如果是有聲而且是有用的書呢？或是不但有用而且很美麗的書呢？那麼各位是不是會不但氣質美麗、而且很受用呢？這種氣質就是叫做「文質彬彬」。慧行世紀文教基金會在師範大學所安排的課程，也邀請到許多「善知識」來此把他心中的美麗與尊貴，來與同修和各位新朋友一同分享，也就是他演講的內容不但很實用，而且很豐富、很美麗。此種初發心就是希望能夠豐富每一個人的心靈生活。因為生而為人，基本上都是「天生我材，必有所用」，用通俗的話來講，就是說每一個人都有他自己美麗的人生，可是如果能有陽光隨時灑到你的身上來，你的美麗不但不會減損，而且還會因為陽光而幫助你更加亮麗起來，成為一個人人都想親近的對象。

比德於玉  美麗尊貴
中國人又有另外一句好話，叫做「君子比德於玉」﹔「君子」如果用在佛學的名詞上，就叫做善男子、善女子。如果你連當君子（也就是善男子、善女子）的條件、機會都沒有的話，就算再怎麼大慈大悲的  釋迦牟尼佛，祂對你恐怕也會無話可說、愛莫能助了啊！  佛陀對善男子、善女子講經說法四十九年，雖說祂是「說法隨機萬億遍，信手拈來當教材」，但是追隨  佛陀的佛弟子們「因眾生而起大悲」，為了對於那些沒得直接緣份而讀到  佛陀有聲書的後世尋常百姓、乃至宏儒碩彥，也能有讓自己的人生不但美麗而且尊貴的機會，所以他們發心整理出一套井然有序的佛典，尤其是以龍樹菩薩為代表，經過分門別類為「三藏十二部」。所以學佛者看了這些大藏經典後有一個心得感言，叫做「深入經藏，智慧如海」﹔因為大海裡面沒有死屍、也沒有廢物，反而蘊藏著無限的寶藏，為什麼？因為它的生態很平衡，食物鏈很完整，所有的東西到了大海裡面，它都照單全收，成為它食物鏈和生態環境的一部份，然後以時間把它轉化，稱之為「生生不息」。

佛智無漏  極樂果報
智慧原本就是這麼微妙，它沒有死角，也沒有缺陷，它就像思想能量球一樣圓融自在；它可以自動運轉，而且自轉、公轉處處無礙，這種境界就是極樂淨土，也就叫做無量光佛剎，其附加價值不但快樂，而且絲毫沒有後遺症，所以才叫做極樂。如果你的思想不能到達這種層次，就算你透過各種世間的方法去得到快樂，而且自認為已經樂不可支，好像說爽不退、樂得很、而且到達極點了，過來人也會悲憫於你而留下一句話：「樂極生悲」呀。但「極樂」就不一樣了，佛學上把它稱之為「無漏智」，「無漏」就是沒有後遺症所示現的果報。所以處在沒有  世尊親自教化的人間界，後人為了治學的方便，針對  世尊講經說法四十九年中「說法隨機萬億遍，信手拈來當教材」的點點滴滴，整理出一套理論體系，而以「涅槃經」作為總完結。此經典開宗明義就是說︰「若觀佛望，須待時節因緣」，也就是一旦不屬於佛有緣度化的機緣，若要等到那個緣份出現，其機緣之稀有與難得，正如同  世尊舉例而說的故事一般：「汪洋大海當中，如果有一隻海龜，它每隔一百年才浮上水面一次，而海面上如果剛好有一塊破木頭，木頭上有一個破洞，那隻海龜要到N年以後，到底是在哪一世，才能剛好浮出海面而以頭穿過那個破木頭上的破洞呢？」而世人能夠真正學佛的機緣，卻是比這個機會還要小之又小呢！

締結法緣  先做君子
可是有多少人聽了這個例子以後會心生警惕呢？因為真正有警惕之心的人，他會真心開始往內去問一下自己：「我要如何才能夠跟全知全覺的  世尊有緣呢？」他透過佛學可以清楚地知道︰「世尊是不度無緣之人的」，亦即當你還不是善男子、還不是善女子，也就是你還不是君子的時候，  世尊是無法對你講經說法而讓你受用的。了解於此，這時候你就會很感謝中國的傳統文化、儒家思想，因為中國的老祖宗在歷史上早已經教會你如何做一個君子了︰也就是用「玉」來成為表法，告訴你「君子比德於玉」的道理！而玉到底有哪些特性呢？似玉和非玉，看起來好像都是玉，其實又不是真玉，乃至於它根本就連像玉都還構不上條件咧！那就只好由真正懂玉的人，來把他的心得感言與你分享，做為你「比德於玉」、學做君子的一個基礎。

一門深入  由表入裡
對應於社會各界人士的心態，你是以何種角度去認識玉？是如何去吸收一塊美玉的曖曖自然光啊？如果有人覺得說︰因為和闐玉很美麗，所以我想擁有它，此等人歸類為凡夫；如果有人是因為看出了和闐玉的價值，希望能經營於它，此可稱之為商家裡面的頂尖，亦即他已經不是一般的生意人了，他是真正的士農工商，也就是  佛陀所講八正道當中一種正確的謀生方式，叫做「正命」；同樣，如果有人不但看出了這一塊玉的美麗、不但明白了它的價值，最難能可貴的是，他見證了這裡面深厚的道理，那麼這個人就是善男子、就是善女子、就是正人君子。人的上面為什麼要多一個「正」才叫做君子呢？因為正的上面是一個「一」，下面是個停止的「止」，也就是他可以「止於一」而一門深入啊！他初期用肉眼看到的是美麗，緊接著他用表面意識而明白的是價值，更深入以後他心靈所嚮往的是道理啊！這才叫做「君子比德於玉」。

地球緣起  玉蘊其中
「玉」告訴了我們什麼道理呢？由地球的緣起講起，五十億年前一顆古老的星體，在生命告一段落時，它開始起大爆炸，它開始起大分裂，它開始藉著分裂而震盪、輻射，經過很久以後，最後它也會開始沉澱，它也會經由統合而形成新生命的再造，這當然需要極為漫長的時間，以地球物理學來說，這個沈澱再造期至少在五億年以上。地球的初期一定有殘留的訊息，也就是此古老生命留給它的熱能，看似一團火球而已啊！輕者慢慢上升而為雲霧，大氣層也因而形成；重者沉澱、堆積、組合成宛如地殼的外貌，但實際上又並不固定，因為這個過程當中，在大氣層跟地殼的中間，還有雷電風雨交加等各種現象，而地殼內涵裡面的地核，它正像在座各位的內心都有一股盼望般，狂心難免亂動啊！也就是地心的熱能始終在蠢蠢欲動著呀！所以這一股熱能，突破了地涵、衝破了地殼，產生火山爆發了，地表也不安定了，此熱能更帶動大氣層裡面所含的高分子、高能量氫氨鉀的各種元素來相應。

三種生命  成長變化
在好長一段時間以後，好像風平浪靜了、雷電狂風不再了。地殼展現出來宛如翠綠山河、宛如綠草如茵的風貌，乃至於出現了最原始的生命現象，形成地球上的生命有了基礎，開始一個階段、一個階段地進化、改良，這就是會動的生命的緣起，而每一期會動的生命裡面，就有了生老病死等必然的、當然的正常存在；同時地球上有所謂準動的生命，它雖不會像「會動的生命」可以改變位置，但最少它會改變方向，它也有一期生命所展現的成長變化和過程；那麼若連方向都不會改變的東西呢？它就不是生命了嗎？包括石頭、礦物、寶石，它也有它的風化、沉澱、組合、質變、再造等等生住異滅的過程啊！所以它也是一種「不動的生命」。以地球來說，生命是無所不存在的，只要有成長、變化的現象，都可稱之為生命。那麼和闐玉的緣起呢？由「鈣鎂矽酸鹽」形成和闐玉的基本結晶，可見它是由多重元素所組合而成的，這正是寶石的內涵啊！

生命互動  成就「美感」
當此等礦物若和它種礦物彼此融合而不融化時，就形成為岩石，你我可以運用它，成為方便於準動生命的加強物，亦即「大樹也要有石頭來撐力」的道理。當然它更可以讓會動的生命以它來藉石明道，一切「生命的緣起、生命的環境、生命的歷史」盡在其中啊！那麼玉跟石的差別，固然在內涵元素結構上有所不同，外觀的美麗跟醜陋亦有區別，但實質上論起作用方面，依舊會殊途同歸的，也就是玉、石都是大自然的一部份，也都可以成為人類生活上互相結合的生命狀態。

西洋美學在美麗的層次上加以分門別類，其最高級的美感稱之為「壯烈」，將這個現象對應於生命的緣起，也就是古老生命在告一段落以後，它會迴光返照、它會迸出生命最後的火花和熱能。而你這一世能夠藉著玉、石之緣，而悟入到達於生命未入娘胎之前的真面目嗎？也就是你願意讓自己在念起念滅之間，都帶著一份震盪、爆炸、分裂而且輻射、沉澱和加以重新整合嗎？這一連串的過程，中國人同樣用了兩個字來涵蓋，叫做「壯烈」。

壯烈而活  乃有「存在」

「壯烈」是西洋美學裡面最高層次的美感；而真理不會單獨出現，一定伴隨著美感而來。由「真、善、美」統合為「慧」的過程中，真也有各種的層次，而最真的人進入最善，最善的人進入最美，最美的人、也就是最壯烈的人，一定最容易增長智慧。同樣地，醜陋也是一種美感，不過這只能說是最低層次的美罷了。你知道一塊玉的形成得來不易嗎？你明白了一個人的生命是如何珍貴而不可替代嗎？所以一個壯烈的人，他會告訴他自己：「我不但要活著，我更要存在著。」因為活著不等於存在，存在的人卻一定可以活著。這個道理就是說，譬如你到了一個地方，可是你感覺你簡直不存在於那個地方；好像你來到這個地球，你雖然是活著，可是你找不到自己，別人也好像不發現你的存在，請問這樣活著對你的意義是什麼呢？一個心靈上欠缺美感的人是不會在這方面加以思考的，因為他認為活著就很好了，管它什麼存在、不存在呢！

白玉無瑕  物稀為貴
反之，壯烈的人在他生命的過程當中，他所要求的不是生命的長度，他盼望的是生命的深度。現代的人總是希望能長命百歲，總是盼望說既然大家平均的壽命，男的有七十三歲、女的也有七十九歲，那最少我也應該有個差不多的年齡而壽終正寢！恐怕腦筋只在這裡打轉的人就沒有那麼壯烈哦！恐怕也不可能太美麗哦！最重要的是，恐怕就不容易增長智慧了哦！所以一個思想能量球已經成型的人，他會告訴自己：「我的人生原本像是一首詩篇，不需要像『王大媽的裹腳布』又長又……」，也就是他會認為︰「我的人生就像一本書一樣，重點不是在於它的厚、薄，而是在於它有沒有實質的內容。」一塊玉也是如此啊！不是在於比較它的大小，而是在於比較它的裡面內涵，是不是能白玉無瑕啊！這只是一個通稱的表達方式，並非它不能夠沒有石紋，並非它連一點點的龜裂都不可以，但畢竟能到達白玉無瑕者，一定是物以稀為貴啊！

超越世俗  以玉明道
同樣地，你生活在人間界，你的思想能不能夠跟別人有那麼一點點的不同呢？能不能也形成「物以稀為貴」呢？藏傳佛教把這一種人叫做「仁波切」，也就是人中稀有者；同樣今天晚上對社會上絕大部分的人來說，原本都會認為︰何需一定要來聽課呢？但是看起來微不足道的這一小部份的人卻感覺說︰「能聽到這種課我覺得很好。」內心擁有如此想法的你，就是「物以稀為貴」、就是仁波切、也就是一位真正的正人君子啊！所以每一個人的心中，應該都有一塊和闐玉；唯除這個人醜陋了一些，也就是唯除他不懂得壯烈的真實意義，那就另當別論了！所謂「無一物中無盡藏，有花有月有樓台」，就是這樣的意境啊！更何況真正的和闐玉乃是「不假外求、本自俱足」的啊！但這個道理很不容易瞭解，若你真的有藉玉明道之心，那麼要瞭解這樣的意境，似乎也就指日可待了！這也就是「君子比德於玉」的最高境界。

開發資歷  快意人生
在通往上述這個心靈層次、思想能量之前，一定會經過各個階段。在第一個階段裡，你終將明白「珠一定要圓、玉一定要潤」，叫做「珠圓玉潤」。和闐玉的光潤、脂度，確實是似玉、非玉、地方玉等都很難望其項背啊！緊接著第二個階段，你會了解和闐玉不只是在硬度上有過人之處，最重要的是它的潤性的顯現，也就是來自它內在生命結構的不可思議；它是一種鈣鎂矽酸鹽的物質結晶，此矽酸鹽基，在鈣離子、鎂離子乃至於鐵離子加以旁襯之下，毛氈狀的結構形成它可雕可琢，豈止是微雕、髮雕，還有它所示現的延展性；乃至於藝匠雕琢而成之後，是君子們所把玩沉吟、稱揚讚歎的對象。願意藉玉而明道者，立志開發自己的體力，同時培養自己的體能吧；立志不但要讓自己的學歷、經歷都有可觀之處，更希望藉和闐玉而明白︰在自己的病歷尚未到達、也就是老、病還沒有把自己打垮之前，要像和闐玉的潤性一樣，充分地展現而無止期，那就叫做快意人生，也就是完全開發了自己真正的資歷啊！畢竟此方世界的地球是一個凡聖同居土，有些人頂多是停留於它的美麗而想一親芳澤，有些人的層次約略提昇了，是因見證到它的價值而心想擁有，此外還是有物以稀為貴的仁波切，也就是眾人中真正的善男子、善女子，他卻是一心嚮往能藉玉而明白剛剛所說的這些「道理」啊！

提昇靈格  拓展深度
世尊在人間界時，只做播種的工作，而不存期待的心理；因為一旦有期待就會有壓力，有壓力就會有摩擦，有摩擦難免就會有傷害。所以，慧行世紀文教基金會的每一堂課，只是默默地做播種的工作，並不心存期待「有緣人是不是能在聽課的過程當中心嚮往之，乃至於每一層次不斷提昇，到達各階段的完成啊？」善男子、善女子緊接著往內來探討了：「世尊啊！我心目中的老師啊！若說：『樂極都會生悲，唯有智慧才能極樂無比；壯烈則是通向智慧的捷徑。』那麼生命的深度，究竟要如何去開發呢？存在的意義，要如何能戰勝對活著的執著呢？」  世尊告訴我們：「人為萬物之靈，應該把自己的靈格（靈性的格調）向上提昇啊！這一切問題便都可以獲得解答。」

國父遺訓  心靈改革
我們在國父紀念館、師大都已經上了很多堂課，我們的初發心都願意完成  國父孫中山先生的遺教，也就是  國父說：「革命尚未成功，同志仍須努力。」所以  國父以他遺留的教訓來教導我們：「和平！奮鬥！救中國！」可見得革命尚未成功，指的是「和平的革命」猶待繼續。  國父那一世為了時代環境的需要，他走了流血革命的路線，但  國父說革命尚未成功，他希望真正的中國人，一定要繼續以和平的革命、奮鬥到底，如此就一定能夠救中國！那麼什麼叫做「和平的革命」？以治學的方便，我們把它稱之為「心靈改革」。但若一個人對於「心」是什麼，如果他都不明白，那麼因為「心」才產生的「靈」，又如何可得呢？「心靈」之要義若不可得，就算想要改革它，不就成為水中撈月、白費心血了嗎？所以，慧行世紀文教基金會一堂課、一堂課地開，正是讓有心的人通向靈格提昇的過程。那麼連來聽課都無心的人，若想要談心靈改革、要成為  國父遺教的信徒和實踐者，這不過是自欺欺人而不自知，就是所謂的「無明」哪！西諺說︰「憤怒開始於無明（愚痴），註定結束於悔恨」；小的個人如果他是以小悔恨而結束，那麼傷害未必會擴大到不可思議，但是大的個人（尤其是為政者）如果因大無明而結束於大悔恨，恐怕「覆巢之下，焉有完卵」，所波及的範圍就不在少數了啊！所以不管上至何等高位的人，下至販夫走卒之流，能不來聽聽慧行世紀文教基金會的課嗎？能不認識「心靈」為何物、而去加緊「心靈改革」嗎？

活出感覺  化解傷害
有心之士在通向靈格提昇的過程裡面，他藉著一堂一堂的課明白了：「一般我們俗稱的『心』，是來自於表面意識腦神經的活動所生成的。」所以，真正的有心之士，首先一定會要求自己的肉身，要活得有感覺一些；譬如天氣變冷變熱了，不要不知冷熱，要及時穿衣或脫衣，以免傷風感冒、流鼻涕！有心之士除了會要求自己、以及週遭的親眷乃至有緣人，肉身要有感覺之外，也會希望他們的精神要有感覺。而構成精神生命的主體，稱之為感情：包括親情可以帶給我們溫暖、友情可以帶給我們鼓勵、愛情可以帶給我們滋潤。所以有些人遇到了最能將潤澤表現得當的和闐玉，感覺就宛如是愛情再造、愛情重生，而對之愛不釋手！但是有心的人，更會提醒自己、提醒週遭的親眷乃至有緣人︰感情這一回事，無論是親情、友情、愛情，正面的力量固然能成為你奮鬥的原動力，所謂一個人可以「為愛走天涯」啊！但是感情所帶來負面的傷害，包括「愛了你，成為我心頭永遠的痛」，這是多麼難堪的事，何況這個「被愛的你」，何止於會動的生命而已！包括準動、不動的生命，乃至像是和闐玉，不也都會因為對它們所生感情的經營不當，而帶來負面的傷害，成為心頭永遠的痛嗎？

禮尚往來  相對努力
所以有心的人會提醒自己，不僅是肉體要活得有感覺，而親情、友情、愛情也要知道別人的好壞和輕重，不要只是知道享受，而不懂得付出，也就是要懂得「吃人半斤、還人八兩」、要懂得「禮尚往來」的道理。禮貌的「禮」這個字最崇尚、最注重的，就是「有來有去才會親」啊！當別人不想來的時候，你不會硬要去攀緣；而當別人想要來時，你也不會不懂得好好地「往來」啊！也就是凡事要做相對的努力，不要一意孤行，這才是合乎中道的方式。現在社會上有一種夫妻、或有一種青年男女，一旦相處不來就會說：「如果你要和我分開，我就讓你死！」也有的是說︰「有膽你給我翻臉，我一定要給你好看！」這所代表的心病都是一樣的啦！所以一定要知道「禮尚往來」作相對的努力，才不會產生「心病」、乃至惡化滋生出「心瘤」啊！

靈性教育  靈格基礎
有心的人進一步在能夠禮尚往來之後，他會進入思想生命的層次。思想本身也是一種生命，因為它也有成長變化的現象，而思想生命最重要的元素就是「教育」。所以有心的人一定很注重教育，但他卻不會胡亂接受教育的，因為有心的人，他會要求自己所接受的教育和思想，一定是要有感覺的，感覺什麼呢？西方的教育家說︰「欠缺靈性的教育，只會造就有智慧的惡魔！」所以這個有心的人通過思想教育的過程，到達思想之上的層次，叫做「靈」，於是心靈改革也就因此有了基礎，好像  世尊目睹晨曦初透，似乎開始進入了宇宙人生實相的第一步！既然肉體要有感覺，精神、感情要有感覺，思想也要有感覺，那麼靈性、靈格是不是也要有靈感呢？所以一個心靈改革者，一個服膺「和平！奮鬥！救中國！」的理念而有心帶來和平、為世界和平而奮鬥的人，他要具備有什麼樣的靈感啊？經過他的重重「用心」，他終於明白了︰「人的一生都會有各種的感覺！」可是若對「感覺」沒有更明確的認識，終究無法達到明明白白的掌握和運用。到底感覺在治學的方便上，也就是在明明白白的階段裡面，可區分出哪幾種感覺呢？就好像生物學上「界、門、綱、目、科、屬、種」的區分，畢竟其層次跟架構都能井然有序、一目瞭然。

靈性人生  四種感覺
所以有靈感的人他明白了：「人的感覺無非分為四種代表性的感覺而已！」凡此人具備有宗教性的、道德性的感覺，他都會有「罪惡感」的存在，好像普賢行願品裡面的「往昔由無智慧力，所造極惡五無間」，也好像基督教、天主教的教義中，人類認為自己是帶著原罪，希望獲得上帝的救贖；等而其次者具有社會性、世俗性的感覺，叫做「羞恥感」，他會強調說︰「人跟人在一起，要儘量與人為善，不要不知羞恥啊！」而再等而其次者，便是私密性、宣示性的感覺，他會和人談「情感」，包括講出︰「政治是一時的，朋友是永久的」這一類的話來。此等人他永遠不明白什麼叫做「政治」！政治乃是眾人之事，而民主更是以民為主啊！因此民主政治所最講究的，就是攸關眾人之事的「大是、大非」！因而一個沒有罪惡感、一個沒有羞恥感、而只會談情感的人，他就經常會用情感去混淆事情的是非呀！

融合、尊重  相得益彰
所以一個具有靈感的人，他就很容易看得懂，如果一個國家、一個民族、一個文化，它所注重的是「罪惡感」的話，也就是真正的宗教很發達、道德很好的地方，譬如說以歐洲的德國來講，它發動了世界大戰，它殺了那麼多猶太人民以後，當希特勒被推翻了，東、西德重新站起來以後，它們充滿了罪惡感，它們願意認罪，它們隨時提醒自己：「不能夠再為了所謂要再造『優等民族』，而就忽略了五族共和，也就是要尊重少數，要融合而不要融化別人啊！」舉例以銅爐來講，你看那一種明清古銅爐，它裡面的各種金屬元素融合在裡面，卻是彼此獨立存在，它不會替代掉別人、也就是不會把別人取而代之消滅掉；而以像和闐玉它那種層次架構的毛氈狀結晶來說，彼此便是發揮一種相得益彰的效果，它的硬度、它的潤度也都由此而生，而像其他的硬玉，俗稱硬度在六點五到七度的，譬如叫做輝石類、也就是像翡翠一類的，質地硬是硬啦，可是一點兒潤性都沒有啊！好像有些人外表好看是好看，可是他的抗壓能力、他的生命深度卻一點兒都不夠啊！所以雖然有些人學歷、經歷看起來很棒，但是面對著諸行無常、外在的壓力一來，輕者會覺得意興闌珊，重者甚至會自我毀滅，乃至累及他人、怨天怪人！

民族情感  慎之戒之
如果一個國家、一個民族、一個文化，它不是屬於宗教性、道德性的，也就是它趨向於世俗性、社會性的時候，它所注重的就是「羞恥感」。你看看像日本這個民族，明明「南京大屠殺」的歷史血跡斑斑，明明曾經為了發動什麼「大東亞」、什麼「共榮圈」的，形成自誤誤人，最後都無條件投降了，看起來恐怕已經是罪大惡極了，但它也不認罪！它只是覺得戰敗很可恥！所以如果有一天當它再重新站起來時，它竄改歷史事實的話，似乎也好像理所當然！更何況如果是連羞恥感都沒有的人，平日他的作風就是︰「喂！只因你是我兄弟，當然我要胳臂往內彎！只因你是我兒子！只因你是我朋友！所以我就要……」乃至於他從政了也一樣：「政治是一時的！朋友是永久的！」這樣的人他在從政時還會有真正的是非存在嗎？他還懂得羞恥嗎？他的所作所為還會有罪惡的感覺嗎？

外慚清議  內疚神明
所以，一個真正有「靈感」的人，他不但注重「情感」，他更注重「羞恥感」和「罪惡感」。他懂得中國人「君子比德於玉」當中的那一個德性，叫做「外慚清議」，也就是他有「羞恥感」；他也會「內疚神明」，提醒自己凡事要有「罪惡感」啊！這時候「華嚴經普賢行願品」裡面的「往昔由無智慧力，所造極惡五無間」，他就會「如今一念速疾皆消滅」，也就是他會把每一個念頭都擺在「速疾」二個字裡面，以佛學名詞叫做「大願大行」、精準穩的快動作，以通俗來表達就是具有「痛切感」啦！他對於自己的所作所為會有痛切的感覺，而一個有「痛切感」的人，他才能稱得上是真正有「罪惡感」、有「羞恥感」，有真正的「情感」。心靈改革正是要在這個層次上面找到真正的著力點，才能對症下藥起作用的，你知道嗎？否則捕風捉影、水中撈月，不過是空有萬物之靈的美名，何以故？因為你乃無心之徒啊！（聽到這一句話，你是否稍有一點痛切的感覺了呢？）

以痛切感  抽取力量
所以一個有痛切感的人，他才是一個最壯烈的人，也是一個美學裡面最高境界的人，他的人生便可以活得實實在在，一切操之在己了；就好像和闐玉一樣，它可以整塊璞玉讓你品味把玩，它也可以讓你切片處理，乃至於微雕到極致之處，都可以讓你隨心所欲啊！我常常與我的學生、朋友們，分享我的生命軌道痕跡，每當我被人指責過一次，或每當我有所得一次，也就是每當經驗產生了、教訓來到了，我都不敢健忘；我隨時問一問我自己︰「能不能夠有痛切的感覺？」我始終站在痛切感裡面，我便不會兩頭皆輸︰我可以因為有所得，不但得到經驗而且得到經驗裡面的力量，因為有所得的經驗會帶來高興，高興本身便會產生一種力量啊；我在痛切感裡面，我也不怕失敗，因為失敗雖然會帶來難過，而對一個有痛切感的人，難過竟然也是一種力量！所以不論是成功的外表、還是失敗的假相，非但難不倒我，更會讓我由此抽取裡面的力量，讓我開發生命的深度，讓我展現活著的存在。但願諸大有緣，比德於和闐玉吧！
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