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師母慧煥定稿    

知識經濟重研發  慧行教育養正氣

國計、民生  首重經濟

一談到「國事、家事、天下事」，我們便常常講到「國計民生」這四個字。這個問題的重點是︰在現實的生活當中，凡夫俗子的生活，也就是一般人民的生活，如何可以活得很好，包括你、我、各位，大家如何能夠活得很幸福、很快樂、很圓滿呢？最重要的，就是國家的施政一定要有所計劃，所以我們常常以「國計、民生」來表達兩者之間的關係。關於國家的計劃如何，對於有知識的人來說，他常常會有「先天下之憂而憂」的心情，知識份子也一定會有「後天下之樂而樂」的狀態。作為知識份子必定深刻地瞭解這麼一句話，叫做「覆巢之下，豈有完卵？」也好像說：「皮之不存（皮膚如果都沒有了），毛將焉附（毛到底要依附於哪裡呢）？」也就是說，毛髮畢竟會隨著皮膚的不存在而無依無靠啊！因此要談解決「民生」幸福的問題，首先要把它所依附的「國計」問題優先處理安排好；而且對於像各位一樣的知識份子來說，相信也都知道在這個世紀，如果要講國計民生的話，首先必須研究處理的，就是經濟的問題。

知識經濟  世紀主流

    一旦談起經濟問題，知識份子就會標榜，在這個世紀當中，一定要努力去推展「知識經濟」；可是有識之士又會說了：「沒有知識，談什麼知識經濟？」那什麼叫做知識啊？我們常常聽人家講一句話說：「沒有知識、也要有常識，沒有常識、最少也要懂得看電視！」那你看了電視以後，會不會有先天下之憂而憂的心情啊？也就是你先知先覺了嗎？如果社會上普遍的常識不稍微再提昇一下，如果一般性的常識不再趕快歸納提昇為正統的知識，那麼要談說知識經濟是廿一世紀經濟的主流，我看恐怕都會成為高談闊論、旁枝末流了啊！

諸「善知識」  主導經濟

    慧行世紀文教基金會經常在各地舉辦演講，也屢屢邀請社會上的善男子、善女子、亦即善知識來為我們助講。如果以佛教對此等善男子、善女子的表達方式，就稱他們為「善知識」，也就是真正的知識份子。真正的「知識」份子，才能夠去主導經濟而成為所謂的「知識經濟」啊！如果你願意親近知識份子，或願意成為一個知識份子，那麼你的生活一定會成為真正的知識性的生活，而你也會成為時代潮流當中的主流；既稱之為「主流」，則社會的資源一定會流到你的身上來的；好像說主流派者，他就比較容易享有政治的資源嘛！反之，如果你是非主流呢？好像只是在野黨呢？那恐怕你暫時就會事倍、倍、倍，功卻還不到一半啊！所以，要如何成為真正的知識份子而進一步成為社會的「主流派」呢？

以「痛切感」  活出感覺
    上一堂課我們談到，「羞愧感」是來自於社會性的、世俗性的感覺，如果再昇華、超越而到內疚神明，也就成為道德性的、宗教性的「罪惡感」。例如受過日本文化教育的人，傾向於強調羞愧感而不注重罪惡感。那麼在座各位你有什麼感啊？如果你的感覺不是產生於道德性的、宗教性的，你不可能有什麼罪惡感；如果你所產生的是社會性的、世俗性的感覺，你頂多只會有羞愧感；那如果連罪惡感、羞愧感都沒有的人，他所用的一定是情感，也就是動不動用情感去強調︰「只因你是我兄弟」，或「只因我們是同一陣線，只因我們是同胞血肉，只因……」，那他就會用情感去模糊了是是非非；一旦這個只談情感的人是個政治人物的話，他也會用情感去談政治，包括他會說：「政治是一時的，朋友是永遠的。」之類的話，這個就是典型的以談情感的方式而就模糊了國家施政等「大是大非」。而慧行世紀文教基金會裡面真正的志工，他們到底是用什麼感覺在過日子呢？他們所用的是「痛切感」啊！真正有痛切感的人，一定含蓋著罪惡感，也就是他懂得「內疚神明」；他也一定會顯現出社會性的、世俗性的羞愧感，亦即若是感覺做得不好，他會覺得很慚愧；而且真正有痛切感的人，他才有真正的情感；真正的情感是超越於一己之得失的，是充滿著大是大非的。而今「百萬青年、百萬志工」，這是我們基金會初期階段的目標，如果真的這百萬志工都能儘早出現的話，那麼以一百萬生活中充滿著痛切感的志工，他一定能成為這個時代裡真正的知識份子，想要推展知識經濟的話，也就一點兒都不困難了！

慧行教育  助人豐富

    慧行世紀文教基金會並不否定別人的任何思想，亦不會否定情感、羞愧感、或是罪惡感，反之，不管是宗教性、道德性的罪惡感，或是世俗性、社會性的羞恥感，還是個人私密性、宣示性的這一種情感，我們都會把它加以豐富起來，並抽取出這當中正面的意義跟價值。例如，有羞愧感的人比較注重禮貌，他會知道要「吃人半斤、還人八兩」，也就是他不會白佔別人的便宜，這是屬於世俗性、社會性的感覺，而我們中國傳統上也有這樣的民情風俗啊！所以我們基金會就會站在有羞愧感的人注重禮貌的基礎上，幫助他由「克己復禮」，進一步成為「一者禮敬諸佛」、「二者稱讚如來」，而能成為聽聞正信佛法因緣俱足的善男子、善女子。

研究發展  融會貫通
    民生如果是一種毛，國計則可比喻為毛所依附的皮，如果你對比喻為國計的皮都不瞭解、不能掌握，則你想要對比喻為民生的毛有很完整、很得當的安排，恐怕這種想法是很膚淺而不切實際的；好像說一國的經濟，如果它基本上不是知識經濟，這種經濟再怎麼發展，我們都會把它視為「泡沫經濟」。所以經濟一定要注重二個字，叫做「研發」。但是台灣的經濟卻偏向於發展，也就是在研發裡面注重發展卻不注重研究；這就好像我們凡夫俗子都注重「民生」問題，卻經常忽略作為其前提的「國計」的來龍跟去脈。這是因為你所親近的善知識還不夠啊，亦即是否有知識份子在你的週遭，是否你能夠像陋室銘裡面所描述的︰「山不在高，有仙則名，水不在深，有龍則靈。」「談笑有鴻儒，往來無白丁。」這段話的意思就是說，你處於一個小陋室當中，雖然地方很小，可是「惟吾德馨」啊！為什麼會「惟吾德馨」呢？就是因為你有一種道香、有一種書香味在裡面啊！所謂「往來無白丁」，也就是「佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺」這部經裡面所講的，叫做「不欣世語，但樂聞法」；「不欣世語」的意思也就是說，一般比較膚淺的、浮面的，休閒看看電視、閒話家常等通俗話題的那些東西，自己並不願意用太多的時間精神在裡面哪！

所以，不管是佛經也罷，不管是傳統儒家思想也好，乃至於社會上現在的主流經濟也是一樣，都會點醒你一定要「言談思想深刻」啊！而一個真正的好老師一定會導引你去「思考」，而且會幫助你進一步去「研究」，然後加以「融會貫通」。也就是幫助你由「點」而「線」、由「線」而有「面」，也就是具有全方位的考量；到了能有「面」時，也就能舉一反三，進入了融會貫通的階段，你才能夠在生活的「實體」裡面去靈活運用哪！

橫豎人生  比德於玉
    各位在最近這兩週的課程裡學到了「君子比德於玉」，以及玉在時間、空間上所表現出的橫豎人生。什麼叫做橫豎人生？橫是時間的長河，豎是空間的組合，橫豎之間的時間、空間，對我們講解了這個玉的緣起、玉的歷史、玉的環境，也驗證著生命的緣起、生命的歷史、生命的環境，以及跟生命有關的各種因緣。因為人的生命主體也是在時間、空間的長河和組合裡面，豈止是隨因緣而動，更可說是經常被命運擺佈著啊！但是如果你成為一個知識份子了，你就擁有昇華、超越乃至解脫而操之在己的能力。可是什麼才構成真正的知識呢？

知識跟權力經常是會劃上等號的；權力本身就是一種力量，而我們常常講說：「擁有知識才擁有力量。」因此擁有知識者當然也就擁有某種權力。可是權力的使用不當，會形成權力的濫用，也就是一種腐化；同理，若擁有知識者不知節制，難免也會成為知識的狂妄，你知道嗎？這兩種情形所造成的傷害，有時會形成「錯誤的政策比貪污更可怕」，是真正的知識份子所不得不謹慎小心的！

慧行「聲聞」  知識「無量」
    慧行世紀文教基金會非常注重知識，也非常強調力量，而且是不可計量的力量，所以叫做「無量」，還有所謂的無量光、無量壽，或例如我們所經常強調的「速往無量光佛剎」！只是我們基金會取得知識的管道，和一般的人是有所不同的，有時看似大致上相同，但有一點小小的差異性在裡面（大同小異），不過這小小的差異性經常會形成「失之毫釐，差之千里」，亦即這小小的差別的一點，會成為「一即一切、一切即一」，完全顯現出我們基金會與眾不同的獨特之處，也是我們足以幫助世間人昇華、超越、解脫的基礎所在。這個管道在佛教來講，把它叫做是「權教菩薩」，也就是稱為聲聞和緣覺；而聲聞跟緣覺也就是我們上述所說的取得知識的管道。  佛陀的教導團裡因為非常注重「聲聞」，所以菩薩以聞、而思、而修，成為聞思修「菩薩三慧」！那什麼叫做聲聞？就像是多聽聽慧行世紀文教基金會的講課嘛，或好像是多聽聽本師  釋迦牟尼佛祂的有聲書嘛！因為祂是「說法隨機萬億遍，信手拈來當教材」，所以不是讓後人只抱著經書去呆讀、死背、去注重學歷和經歷而已；讀  世尊的有聲書亦即要把  世尊講經說法的機理、環境，先作一個充分的了解和研究，才能把經文的內容活學活用，融會貫通，以免學到後來變成自以為是，甚至成為知識的狂妄而不自知啊！

    那麼，這一種「聲聞菩薩」，在祂的心靈層次上又有另外的一個名相可加以表達，叫做「音響忍」，祂能將外來音響當中所蘊涵的意義和能量存養忍藏於心中。而有音響忍的人，就自然能進入更高層次的「柔順忍」；既稱之為柔順，當然就不會顯得狂妄，也不會形成濫用了啊！所以，「柔順忍」是避免於知識的狂妄跟權力的濫用以後，所顯現出的心靈境界跟生活方式，它自自然然地又向上推昇於自在解脫的「無生法忍」。各位！你的音響忍足夠了嗎？你作為一個聲聞弟子真的已經那麼喜歡聽課了嗎？

「意氣」用事  超越感情
    佛教的本質所講的是「解脫」，解脫必須經過二個階段：第一個階段要昇華，第二階段要超越。要從哪裡加以昇華呢？其實就是先由情感裡面昇華。因為我們人類都是有感情的，沒有感情者是不會來投胎為人的，不過感情固然可以幫你用事，但是經常又會害你敗事。然而若是作為一個喜歡聽課的人，尤其是喜歡聽慧行世紀文教基金會以及它為你介紹的善知識所帶來的課程的聽眾及各位同修，你依舊可以擁有各種感情，但是你的感情再怎麼用事也不會敗事的。因為會導致敗事的感情都是一己的私情啊，只有私情才會敗事，而「真正的感情」是不會導致敗事的。也有些人會由感情用事轉而進入於「意氣用事」，不過意氣雖然可以幫你用事，但是有時候意氣用事也會敗事啊，唯有一種意氣是不會敗事的，差別在於哪裡？差別在於不會敗事的意氣，稱之為「意志」，這個時候就可以進入解脫的法藏玄門，叫做「緣覺菩薩」，這時候的祂擁有真正的志氣啊！

明明白白  方有「志氣」

    一個有志氣的人，一定是來自於意志，也就是他從感情當中昇華為意氣，亦即由我執裡面昇華為法執，再由法執裡面把執著捨棄掉，成為真正的明明白白，這時候才有所謂的「志氣」。否則，再怎麼想來想去、聽來聽去、學來學去，誤以為自己是「愛拼才會贏」，頂多都只是停留於意氣而已，未必能真正地成事哦！那如果此人是連羞愧感都沒有，而且連情感都會以私情而顯現，亦即他的起心動念難免都只是為自己、為家人，則他的所作所為終究會發生「敗事」的結果，也就不足為怪了。而像今天為大家演講的善知識，他經常一有心得就願意與人分享，乃至於很喜歡介紹人家讀書，甚且經常還會把書本分送給有緣人，那麼此人無疑就是知識份子的代表，必定會成為社會的主流！

培養「感情」  鍛鍊「意志」
    人類生命裡的苦，其實是可以化解的；也就是說，一個真正有志氣的人，是可以化解生命中的各種苦難的，可是志氣、意氣或感情，都是需要培養乃至昇華而得的。若不加以培養的感情，很容易流落於一己之私情，必須好好地培養，最終才能成為真正無我無私的感情，而且一旦培養得不得當，感情非但會消失掉，甚至還會有後遺症出現。就好像日久頑生了，或好像沒有經常地有來有去，人和人彼此就不會很親啦！這樣的感情是維持不久的，若還要靠這份感情去成全祝福，去容忍、包容，恐怕是不可能做到的啊！

    同樣地，意氣或意志力也都是須要培養的，而且不但要培養，還要加以鍛鍊、還要給予打造咧！經過鍛鍊打造的意氣，才有所謂的意志，才會堅持自己的意見，成為主導自己生命的一股原動力，也才能昇華成為志氣；所以一旦鍛鍊、打造不得當，非但意志不會顯現，反而很容易意氣用事。慧行世紀文教基金會一直是遵從人類歷史上的智慧導師，而教化有緣人，不管是儒家的至聖先師孔子，還是佛家本師  釋迦牟尼，祂們都告誡我們，要化解各種苦一定要靠志氣，各位您有志氣了嗎？既然連感情、連意氣都要透過培養跟鍛鍊打造，那麼「志氣」這二個字，是可以隨便讓人嘴上說二句話便做得到嗎？

慧行教室  成就「正氣」
    「慧行小教室」是真正培養「志氣」者必經的過程，因為這裡有人類智慧導師的有聲書，能教導你獲得音響忍、柔順忍，乃至無生法忍；所以這裡面有真正的知識，可以培養真正的知識份子；也可以培養感情、鍛鍊打造意志力，成就真正的志氣。因此一個不願意開發慧行小教室、不願意去參與慧行小教室的人，是絕不可能有真正的志氣啊，當然也不可獲得志氣的最高境界──浩然正氣。既然沒有真正的志氣，若想要化解各種苦難、擺脫各種煩惱、解決各種問題，那是絕對不可能的，因為這正是因果律的顯現啊！而佛教若抽離了因果律，也就沒有所謂的佛教了！那什麼叫做因果呢？它是穿越於時間、空間的，它不只是在人間界適用的，它是生生世世、萬生萬相都適用的，亦即所謂六道輪迴的眾生都要遵守的規律，包括  佛菩薩在內，祂也並非是不落於因果，祂只是不昧於因果；亦即  佛菩薩也是要遵守因果律的啊！

大願「無住」  大行「生心」
    以至聖先師孔老夫子所講過的話，最少在時間、空間上，他就比我們一般人的話更禁得起考驗，我們頂多只能講出一種原則，而孔子的話已經可以成為一種準則，更何況  佛陀的話明明白白點出了因果律呢！那麼  佛陀曾經說過︰「人人都有如來智慧德相，只因妄想、執著，不能證得」，而且祂在「華嚴經普賢行願品」中既然強調「大願大行」才是一種志氣，而且要「用大願去破妄想，用大行去破執著」，所以我們要如何遵從  佛陀的教化，而把妄想去掉、把執著拿掉呢？方法就在於藉著「慧行小教室」而把「大願大行」落實下來。金剛經裡記載須菩提尊者向  世尊請教了好半天說：「眾生難免狂心亂動，煎熬不停、折磨無奈，所以這一顆心要『云何所住、云何降伏其心』啊？」  佛陀就回答他說：「應無所住而生其心！」無所住的狀態也就是一種大願，而生其心則是一種大行的狀態。所以  世尊的意思很明白地說出：「用大願去破妄想，用大行去破執著。」將大願大行用在比較通俗的表達，就是要有「志氣」啊！可是一個無明的人、沒有知識的人、或是只有一般常識的人，他很容易把意氣當成是這裡所說的志氣，當然更不可能明瞭上述所說種種明明白白的道理啊！顯然他的知識是不夠的啊，就好像他聽到我們所強調說要研發、我們需要知識經濟，可是他也只能取到了「發展」，卻會忽略了要注意「研究」的這一個重點，於是這一種經濟就會形成所謂的泡沫經濟啊！

操之在己  獨立創新
    因此，誤把意氣當成志氣的人，他是膚淺的、他是不了解的、他是泡沫的，因為他的知識還不夠深入啊！那麼如何才叫做是「知識份子」呢？知識份子一定是獨立於社會的思考模式之外，進而加以創新的人；這種表達如果不容易聽懂的話，改用通俗一點的表達方式就是說︰知識份子是認同於社會、但是他並不茍同於社會啊！也就是說，社會既是以風俗習慣而顯現，知識份子固然能認同於風俗習慣，但是他並不會流俗啊！我們一般人也都很喜歡而習於各種風俗習慣，可是如果太過流俗乃至媚俗，就不對了啊。有些人（尤其是知識份子）喜歡打破砂鍋問到底，也就是「認同於風俗習慣」和「流俗」之間，究竟有什麼差別？那就首先應該清楚「習慣跟習氣」之間的不同︰習氣是一種無力自拔的情形，習慣則是操之在己的狀態！好像我們的善知識洪老師跟許老師，他們在把玩這些玉的時候，他們是真正在品味著這個玉，而不是被這些玉所玩，就好像有些人是自己在工作、在賺錢，而不是工作在做自己、或是錢在賺自己咧！所以他們所走的路是操之在己的，而且經常是難捨而能捨的。因此唯除一個能夠操之在己、而不會陷進去就爬不出來的人，這種人才可以作為一個知識份子啊。

普賢十願  落實「國計」
    同樣若以知識份子的角度談到「國計」呢？當然也是要操之在己，有全方位的瞭解和觀照。也就是國家的施政一定要有計劃，「計」的左邊為言、右邊為十，代表著哪十個言語合而為「計」呢？不要想得太複雜啦，也就是最濃縮的智慧語言「普賢十大願王」啦！所以，今日要告訴各位，如果要把我們現在的國家處境加以「振興經濟」，看看能不能夠讓南部的失業率不要這麼嚴重，那麼我要告訴各位，目前檯面上的、檯面下的袞袞諸公，似乎都還沒有完全抓對重點啊。真正地能夠振興經濟、而不要成為泡沫經濟，是要真正能夠去推動知識經濟，也就是真正地能夠在研發經濟裡面，做到研究和發展並重到底的，才能把民生問題加以解決，而獲致生生不息的幸福圓滿。一定要讓國計能夠明確地落實下來，也就是這個國家一定要像中國唐朝唐太宗的時候，或是要像古印度孔雀王朝阿育王的時候，他們都非常地注重「普賢十大願王」，也就是「大願大行」，也就是「慧行小教室」啦！簡而言之，努力去透過慧行小教室培養真正的志氣，才是真正實實在在的「國計民生」啊！

    所以，聽完今天這一堂課的在座的各位知識份子，趕快回去讓你家的「客廳即是教室」、「教室即是客廳」，而且對於宇宙人生真理知道的人，要趕快去告訴不知道的人！這樣我們的社會一定能有良好的風俗習慣；我們的國計一定能夠真正地落實，而我們的民生問題也一定能獲得良好的安排和解決。經由「慧行小教室」讓有緣人個個都能培養音響忍，便有機會昇華為柔順忍，自然就不會有權力的濫用，也不會有知識的狂妄，進而自助助人，化解各種世間諸苦，自然入解脫大道，證得無生法忍。宛如一塊和闐白玉、一塊光潤寶玉，示現為穿越時間、空間的曖曖自然光，擺於任何地方，它的光彩始終不增、不減！
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