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慧行正見入道門  動力無限轉乾坤

創意無限  扭轉乾坤

    外頭好不容易雨過天晴了啊！雖然這一棟新蓋的大樓它的設計沒有像古老的辦公大樓或教學大樓般，那麼綠蔭參天，但畢竟也有相當的年資了，所以周遭那些樹木依舊擁有一股旺盛的生命力，在雨過天晴這種最清新的空氣當中，對著懂得品味它的人，展露著它的生命力；好像就是在啟示我們，就算資源有限，也好像在認同我們，也一定要動力無限。各位都很清楚，古人有云：「地瘠要種松柏，貧苦要勤讀書」，也就是資源雖然有限，卻一定要靠創意無限，才能夠扭轉乾坤。不過這當中有一個先決條件，也就是要像目前很多慧行師兄姐都正在做的一件事，就是要在有限當中，能夠先做到動力無限，在這動力無限以後，才可以真正做到創意無限。而創意無限會跟著帶來一個相當大的果報，也就是「魅力無限」呀！

壓力轉化  動力出現

    一旦你具備了魅力以後，我告訴你喲，眾生緣的力量自然會幫助你左右逢源的。所以不要怕自己的資源有限，要學習慧行師兄姐這當中很多人的精神，好像自己認為讀書不多，或者說法語法音記不得很多，但是他最少已經做得到動力無限。在動力無限當中如果能夠把這股力量維持到底，一定會創意無限、一定會魅力無限的，而他的家庭一定會很和睦、親友也一定很和樂；怕只怕動力沒有延續下去，也就怪不了誰了。所以有時候並不是做老師的不願意幫助誰減輕他的負擔，你知道嗎？因為此人還沒有到達創意無限，不能幫他把負擔、壓力拿掉啊！因為有壓力才能夠有動力，才能由動力無限而激發出創意無限啊！

大願大行  智慧產生

    當一個人的身上感覺有各種功課存在時，就是一種資源有限的情況了；就好像說錢不是萬能，但沒有錢萬萬不能；或好像感情中的親情、友情、愛情固然不能夠陷溺在裡面，但是也不能一點點兒都沒有，因為親情能帶給我們溫暖，友情能帶給我們鼓勵，而愛情也可以彼此滋潤生活呀。

    此外，我們所謂的這個思想能量球它也是很不容易成為一個球體的，也就是說，它是很不容易運轉得當的，若真能運轉得當，也就比飛碟更飛碟了，你看連飛碟都是有人說「沒有」、有人說「有」，因它似乎是瞬間來、瞬間走、來去自如的，更何況思想能量球怎麼可能會被時間、空間綁住呢？如果我們的思想還沒有辦法到達那麼明達的程度，也都算是資源有限的情形；或是我們的身體現在固然好像還很好用，可是總有一些地方也力不從心嘛！這個身體的力量也有它的限度，也是一種資源有限的情形。不過，我最少已經懂得要按照佛法，趕快去產生真正的智慧，一旦有了智慧，一定可以在資源有限當中，做到創意無限。在一般人還沒有辦法達到創意無限之前，  釋迦牟尼佛給了我們一個好方法，叫做「大願大行」，其實這就是告訴我們一定要動力無限，要像所謂的「行動派」一樣！也就像很多慧行的師兄姐現在一樣，這種行動派的動力，可以在我們還未能創意無限的時候，亦即智慧尚未完備、思想能量球還不能成為球體的時候，原本都僅僅處在一定的時間、空間裡，生、死之間還未能來去自如，莫說了生脫死、或穿越時間、空間了，但就算這些都還不能到達，可是大願大行的動力已經足以有效彌補我們的資源有限了。

契入動力  魅力無限

    你學佛到現在，如果不懂得「一花一世界，三藐三菩提」，最少你也應該要懂得「無一物中無盡藏，有花有月有樓台」嘛！只有體驗到「菩薩清涼月，常遊畢竟空」的這種人，才能夠進入動力無限；到達這種動力無限的狀態，你自然可以創意無限、智慧顯現。真正的福德乃是跟隨著智慧而來，取之不盡、也用之不竭呀。所以當你還沒有辦法動力無限之前，你說叫我如何能給你太多的幫忙，那樣我反而會害了你呀！於是有人問說：「老師！你不能給我們太多的幫忙，那你至少可以給我們的幫忙是什麼？」「就是像現在你所聽到的課嘛！」在過程中再點你一下、再讓你自己去思考研究，你一定會融會貫通的。所以我們有好一些師兄姐，如果能夠把他目前的這種動力狀態，一直延伸貫通到剛剛老師上課所講的內容，當你真正契入了那一種心境，我保證你可以創意無限，那個時候你自然也就魅力無限、左右逢源了啊！

慧行志業  「大方廣」行
    台灣目前政治的「客人」太多了，而政治的主人卻是太少，所以形成目前的政治環境狀況；而講政治一定談到經濟，講經濟一定談到國計，講國計一定牽連民生，所以政治、經濟、國計、民生，是環環相扣的！怎麼可能只是因為再組個山盟，再來個海誓，或來個本土派，靠攏那一個連宋合、或那一個李扁合，這樣就能把問題解決得了呢？諸如這一類的作法，無非只是希望在自己的思想能量球還沒有成體以前、還不能創意無限、智慧大開以前，所自我想像出來的解決方法。但各位不要沮喪、也不須消極，你只要隨時讓自己成為一個行動派，雖然有時不一定真正完全搞懂自己為什麼非要這麼做不可，但畢竟你已經跟以前的你不太一樣了；因為以前的你，難免起心動念只是為了自己、為了家人而有所行動，而今你既然成為慧行志工，也常常口誦「大方廣佛華嚴經入不思議解脫境界」，這個「大方廣」開宗明義就擺在前頭了，如今的你是為了慧行小教室、為了慧行志業而成為行動派，你一定要堅持到底，不管「我這樣做到底真的能創出一番格局、打開一種局面嗎？這樣是不是真的有前途呢？」你不要想來想去、想那麼多！你依舊把動力無限貫徹到底，你一定會產生創意無限的。

如實觀想  佳話不斷 

    我相信慧行同修都是有先天智慧的，後天也都一定可以不斷學到智慧的，所以一定可以讓自己的感情生活成為佳話。更何況作為一個佛弟子，首先要有道德戒律，也就是在一夫一妻的生活裡面，夫妻之間一定要做到「家和萬事興」。方法在於你一定要多去觀想另一半他最難能可貴的地方，好像說家中若有一個無上珍寶，即使你沒有隨時把它帶在身邊，你想到它內心都還會暗爽，想到它不用喝酒就已經茫了。你知道嗎？在這種情形之下，夫妻間哪還會吵架呢！除非你不把對方當作珍寶，那當然就是你的觀想能力還猶待加強。真正的觀想是「如實觀」，學佛者不悲觀，悲觀會成為妄想，學佛者也不樂觀，樂觀會形成冥想，就像六祖慧能所講的：「空心靜坐、百無所思」，這種類似虛擬實境的狀態，叫做冥想。唯有如實觀才叫做觀想，這樣你才能用心去思考另一半他真的是不是有什麼好處！也就是你要去觀想一個人最難能可貴的地方，那麼你自自然然地就會感覺到「珍寶在身」了，則其他的旁枝末節都可以輕易化解得掉。譬如說現在的男女雙方，經常強調合則在一起嘛，不合就分開嘛，所謂「諸法因緣生、諸法因緣滅」，悲歡離合當中雖有牽扯，如果能彼此成全祝福，也就不會種下惡因了。有些夫妻分開後把雙方的小孩留給其中一方，接下來便有小孩的養育問題；俗語說：「生的請一邊，養的功勞比天大」，這句話強調願意幫人撫養小孩是很難得的，所以說「養」的功勞大過天，但這還不是真正的佛菩薩，一個人若要幫你養小孩，還願意幫你教育小孩，這種功勞何止大過天，那簡直變成像是菩薩、佛祖了，不是嗎？家中有佛祖、有菩薩，你卻看不懂、還跟他（她）計較，就是因為你不懂得觀想他（她）的好；如果你真的懂得觀想他（她）的好，你就會知道他（她）是珍寶、是佛菩薩的化身，你便不會心中有那麼多的嘮叨和委屈了，當然也就不需要一再找人傾吐心聲，也不會讓自己形成「阿修羅」而不自知啊！

病毒寄生  緋聞傷人

    阿修羅的特性就是特別會「放電」，現在這個社會上有很多阿修羅喲，若遇到阿修羅而不自知，絕對沒有好下場的，因為阿修羅本身就是一種病毒！古印度的梵語「阿修羅」，用現在的白話解釋便叫做「病毒」，病毒一旦寄生在你的身上，平常當你抗體還不錯的時候，就好像是B型肝炎的帶原狀態，那你如果身心條件不好、情況起變化了呢？碰到所謂諸行無常、風吹草動了呢？那麼人的珍惜將立刻成為風塵中的珍惜，也就是你會發現身邊的阿修羅立刻就翻臉不認人，而且還會留下種種後遺症的。我告訴你！世間百態中有一種人得意不忘形，但失意就會忘形；也有一種人失意不忘形，但得意就忘形。如果是俗稱叫做飲食男女者流，他飽暖了就會思淫慾，而如果是稍微有讀書卻沒有真正把書讀通的，遇到順境時就會追求享受情趣，碰到逆境現前時就會怨天尤人。而上述這些人正是慧行志工所要發大願力、助其開發「思想能量球」的重要對象！

若要依法  先要依師

學佛的人常聽到有一句話說：「依法不依人」，但是「法無定法」呀，那麼你到底要依哪一個法呢？所以  佛陀說：「佛法甚深！有智無師不能解。」我們固然是要「依法奉行」沒有錯，可是你一旦曾經真心把某人當作老師，那麼你若要依法之前，便先要依你的老師，千萬要聽懂這一句話的真實義！否則狂妄無知之輩，動不動就強調自己是在依法不依人，反而愈學佛愈小家子氣、愈貢高我慢了，這句話中所謂不依人的「人」，是指一般的凡夫俗子而言；要你「依法不依人」，乃是告訴學佛者︰若能一心一意依照  佛的教化而行，則此生就算不能夠「當生成就」，但至少還能全身而退，若你是依到凡夫俗子的人啊，那你可就是同流合污了，想要沒有後遺症都很難呢！

    何以說若要依法，必先要能依師呢？因為這就是  佛陀所教化世人的佛法。  世尊祂是過來人，祂常常講到這一句話：「佛法甚深！有智無師不能解。」被你叫一聲老師的人未必能樣樣完全滿足你，好像說他未必就是真正的佛呀，可是最少他已經比一般的凡夫俗子思想能量稍微高了一些，否則你為什麼要叫他一聲老師？否則你為什麼要聽他的課、追隨他一段時間呢？所以我也主張要依法不依人，但我絕對不是一般人所自我想像的那一種依法不依人的觀念，因為我明白「師」跟「人」絕對是不一樣的呀！

知識份子  思考、創新

    作為一個知識份子，一定要認同於社會，好像一定要尊重社會的風俗，但是絕不能夠茍同於流俗；也就是說，作為一個知識份子，一定要有獨立於這個社會的整個思考環境之外而有加以思考、創作的能力，這樣才能叫做是知識份子。舉例來說，佛法的重心所講的就是中道，但恐怕不能像星雲大師就此所講的一樣；像最近美國的一個案例，奧克拉荷馬州立政府的那一個大廈，被拉利維爆破而死掉了一百六十八個人，同時還有很多人受傷。之後他被判處死刑而要執行時，當天社會輿論分為兩派的意見，一派說不能執行、一派說一定要執行，各有堅持、互不妥協，有人就請教剛好在美國西來寺弘法的星雲大師說：「以東方佛教的精神來看，您認為應該怎麼樣？」星雲這一回又好像是上次迎佛牙以後所講的話一樣，上次他就是講說：「信者為真哪！不信者真亦為假！」這恐怕太籠統了啊，為什麼？因為佛法就是不能有灰色的模糊地帶呀，所以這句話一定要講清楚，否則動輒講成這種話，在真正的知識份子來看，就會形成是他們在搞迷信了嘛！因為對於心靈境界的東西，你可以說信者為真，不信者真亦假；可是對於像迎佛牙這麼一個勞師動眾、還有佈髮接足，這麼慎重地來迎接它，而它明明是物質世界存在的東西，一定要以  釋迦牟尼佛的講法為講法，亦即物質世界的東西一定要「信而有徵」，否則祂為什麼曾經在聽到外道說：「你把一個點剖為二半、再剖為二半，一直剖到最後最堅硬不能剖了，就稱之為金剛，（古印度的梵語叫做ATOM，如以現代的話加以翻譯成英文，便叫做原子。）」  佛陀便慎重地說：「不是！這並不是最堅硬的！」  佛陀用佛眼普照十方，比外道的天眼神通更犀利，祂看得懂這不是實在的東西，唯有虛空才是最實在的。真正的虛空並不是你現在所想像的虛空呀，你想像的虛空祇是其中之一而已，而真正的虛空才是最堅硬的。就科學家迄今所研究的事實來看，原子結構裡原子核的外圈，如果有電子跑來跑去而被別的原子吸走了，自己就成為陽離子，如果吸收別人的電子過來自己就成為陰離子。那原子核的裡面有質子、中子，不管是原子核裡面的質子、中子，還是包含了外面的電子所構成的原子，那個有質有量的部分，只是占全體不到一千兆分之一而已呀，就好像我們這個九大行星形成的太陽系，真正有質有量的部份也不到全體的一千兆分之一呀，其他絕大部分都是空的，所以由整體來看，這個原子可以說根本是空的，一千兆分之一已經趨近於零了，當然是空的、是虛無的，而這個才是真正最堅硬的。但對於喜歡用自我觀念去強調「眼見為憑、耳聽為真」的凡夫俗子來說，這些真實的東西他能相信嗎？

物質世界  信而有徵

    釋迦牟尼佛是這種凡事勢必求真的個性；所以物質世界的東西一定要信而有徵，怎麼能夠在科學專家、社會賢達之士問到說：「你如何證明這真的是  釋迦牟尼佛的佛牙？」問到緊要關頭講不下去，就對社會大眾講一句說：「信者為真，不信者真亦為假！」而這一次好像他還是換湯不換藥呀！有人請問他說：「大師！你以佛法的角度來講，到底是要主張死刑？還是要廢除死刑？有一群人一直強調要『廢除死刑！廢除死刑！』您認同嗎？」星雲又發表他的看法了：「我當然不認同！」意思就是說不能廢除死刑、主張將死刑保留，其理由何在？他說：「因為佛教講因果關係！他既然殺了人嘛！當然就要接受死刑的制裁。」怎麼會是用這麼化約的方式來作為他的思考邏輯呀！所以這好比是一般的佛教徒，聽到這個事件就說：「嗯！這是因果！因果！」但是對於真心學佛的慧行同修就不是那麼簡單化了，大宇宙甚深甚難的「因果律」，豈是讓人用「因」跟「果」二個字就能把它表達明白的呀！因中還有緣、還有果咧，果中也有因、也有緣咧，在一個因果現象當中到底存有多少的因、緣、果在裡面？你知道嗎？

學佛五明  統歸內明
    為什麼提到唯識學的百法明門，我們就會講到學佛要在五種地方下功夫！也就是要有所謂的五明嘛！古印度把  「佛陀」稱之為五個明明白白，就像五葉回歸一蓮花！第一個一定要有「聲韻明」，就像修習音響忍、多聽課，所以真正學佛學得好的，自然會像各位經常高唱「姬亞之歌」、「慧行緣起」一般，為什麼要讓你學唱這幾首歌？這就是在學習聲韻明，好像現在的聲樂學一樣。第二個就是一定要有「工巧明」，什麼東西都可以自己來，在資源有限當中，可以創意無限，更不會隨便糟蹋東西呀！自己就好像是各種工匠一般，具有工巧明的本領。第三個是「醫方明」，也就是熟悉而明白像現在的醫學、生物學、病理學等等！要解決世間事情，先要在聲韻明裡面下功夫，譬如說多聽課、多向人請教，接著你自然就會有工巧明，也自然就很容易會得到醫方明；就像你來此聽課，你會經常聽到許多知識，包括我們常常講到免疫系統，不管是體液免疫、細胞免疫，乃至於經絡免疫；人體在組織跟組織之間有一個組織液相對豐富的地方，它是一個低流阻的通道，像這樣分布在全身的這個通道系統，就叫做「經絡」；最後還會介紹最有效的「大悲水」免疫系統給你。接著第四個是「因明」，包括唯識學的「百法明門」都在這個範疇之內。最後統合成功而形成此人的第五明－－「內明」，亦即對於宇宙人生的實相明明白白，對於生命的來龍去脈和人生的真正目標都能具體地加以掌握了。

    佛弟子們一定要加油！一定要讓自己形成動力無限！到達動力無限的關鍵，就是隨時能見證自己那個行動力、那個追隨的能力，始終都存在而沒有消失，也就是佛經所講的「八者常隨佛學」，這才足以真正證明你已經動力無限了，否則也就絕不可能創意無限的，保證這種人很快會福德用盡，也就是他目前的有形條件，在「諸行無常」裡面隨時都有可能變動或消失，例如說是公務員的資格沒有了，或好像是商人的本錢賠掉了，甚至自己的身體狀況出了問題，當然他的動力也就消失了。

反璞歸真  本自俱足
    明天所安排給大家真體實修的游泳課程，我們將講解何謂反璞歸真、本自俱足、道法自然！由我們大家對生命緣起的道理的領悟，可以說游泳這個技術、這個技巧，是不需我們去外學的，好像「打水」的這個本領，你只要能「反璞歸真」自然就會了。方法也就是︰你只要觀想你的生命緣起是怎麼來的。你想想看：那個爸爸的精蟲跟媽媽的卵子要結合之前，對於一個小精子來講，它力爭上游通過爸爸的輸精管，經過媽媽的身體游進子宮內那個通道，我們舉例把它叫做陰陽太極道啦，那精蟲的比例對應於你現在的人體在游泳池內游泳的比例，等於是游過了五萬公里都還不止呢！那你怎麼會連五十公尺，甚至於你怎麼會連五公尺都打水打得喘不過氣來呢？那當然代表你出生以來的業障愈卡愈多啦！否則你看你生命的緣起所來自的精子，那個精子它很柔軟、一直向前筆直前進，終於完成了肉體生命的創造，那它為什麼能夠如此柔軟？因為它能維持筆直前進，就像自由式你在打水時，你的身體筆直向前才有方法維持柔軟；那為什麼柔軟還能筆直前進？因為它是柔軟而不柔弱，它是柔中帶勁的；要知道柔軟不等於柔弱，所以才叫做柔軟勝剛強呀！

目標確定  筆直前進

    那什麼叫做筆直？乃是因為目標確定了，最終的目標就是要到達那個地方，所以能夠不繞路到旁枝末節上，但目標不能和目的混為一談呀！人的世智辯聰、表面意識，頂多像是燭光般，燭光所照射之處，最多只能讓你明白方向之所在，而目標經常是遠在燭光之外的；好像你丟了一樣東西，經常在有燭光的地方怎麼找都找不到，有智慧的人會勸你：「為什麼不到燭光之外的地方去找呢？設法看看，你一定就能找得到！」所以用表面意識是想不懂人生真正的目標的，所以才說你「入胎不迷、住胎不迷，一旦顛倒而生，整個人就開始迷惑顛倒了」，好可惜呀！所以不要讓自己形成表面意識、自我主觀太發達啦！不過我現在講得再多，也頂多是給你一些常識，你若沒有深刻的認識，還是不可能產生知識的。而什麼叫做深刻？對應於深刻就是膚淺，對一個太膚淺的人來說，一定沒有辦法懂得上述的道理。那是什麼東西會讓一個人變得膚淺呢？差不多擁有世俗上所謂好條件的人，都會比較膚淺；尤其是當條件慢慢形成的時候，膚淺也就顯現了；例如一個人當他吃飽飽、穿暖暖、薪水領好好，便感覺自己已經有辦法主宰自己的人生了，恐怕他也就變成一個膚淺的人了啊！

知道近道  修德福德

    道可道，就形成非常道呀！道如果只用聽的便會的話，就會非常道喲！也就是一定會碰到無常的；所以只擁有常識的人一定會碰到無常的。依據道德經所講的，要有「德」必須先要知道「道」，那麼你知道有哪些道嗎？大體上可以分為「知道」、「近道」、「入道」和「行道」四個階段；而對應於這四道的過程中所產生的四德，你知道嗎？當你如果能「知道」，就能開始「修德」，卻未必能得福德哦；可是你如果能夠「近道」，就一定可以得「福德」；如果你能「入道」，這時候就能「明德」了，所謂「大學之道，在明明德」，也就稱之為威德，也稱之為陰功呀；那你如果能夠「行道」，可以得到什麼呢？道德經所講的是什麼？當然也就可以得到「功德」了啊！

入道行道  明德功德

    所以一個開始有修德的人，要如何能得福德呢？要靠「明德」來統合一下，便會得到福德。俗稱有些人知道很多技術、學問，不過很奇怪地，他總是「十做九不成」，包括說賺不到錢等等。對此佛家只好說一句話：「人如果要得到福德，一部分要靠自己努力，還有一部分要靠陰功啦！」那什麼叫做陰功？所講的就是明德啦！同樣一個道理，以慧行講堂、慧行世紀文教基金會、慧行小教室來說，當你「知道」有普賢行願品和大願大行的法門以後，好像知道有一個便捷的高速公路以及它的地圖以後，如何能夠讓你接近高速公路而去使用它？首先就是要靠慧行講堂，能夠導引你、讓你進入這個高速公路的交流道，若沒有進入交流道，你怎麼可能享受到高速公路的方便呢？怎麼可能享受到真正的人天涅槃正路、上品上生呢？具體明確的方法，就是靠你要不要去開發慧行小教室。所以用心開發慧行小教室的人，一定能夠入道、一定能夠明德，也就是他一定會有陰功；做父母親的如果會開發慧行小教室，他的兒女親眷們，做什麼就很容易心想事成，不會「十做九不成」而得不到福德，你知道嗎？

慧行教室  助人入道

    可是愈上去一個層次比起下面一個層次，那是要更嚴謹、也就是更豐富的哦！你「知道」了普賢行願品，再往上走，你就不能只是知道表面，所以你要藉由慧行講堂而來「近道」，因而你就不能只是來「沾醬油」、做做表面功夫而已；同樣，你要進一步藉由慧行小教室去「明德」，你便不能夠只是說「我要開發慧行小教室」，緊接著就沒有行動力了。所以真心去開發慧行小教室，就一定要比僅僅知道普賢行願品、或是到慧行講堂聽聽課，還要更嚴謹、層次更高，亦即要明德已經比福德的層次更高，而有福德也一定比修德（連自修都會自得了）的層次更高。所以想要開發慧行小教室的人，可以沒有真正的行動力嗎？

行道到底  圓證菩提

    很希望我們社會上的善男子、善女子都不要失業，而且更能夠做什麼便得什麼、不要形成「十做九不成」呀！在前面的幾個階段，慧行講堂、慧行世紀文教基金會、慧行小教室真的能夠幫助你知道、近道和入道，而到達最高的行道的階段時，就要靠你自己了，好像車子已經開上高速公路了，就要靠自己加油向前了，交通警察也沒辦法再幫你了。

    在前面快要接近高速公路的時候，路人或許還能多少幫你一點忙、指點你一下，好像三界神靈在你近道的時候可以幫你一點，或好像你到慧行講堂來，會見證到很多奇蹟一般。但是如果你自己拿普賢行願品回家去讀，保證你不可能出現什麼奇蹟，好像你自己在家拿著地圖研究高速公路怎麼走，保證沒有什麼路人要去幫你的啦！而你一旦走出家門、甚至已經快要接近高速公路了，雖然還沒有找到交流道，保證路人也會幫你一把的，就好像是到慧行講堂來聽課的人，必定也會得到三界神靈的幫忙一樣。真心開發慧行小教室的人，一定會得到菩薩的幫忙，好像你已經進入交流道時，交通警察也會幫你順暢上路的；而已經是在行道的人，註定他就會跟  佛無二無別了，好像上了高速公路以後，就要靠你自己一直往下開了，而你一定會一路順暢到底的。所以各位安啦！不要像有些人喜歡問這麼多，一直問說：「我是不是已經走在人天涅槃正路上了啊？」你要趕快在慧行講堂裡信受奉行，你自然就會朝向信解行證之路前進；總而言之，要記住一句話，你先「近道」，必可「入道」，但是你一旦入了道，好像你進入了高速公路的交流道以後，你便要開始加油了，速度要拼了，絕不能懈怠下來了。所以你開發了慧行小教室，行動力要再加強一些，終必能行道成功，證得圓滿菩提佛果。

靈性健全  靈活運用

    實在不得不多方舉例呀！因為佛法不離世間法啊！不過千萬不要用自己的知見去斷章取義，我們前面講到了三界神靈等等，因此有一段很重要的法語法音，希望你謹記在心，乃至傳承後世，必能生生世世、受用無窮︰「俗云：『談錢傷感情』，又云『談情太傷神』，我說『談神傷了靈』呀！」一般俗稱談錢會傷感情，或說談情會暈船、會傷神呀，那請問談神到底會傷了什麼呢？那當然就會傷了靈呀！倘若能靈性健全，則世間任何學問、技術，皆有可用之處，稱之為「靈活運用」；很多人擁有很多學問、技術，可是何以不會運用呢？因為要運用一定要先讓「靈」能夠「活起來」，否則為什麼要叫做「靈活運用」呢？在座各位，你好好去思考一下！

談情傷神  談神傷靈

    俗云談錢傷感情，為錢反目傷感情的例子，這個社會上比比皆是，我們就不必舉太多了；至於談情太傷神，譬如說你看看最近在講NBA籃球賽，籃壇名人喬登因為他爸爸在高速公路被撞的那一段時間，他離開了NBA，打籃球都打不下去了，而那個籃板球大王羅德曼，也是跟他爸爸一鬧感情的事，就影響打球的本務了；或好像我們台灣的經濟學泰斗王作榮，當時為了太太范馨香的往生，也有好一段時間，他所有的財經知識完全不能發表了。
    至於喜歡動不動就談神的人，會傷了他的靈呀！我舉例來講：楊傳廣這個人，是我們國家所曾經用心栽培了很多訓練運動選手技術的人，左營「奧林匹克」訓練營也是特別為他而成立的，可是在他回台中當了乩童以後，他便差不多不再能夠教導別人那些有關他在美國所學來的最先進的運動技術了。喜歡談神一定傷靈，靈如果受傷了，好像台灣有很多專家學者，一旦搞起迷信以後，便都形成「不問蒼生問鬼神」，所作所為、開口閉口都會談到神；而且靈一旦受傷以後，各行各業裡世間任何學問、技術，也都會運用不得當了，因此這個問題實在是太嚴重了。「談錢傷感情，談情太傷神，談神傷了靈」，台灣目前很多人都是這樣；「若能靈格健全，這世間任何學問技術，皆有可用之處，稱之為靈活運用」，這一段法語法音希望你能思考研究、融會貫通，好好地運用在生活日常當中。在教育界裡也有一句話叫做「欠缺靈性的教育，只會造就有智慧的惡魔」，所講的也是同樣的道理。不過畢竟講得再多，也只是把一種常識送給你，如果你沒有深刻的認識，好好去真體實修一番，那恐怕還是不能轉識成智呀！所以當你聽到而知道這些道理以後，先「動力無限」、作一個行動派吧，你一定可以入道而行道到底，到達「創意無限」、「魅力無窮」的，乃至左右逢源、扭轉乾坤，又有何難！
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