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慧行生活浴法雨  藉力使力證極樂

培養興趣  自然學習   

各位有沒有一種經驗，到空氣很清新的山林、森林裡面，偶而作一作所謂的森林浴，你會發現當天早上如果作過森林浴的話，一整天裡面你會特別神清氣爽。那你了解不了解什麼叫做森林浴？或許也只是一知半解，對於所謂的「芬多精」到底是什麼玩意兒？恐怕你也未必能夠真正像植物學家或是生物學家，對一些特定的名詞、或特定的分子結構，真正地有所了解；可是，只要別人曾經有過這種美好的經驗而告訴了你，你也願意親自去嚐試看看的話，這個好處你也就得到了。

    同樣的一個道理，佛教最注重的，也就是所謂的「真體實修」；它並不要求你立刻就能全知全覺、什麼都知道，因為全知全覺是真體實修以後所產生的附加價值呀！好像你對這個森林浴覺得：「哇！我享受到了，我覺得這對我很好！」然後你在這種感覺很好之後，還願意產生興趣去研究它，這個興趣就是因為你享受到了，方能培養出來的呀；一般人對於享受不到的東西，若說要產生興趣的話，恐怕是不太可能的啊。因為興趣通常是要靠培養的，而培養的過程則需要有那個環境，如果環境不好、不適合，是不容易培養出什麼好的興趣來的。反之，好的環境便自自然然會讓你在裡面培養出很好的興趣，例如當你真正對森林浴很有興趣很有興趣…之後；或好像你對游泳慢慢地能夠水母漂、慢慢地學會了打水…而產生了興趣，我相信你自然就會去研究所謂的森林浴、芬多精，或是所謂的游泳的各種道理；在道理裡面你自然會產生出各種技巧，因為所有的技巧也都是用來支撐這些道理的。

如實觀照  夢幻成真

這就好像佛教的道理，若要講這個「體」，一定要透過「相」，才能夠把本體顯現出來；而所謂有這種現象，其實都是一種技巧，而任何的技巧都是為了產生一定的作用，否則你會把它淘汰掉的。所以學佛的人都知道，萬般事理一定分為「體、相、用」而談，而且基本上還是以「作用」為其起步的根本。所以我們活在這個現象界，其實是很好的修行的道場，因為在這個現象界當中，它只有現象、而沒有什麼實質，但也因為它有現象，所以它才有作用。好像中國人學佛都知道有一本金剛經，金剛經中有這麼幾句話，就是「一切有為法，如夢幻泡影，如露亦如電」，意謂現象界的一切，它看起來好像就是這麼虛無飄渺，好像「人生海海、海海人生」呀！於是有人說：「那還要這些東西有什麼用嘛？計較什麼嘛？」唉！說這句話就曲解了如來真實義，其實重點是要明白：「人生所要計較的什麼」。既然「一切有為法，如夢幻泡影，如露亦如電」，所以更應該要怎麼樣？「應作如是觀」，也就是你要能夠培養這樣的如實觀照的功夫，那麼這個夢幻泡影，它反而會變為是最真實的，比你手中握有的黃金財寶，比你手摸的這個肉體物質，它會更有質感而真實存在著，你知道嗎？很多人恐怕在這個層次的理解上會有障礙，不容易懂而問說：「這到底是在講什麼呀？」所以我們也不必講太多道理，就好像介紹你去森林浴走一遭，你就好好地去實地享受一下那種清新的滋味吧！而不一定要告訴你說：「什麼叫做芬多精？這裡面有什麼樣的微量元素、它的分子結構如何、會對人產生什麼作用呀！」
引介環境  品味由己

    慧行講堂、慧行世紀文教基金會對於來這裡聽課的人來說，並不是要你來傷腦筋的、並不是要你來聽得懂或聽不懂的，而是要讓你來享受一下這裡面的真滋味，或好像是對於慧行小教室，你只要願意去參加就好，不要太傷腦筋啦！好像有些人一直問說：「那是在講些什麼？講得那麼深啊，我好像都聽不太懂，我也不喜歡聽啦！」千萬不要、不要想那麼多，想得那麼多、那麼麻煩的話，這個世間的壓力已經這麼多了，傷心煩惱的事情也已經那麼多了，如果又要多一件事情來讓你傷神、煩惱，那是不是自討苦吃呢？

所以以我個人或有些慧行同修來講，他很喜歡參加慧行世紀文教基金會的任何演講活動，也很喜歡參加慧行講堂的任何講學課程，也很喜歡到慧行小教室到處去走動和活動，但他卻不想要一直去問、去了解這裡面的好處到底有哪些。真正的原因在哪裡呢？因為他只是要去享受此處的那一種味道、那一種感覺啊！因此有些人也會問說：「萬一那個地方是不好的環境，你去了之後是不是會中毒啊？」這的確是個須要注意的問題；所以說學佛固然就是需要真體實修、是需要適合的環境去自然學習，但這個環境絕對不可能是由你自己所製造出來的，若是由你自己去製造一個環境，那是很難打包票的，那風險性是很大的喲！就好像我們到某一座森林裡面去享受森林浴，如果這一座森林確實能夠提供給你很好的森林浴，讓你作很暢快的深呼吸，那麼這一座森林絕對不是由你自己所製造出來的，實際上它絕對是別人對你「吃好道相報」呀！（台語）亦即人家親身覺得不錯而介紹給你的，此種禁得起人家相互介紹的環境，那才是有品牌的呀！所以一定要找到有品牌的、禁得起驗證的環境而去自然學習、品味其中。

隨喜功德　導歸本源
能夠擁有到慧行世紀文教基金會來聽講的機會，基本上都是要由知道的人去告訴不知道的人，佛教把這種情形叫做「隨喜功德」，這是很重要的，你知道嗎？自己如果享受到了，覺得這個很不錯，那你一定要介紹別人也來參加。所以我看到很多慧行小教室的主人當中，若真正能夠把慧行小教室經營得「叫好又叫座」的人，他一定是會去告訴別人說：「其實你來我這個『慧行小教室』，如果覺得這個味道、這個感覺還不錯的話，那我一定必須告訴你，這就是因為有慧行講堂存在的緣故，所以你應當進一步到慧行講堂去，自己去好好地感覺看看！」我從來沒有看過哪一個開發得當的慧行小教室的主人，他只是在慧行小教室裡面耍耍嘴皮子、而忘記告訴人家說：「這裡是由慧行講堂所延伸出來的味道噢！」他都一定會導歸源頭、正本清源，也就是做到「君子務本」嘛，就像是到最後「一切的榮耀回歸上帝」，這其實就是一種隨喜功德之心呀！具備此種隨喜功德之心的人，便能由「五者隨喜功德」，進入於「六者請轉法輪」，而這請轉法輪的初步，其實就是「轉變自己的命運成為『運命』」，亦即由自己可以作主去運作自己的命了。

體驗滋味　超越意識

    在修行上俗稱的外道，其實就是指治標而已啦，因為他們一般都很注重懺悔業障，所以他們經常能有隨喜功德之心，而他們的團體便能夠發展得很快。有些慧行同修的隨喜功德之心，基本上恐怕還尚待加強，甚至於有些人還不懂得懺悔業障，所以他在自己的慧行小教室裡，呼朋喚友的能力就會不夠，乃至於他自己帶出來的那一群朋友就算暫時也都享受到某一種妙滋味，但是他們還願意一直享受更享受、一直持續下去的心態，恐怕也不容易繼續啊！所以慧行同修一定要好好地聽經聞法，培養「智慧懺悔」的能力，才能加強「隨喜功德」之心。就像我們看到一個人而問他說：「哇！你今天的精神怎麼這麼好？神清氣爽的樣子啊！」對方告訴你說：「因為我有去作森林浴呀！你要去嗎？我可以介紹你去耶！」這就是一種「隨喜功德」的行為。好像你在慧行小教室裡面，如果有人問你說：「喂！你的言談思想為什麼會這麼深刻呀？」你也會說：「我有到慧行講堂去充電呀！我也介紹你去，好嗎？」這基本上也都是隨喜功德。或像有些在慧行小教室開發得不錯的人，他也會告訴人家說：「在師大有『思想能量球』的演講課，你應該去感覺看看呀！」而課程裡面的內容你不一定要完全聽得懂呀，因為聽得懂也是聽，聽不懂也是聽呀，好像對於森林浴裡面的芬多精到底是怎麼一回事，你知道的話，你也是享受到了，就算你不知道，你也是一樣在享受著呀，所以能享受到個中的妙滋味，才是最重要的。

提昇心力　非關腦力

    所以來這裡聽課不要太傷腦筋，因為慧行講堂所注重的不是「腦力的激盪」，不是在「腦力」上下功夫哦！那它所注重的是什麼？當然也就是不管你知道也好、不知道也好，你都能享受得到的一種力量，叫做「心力」，也就是心靈的力量呀！因為「心」在佛教來講，它是不生不滅的，它也是可生可滅的，它是如來如去的，也是不來不去的。所以它既然能夠如來如去、可以生生滅滅或不生不滅，那心當然是聽得懂也是心、聽不懂也是心嘛，那這一顆心就無關於聽得懂或聽不懂了，你了解嗎？舉例來說，我們經常聽人說一句話：「我是真心愛你！」若是真心，便是連生、連死都綁不住他的；若是真心，當然也就沒有所謂的「白天」才是真、或「晚上」才是真；若是真心，當然也就沒有所謂的「對」、也沒有所謂的「錯」了。所以若有人一旦要說：「我是真心愛你！我是真心才會想要做這件事！」那此人就不能動不動講說：「我是愛之深、才會責之切」那一類的話，也不能有這種狀態出現了，因為「愛之深、責之切」，就某一種角度來講，反而是絕對的自私，他忘記了對別人的尊重，而是要藉著對方來滿足自己，好像說：「我很愛我的兒女，我希望他一定要怎麼樣、怎麼樣才行！」我告訴你，其實在某一個角度來講，此人正是為了要滿足自己而不自知呀！

佛教原貌　極樂正覺

中國人是個講禮節的民族，基本上在至聖先師　孔子的時代，它和道家「道法自然」的思想，都是在一種自然的環境裡面所自然培養出來的。可是以　孔子他往生以後，儒家的思想經過像是講「兼愛」的墨子、或是講「浩然正氣」的孟子等等，乃至於各自形成各家的學說和流派；好像　佛陀入滅以後，佛教分成諸如「小乘佛教」、「大乘佛教」、「北傳佛教」、「南傳佛教」，還有密傳、藏傳佛教的「密教」，其實對後人來講，它的情形都很容易變成好像是瞎子摸象一般，很難了解到它真正的原貌。那佛教真正的原貌是在哪裡？真正的原貌其實就是極樂呀，就是要讓你能夠享受得到以後，在裡面很自然地培養出興趣，一旦有了興趣以後，便會自然地深入於各種事情的來龍去脈；而把這種自然就會去研究的精神貫徹到底的話，他就一定會成為全知全覺的啊！

廣修、隨喜　增長法緣

所以到慧行講堂來也好、到師大來也好，或是去參加慧行基金會所舉辦的任何活動，最注重的一點，就是大家一塊兒「湊熱鬧」的心情，也就是要互相隨喜功德、替對方的歡喜而感到高興；不過在這「湊熱鬧」的心境當中，基本上一般人很容易產生酸葡萄的心態，也就是感覺說：「我介紹你去聽課，結果你表現得比我好；好像你來這裡聽課，精神也都比我還要好，聽得也好像比我還明白，那以後你自己去、我不要去了。」其實這種酸葡萄的心態是沒來由的，它一旦產生以後，就很難做到隨喜功德了。那要如何把酸葡萄的心態拿掉？「廣修供養」是很重要的，這個「廣修供養」跟這個「隨喜功德」，剛好就是放在中間這一個「懺悔業障」的上下二層，把它當作是三明治而夾起來了，在修行的道路上，這三者經常是不分家的：越能隨喜功德的人，經常是越能夠去廣修供養的，配合著它中間所夾起來懺悔業障的功夫，這個三明治就很好吃、很可口了。所以你一定要常常願意去參加廣修供養，而不是只在自修自養，或只是找一群人在共修而已；共修和廣修是不太一樣的哦，廣修是對於彼此間有認識的人也好、不認識的人也好，都能因為隨喜功德之心，就跑過去參加了，這時才能叫做是廣修供養；而共修通常差不多就是固定那一些人在一起，它其實和自修自養之間，只是「五十步笑百步」之差。所以廣修供養跟共修之間，基本上就有所不同，廣修能夠到處去結「法緣」，也就是自自然然會結下「道緣」，更會結下「眾生緣」，這才能叫做是道道地地的「廣修供養」啊！

為人引道　沐浴法雨

 所以有「三者廣修供養」的火候，基本上又有「五者隨喜功德」的心境，合起來此人的狀態就是經常會作懺悔業障的功夫，這時候的懺悔業障，是發自內心很自然地懺悔呀。所以慧行同修當中常常會去參加廣修供養的人，他會有一個特點，當他在開發慧行小教室的時候，他很容易隨喜功德，也就是很容易對別人「吃好道相報」（台語），他會介紹人家說：「你如果覺得我們這個慧行小教室的味道很不錯，你更應該到師大來聽聽課，還是更應該到慧行講堂去參加一下活動，譬如說佛化婚禮的活動等等。」如果是對於廣修供養不太喜歡參加的人，基本上他就算出去幫人家演講上課，或者他自己也去所謂的開發慧行小教室、請人家來他家裡聽課，他卻很少會介紹說：「嘿！那個森林浴不錯，所以你也到那個森林去呼吸一下！」或好像「嘿！那一個慧行講堂不錯，你也應該到慧行講堂去聽課一下。」這個道理、這個現象，你可以好好地驗證看看。

開發心力　享受生活

    在我們這個現代社會當中，基本上任何的學問、技術，都會讓你或多或少地傷傷腦筋的，你了解嗎！只有慧行世紀文教基金會一直主張的是心靈力量（心力）的提昇。心力跟腦力是不太一樣的：腦力發達的人，他其實很方便於求生存；但唯有心力很棒的人，基本上他才能享受生活，而生存跟生活是不太一樣的喔！「生存」是要有條件存在的，所以為了要應付、安排那些條件，不管是腦力多棒的人，就算是天人界的眾生，當祂在腦力不行的時候，亦即祂的條件維持不住的時候，俗稱就是祂的福報用盡了，祂也會摔下來的；而以人間界來講，更是如此，如果在他腦力還很棒的時候，他好像可以生存得勝人一等，因為他要維持生存的條件，好像比起一般人是很容易做得到，可是在他條件維持不了的時候，基本上就是他的腦力遇到了瓶頸的時候，佛教把這些叫做「業障」，此時他的生存也就會發生問題。然而談到「生活」，就沒有什麼叫做條件了；很多人說：「哈！要生活，竟然不講條件也能生活？」因為他不明白什麼才是真正的「生活」呀！所以我們這個社會上，為了「生存」又忙又累的人很多，但是真正能享受「生活」的人，恐怕是要有真正的心靈力量的人，才可以做得到。

識得本心　開發靈性

每每佛陀教育裡，開宗明義都是在講「心」，心這個字很難用英語的Heart、還是摸摸自己的「噗通、噗通、跳一下、跳一下」這個心而來解釋所謂的「心」呀！如果要談心靈改革，你不能說連「心靈」兩個字都不懂，否則你要如何改革呢？以前本師  釋迦牟尼佛常常會跟祂的學生唱唱雙簧，玩一下文字遊戲，這是祂們高境界眾生所謂的遊戲神通。例如在楞嚴經所記載的楞嚴會裡，  釋迦牟尼佛就問祂的學生阿難說：「你講講看，『心』到底在哪裡？」那阿難講了七個地方，這個「七」只是一個表法，意思是說阿難講了很多個地方，他還是講不出心到底在哪裡？

所以心都不能真正明白的話，你要講靈又如何能講呢？有心才能有靈，不懂心也不懂靈的人，他那個「靈」的靈格一定不夠高，靈性也一定不是真正很發達；若是靈性不很發達的話，此人面對世間任何的知識、學問、技巧，一定不可能靈活運用的。反之，如果一個靈性很發達的人，當他面對著這個世間的任何夢幻泡影，乃至任何的知識、學問、方法、技巧，皆有其可用之處，稱之為「靈活運用」！所以，要讓自己的靈性發達起來，你一定先要知道什麼叫做「心」？

業力牽引　基因作用

靈性不發達的人，是因為他對於「心」這個東西，雖然也想懂、也誤以為自己懂，其實卻又不是真懂，那就會變為「靈魂」，而魂魄這個東西本來就是虛無飄渺的呀，又如何能讓你的心靈實實在在、安安定定呢？所以一般的人往生以後，丟下了肉體，都只剩下這個靈魂跑了出來，那靈魂跑出來以後便成了虛無飄渺啊，也就到處投胎而去呀，而其到處投胎又不是隨自己的意而去的，那是誰把它牽著去呢？那只好叫做「業力」，也就是現代用語所謂的「基因」，你聽懂了嗎？這不過只是如何用字遣詞的問題罷了。我以前就講過這個例子：一隻毛毛蟲生命告一段落了，其實是牠的生活狀態發生改變，也就是牠的生存條件在此告一段落了，牠就變為一個蠶繭了，而這個蠶繭的生存條件告一段落時，牠就又變為一隻蝴蝶了。那一隻蝴蝶一定忘記自己曾當過那個蠶繭，而那個蠶繭一定也不知道自己曾當過那一隻毛毛蟲，可是牠的生命是連續的，牠的基因也是連續的。所以，當那個毛毛蟲如果有受過傷的話，你說叫牠來當蝴蝶的時候會健康翱翔、海闊天空嗎？那是Impossible（不可能的）！

佛教對此有一句話可以加以表達：「欲知前世因，今生受者是；欲知來世果，今生做者是。」嘿！這是很恐怖的啊！你忘記你的前世是怎麼來的，你也會不明白你的來世會到哪裡去，因為這都是被業力拖著走的，實情也就是如此啊；我們用蝴蝶的故事來說明，牠的生命現象都是一直變化、一直變化，牠自己並不知道，可是每個階段之間都是有前因後果的。有的人會說：「哎喲！那是怎麼會去碰到這種前世因果啊？」我告訴你，佛教在這方面講得很清楚，最簡單的解釋就是說，他的體質變得不好了，他的心靈力量降低了。

環境良好  心境提昇
有的人會問說：「這心靈力量降低了、不好了，是不是他的五戒十善、這個道德方面做得不好？」這只是一般人籠統的想法；其實就是因為他前世沒有機會接觸到像你們這樣不用傷腦筋、而只要有心參與就能享受得到的環境，前世的他沒有機會和你們一樣去享受，去自然學習而提昇心力。以在座各位來說，坦白地講，就好像你雖然不知道森林浴或芬多精是怎麼一回事，不過如果有人親自見證這個好處到而且跟你講說：「早上起床到山上去深呼吸、去享受一下森林浴是多麼好啊！」你哪裡知道這到底是什麼玩意兒，包括所吸進來的是多少比例的純氧、是多少比例的什麼有益物質……，你只要願意跟人家去參與就行了，因為那個地方自然可以培養出一個心境，這個心境是沒有辦法去解釋的，因為這個心境是環境所造成的，也就是說，有那種環境才有那種心境啊！而這個環境乃是得自於有人對你「吃好道相報」（台語），而你自己也願意去試試看、去享受一下；就好像有人對你說：「慧行小教室真的很不錯」，有人告訴你：「這個師大的課真的很好，你應該要去聽聽看」，而你真的就願意這樣跑去聽看看。而當大家在這裡聽課的時候，也就分出了二種情形，這就好像說有心要讀書的小孩，他讀書的狀況可以分為二種，一種是書拿到手中就聚精會神地讀，他也是在讀書；另一種情形是因為他很用功、他很有心要讀書，所以他就算在打瞌睡時，手中還會拿著書呀！所以同樣地，有心要來慧行世紀文教基金會聽課的人，也可以分為二種情形，一種是人坐在這裡，眼睛炯炯有神而認真地聽著課，一種人是坐在這裡聽課便會打瞌睡，但他也還是在聽呀！

不傷腦筋  得真明白
我們在這個社會上生活，凡事一定要先明明白白，而這個明白要靠有心、這個心則是要靠環境。自然地待在慧行講堂的人，自然會有一個環境會幫他形成，在這個環境當中，他會自自然然地明明白白；超過於一個人的腦筋而明白的才是真明白，須要傷腦筋而明白的不可能是真明白呀！因為表面意識會在一個人的身體基本結構開始機能敗壞時，也就隨之渙散、消失，以佛教的話來講，就是說當一個人的「地水火風」四大解體的時候，他突然有很多事情記不得了、忘記了，好像得了老人癡呆症一般；你看佛教裡面的弘一大師，他為什麼會交代他的學生：「若見我臨危命終之時」，此時他的神識開始渙散，腦力已經提昇不上來了，「趕快為我朗誦普賢行願品」，這就是要趕快來造成那個環境，「誦經之際，若見我眼角含淚，不為它故，乃悲欣交集。」這個時候他就見證到那一顆心顯化出來了，稱之為「天心月圓，華枝春滿」，那一定是往生極樂淨土無疑，你知道嗎？
掌握業力  藉力使力
所以我們要替人家高興說：「嘿！你最近是怎麼了，晚上都沒有在泡老人茶了？你最近為什麼晚上都不再跟人家閒聊一般性『有的、沒有的』（台語）的事情，還都跑去哪一家人的慧行小教室，你們是在做什麼啊？」我跟你講真的，你要鼓勵別人多多少少都要去參加，而你自己也要自我提醒，就好像說別人都會去做森林浴了，而我自己為什麼反而不懂得去做一做森林浴呢？好像我告訴別人說這慧行小教室很不錯，別人都會去參加了，而我自己為什麼反而不會認真地去呢？如果你能認認真真地去，又替因你而去的人歡喜，你的命運自然一定會有所改變。因為我們的命運是業力所造成的，如果想要「運命」而不被命運所作弄的話，就是一定要擺脫業力；而要擺脫業力，並不是把業力丟掉，而是要把它抓住，好好地和它藉力使力。就好像想要學會游泳，你就一定不能離開水遠遠地說：「哦，不然我會被水滅頂了！」你若要離水很遠而學會游泳，那是不可能的，何況「人生海海、海海人生」，你又如何能跑得開呢？「佛從世間覺，還向世間學」，所以　佛也是一樣地離不開世間的，哪有可能說「你自己便有辦法脫離世間？你自己有辦法脫離業力呢？」這是不可能的！

不即不離  非空非有
所以要將業力掌握住，抓來變成你自己的力量，而加以藉力使力呀！好像在座各位現在游泳時就知道，一個真正會打水的人，他打到最後會在一隻腳打下去時，便會感覺到這個水反彈回來的力量，它自然會把另外一隻腳給彈起來，到最後就會打一下便彈一下，此時水反而會變成你最好的助力，讓你游得輕鬆自在。剛開始不會打水時，會很認真而用力地打，反而會感覺水把你的腳黏住了，越踢越黏，就好像「癲嘛嘎粘著腳」（台語）一般，所以打水到最後沒有力量的人，他不是沒有體力，而是被水的水分子一直黏著、一直黏著，無形中好像黏成了一包水起來，而你自己並不知道，原來那一包水有多重呀，它就重重地把你拖下去了。人生當中的道理就是這麼地奇妙，會黏人的東西它一定就是你越想要把它丟掉，它就越黏住你；而水其實是一種中性的東西，它不會主動去黏住一個人的，所以你不能對它起反感，這是你自己的問題啊。你一定要跟水保持不即不離，「猶如蓮花不著水」，但並不代表蓮花不需要水呀，「亦如日月不住空」，也不代表日月就不在空中呀！

極樂環境  興趣引至
最近一邊學游泳，一邊在讀「普賢行願品」，你會益加覺得這部經實在是很有趣的，不過要真正了解這一部經之前，你一定要先產生真正的興趣，你才會真正地去了解它。而要產生興趣，一定須要有環境來加以培養，這個環境是要靠別人、靠好朋友去感覺到、去享受到了而來為你介紹的。以我個人來說，我感覺到  釋迦牟尼佛祖，以及世世代代都有真正享受到這種極樂境界、這個美好環境的大師，都一直在介紹給我們什麼叫做極樂淨土，不知道你聽懂了嗎？其實也不用聽懂啦，你只要經常來慧行講堂這個環境、經常來參加慧行世紀文教基金會的任何活動，你自自然然就會到這個環境所介紹給你極樂淨土去、絕對會到極樂淨土去的，這是絲毫不須懷疑的。

超越「生存」  享受「生活」
    不過一般人他們很難相信，因為這當中也的確很難相信；原因是在於他總是很急，他被很多自以為是的生存條件束縛住了，其實他並不懂得什麼叫做生活，他只能夠一直靠著擁有某些條件而去生存。慧行講堂是一個生活的講堂，慧行講堂的教育是真正生活的教育，這個「生活」的教育，如果你能享受得到，你會活得自在、進而了生脫死的；你不需要有什麼條件來支持你的生存和生活，你會活得如來如去的呀！佛經裡面常常聽到很多大師說一句：「本來無一物，何處惹塵埃」，或是說：「何其自性，本自具足、本不生滅、本無動搖、本自清淨、能生萬法」；意思就好像是說，這個空氣真的清清爽爽，它是從哪裡來的，你已經不用去想了，它自然就在這個環境裡面呀！

「慧行」生活  施政指標
目前慧行講堂藉著慧行小教室的這個環境一直在擴展當中，如果讓台灣整個都有慧行小教室的話，台灣呀不得了的，生活在台灣的人等於很快就進入極樂淨土了。所有現在檯面上、檯面下、一直在傷腦筋的人，不管是政治家或是政客；有的人講一句話說：「選舉是一時的，也就是政治是一時的，朋友是永久的。」我們若到哪裡去只是一時的，就代表我們是去那裡做客人嘛，所以說「政治是一時的」這種人，也就變成是政客了呀！其實不管是政客也好、還是自認為是個政治家也罷，對於如何施政、如何讓百姓滿意，那些都不用你去傷腦筋的，你只要認真地把慧行小教室這個環境，在你感覺「吃好道相報」（台語）之後，好好地一直推廣出去就可以了，這些國計民生的事情一定能夠解決，絕對會「萬德一時圓」的。       　

我今天看到很多新面孔在這邊聽課，我很替你們高興。坦白地說，你會來這裡聽課，想必你不是為了傷腦筋而來；你只要好像說：「我到森林裡面去作作森林浴、去深呼吸一下！」用這種心情來聽課就好了，你的體質一定會接著改變的，你也一定能神清氣爽的，而且是很自然地轉化，比一直吃藥更好、比一切的方法都好！有的人說：「好！那以後師大的課我一定會來聽。」但只有這樣還不行、還不夠，因為你待會兒就又脫離師大這個環境了，所以你應該回去你的家，把你的家也變成像師大上課一樣的環境，而且更要經常回到慧行講堂來聽課，要連續參加慧行講堂的各種活動啊！這樣你所處的環境也就隨時讓你可以呼吸到清新的空氣了！

攝入淨因  顯淨果報
    我們這個世間的事情如果是用傷腦筋而去解決的，都是在業力的範圍裡面，亦即都是由阿賴耶識所變現出來的，也就是佛經所講的：「由業因業種所變現出來的」。各位在這裡聽課，如果是屬於硬想要聽得懂的人，跟屬於很自然地坐在這裡聽的人，情況便會不一樣；或是覺得不得已才來聽的，和很自然就會想來聽的，那以後兩者的人生也都會完全不一樣哦！因為大宇宙好像有一台攝影機，它現在把你的一切照相起來，而因它有底片，以後在某些環境之下，便會洗出來變為照片呀，就好像你的人生之所以會上演某一段新的情節，那其實是來自於你過去的起心動念和所作所為。就算你並不知道大宇宙的攝影機正在拍攝你，而你被鏡頭捕捉進去的，也同樣是有留下底片，在往後因緣得當時，便會洗出照片來，亦即產生了果報啊！所以你坐在這裡聽這種課，你不要刻意地說：「我一定要聽到懂」，因為慧行講堂的課，並不是要特別讓你去傷腦筋而講了很多的佛學名詞，當然我們也不會排斥講一些佛教的典故，一切自然就好。所以不要以為一定是這樣一直聽、一直聽而好像說：「我聽懂了」，才以為這對自己以後的人生會發生作用，而以為聽不懂就沒有作用，其實並非如此，你只要在「慧行講堂」自然地待著、自然地吸收進去，也就是自然地就會在自己的阿賴耶識裡面，收進很多像這種環境所提供給你的業因業種子，而這個環境正是極樂淨土所示現的，你明白嗎！自自然然地這些淨業的業因業種子，以後就好像底片洗出相片來，而顯現成為你未來的快樂人生，你明白了嗎？

真信值佛  自證極樂
    所以如果能經常接近佛祖所造成的環境，便是自己人生當中的無量功德。有人問說：「佛祖所造成的環境究竟在哪裡啊？」可能對有些人而言，他暫時因為心力不夠，需要用腦力去理解，那麼他一定無法了解什麼叫做「一花一世界、三藐三菩提」、「一粒砂子裡面有三千大千世界」，或好像說「無一物中無盡藏，有花有月有樓台」，這些到底是在說什麼啊？因為這會讓人傷腦筋的，這會讓人覺得：「我怎麼都聽不懂，真的有這麼一回事嗎？」可是心力如果真正已經提昇上來、智慧圓融的人，他自然會說：「真的就是這麼一回事呀！的確也就是這樣呀！」那麼一個人的心力要如何才能提昇起來呢？其實他就是先要待在這個環境裡面，他就是先要相信這個環境可以真正地幫助他啊！像今天跟各位所講的話，你一定要先相信它呀，才有可能真正地幫助各位呀！然而六道輪迴的眾生，就是這個懷疑的「疑」特別地深重，讓他對於很多明明是真實的道理，卻不能真正地相信咧！就好像現在坐在這裡的人，有幾個人會發自內心真正地相信說：經常接近這種團體，經常看到慧行講堂、慧行世紀文教基金會的這個環境，你就趕快去接近它，你便會不得了、便會自然提昇心力、智慧大開？事實會驗證給你看，你的心力一定很自然地就會提昇，你自然會進入極樂淨土，絕對不用等到死了以後才有所謂的極樂淨土，這一切都是很自然地達到。

習慣養成  萬修萬行
    於是有人問說：「老師呀，我明白了，我要一切都很自然，但要怎麼樣才會很自然地來這裡聽課、很自然地在家裡就變成慧行小教室，成為『客廳即教室、教室即客廳』、很自然地就很喜歡去參加明天遊學活動中的游泳課程，還是很自然地很喜歡跟人家去做什麼、做什麼、、」我告訴你，中國人有一句話，你永遠要記住，就是「習慣成自然」；而習慣其實也是由環境培養來的，最好的環境就是和已經有這種習慣的人「常常在一起」啦！你自己去感覺看看，你會覺得有的人很喜歡去慧行講堂，有的人很喜歡去師大聽課，有的人很喜歡去參加佛化婚禮，那就是「習慣成自然」啦！而你接近有這種習慣的人，也就是「近朱者赤，近墨者黑」，你也會自然地培養出這樣的習慣！

為什麼華嚴經普賢行願品的第一願就要「一者禮敬諸佛」，因為首先一定要互相接近、互相親近，才會保持禮貌，就像一個小孩如果是叛逆的小孩，他一定不喜歡聽大人講話而跑得遠遠的；如果是比較願意接近我們的小孩，也就自然比較貼心，也都會比較禮敬。所以你要參與一個很自然的環境，培養出很自自然然的興趣、很自自然然的心態，然後你也很喜歡把自己親近的親眷好友帶過來，讓他們能夠跟已經有這種習慣的人接近，他們也會自然地培養出這一種好習慣，而習慣就成自然了。在座各位朋友、各位師兄姐，以我個人來講，我很喜歡親近極樂淨土的眾生；而自然也有人很喜歡、很習慣於接近我，大家都越來越了解什麼叫做「極樂淨土」、越來越明白什麼叫做「了生脫死」、以及何謂「轉命運為運命」；現在在座各位很多人都已經有這種習慣了，我相信以後會有很多人接近你，藉著你也培養出這樣的習慣，那麼「萬修萬人行」的果報也就指日可待。
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