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慧行教育識本心　靈活運用享眾生

思想能量　六根互用

每週五晚上到師大來聽課，其實是一種進補；但一般人補多了未必對身體有用，甚至有的人還會因此流鼻血呢！可是如果你一點點兒都不補一補，以現代人的日常生活瞬息萬變而言，他的思想能量其實是使用得很猛的，也就是消耗得很大的呀！所以每個人的思想能量如果沒有經常把它補一補，單單靠自己由日常的資訊隨興而吸收是不夠的。

對於日常資訊的取得，我們常常講一句話說：「如果你沒有知識，你也要有常識；如果沒有常識，最少也要懂得看一看電視。」也就是佛家所稱的「眼見色、耳聞聲、鼻嗅香、舌嚐味、身觸細滑、意分別諸法」，也就是「六根對應於六塵」呀！當六根對應六塵的時候，對於不懂得什麼叫做「思想能量球」的人、也就是一般的眾生而言，他會因而形成了染污，其因此所製造出來的障礙，也就是佛家所稱的「煩惱障」和「所知障」。煩惱障、所知障的存在，就會像是蒼蠅遇到了蛋糕上有一層保鮮膜一樣，就算牠知道食物在哪裡，就算牠一直想要得到它，終究是白費心血的；好像以我們這個社會來說，台灣人不是不努力，而且台灣人其實是很勤勞、很打拼的，但是偏偏在這個社會上，有很多人經常是「十做九不成」，也就是經常捉襟見肘、入不敷出啦！常常形成了並非「錢在給人使用」，而是變成了「人在追錢」，有的人追了一輩子還追不完啊，為什麼會這樣呢？就是被煩惱障跟所知障所形成的「業障」給障礙住了，最基本的問題就是：「錢不是萬能，但沒有錢萬萬不能」的這一個玩意兒呀！所以思想能量球不夠的人，就會在六根對應六塵的時候，帶來煩惱障跟所知障；然而思想能量球足夠的人呢？當然他不會這樣，他便會在「六根」和「六塵」對應時，形成「六根互用」，亦即以「六根」的交互使用，形成操之在己地去作利益眾生的事。

離染污業　除煩惱障

我們目前的台灣，的確有些人在「五戒十善」之上，下過一些功夫，這些都是很不錯的，但是當自己真正遇到事情來臨時，才會發現平日所修持的五戒十善，在面臨人生巨變或重大挫折時，恐怕根本是於事無補啊。他雖讀了很多書、聽了很多道理，甚至也能開示別人許多的道理，但是到最後卻會發現，事到臨頭其實他根本和不懂道理的人，經常沒有什麼兩樣，也就是依然控制不了自己的情緒，依舊承擔不了巨大的人生壓力呀！我們常常聽到有一句話說：「憤怒（就是不安定的情緒，包括憂悲惱苦都是）開始於愚癡，結束於悔恨。」到最後人要往生的時候，都會講一句話：「不值得呀！」也就是說這輩子過得很不值得呀。如果我們用男女關係來講：「太太不會犯錯，除非先生害她做錯，千錯萬錯都是男人的錯。」可是如果你再問一問這一位女性：「那妳為什麼這麼喜歡被害呢？」她也答不出所以然來；其實女性就是比較情執嘛！有情原本是蠻好的一件事，但是為什麼會變成有後遺症的情執？基本上也都是六根對應六塵裡面，不管是形成了善業、惡業，都造成了所謂的染污業啦！「業」所指的就是身、口、意的活動或行為，所謂的「染污業」指的也就是會留下後遺症的身、口、意業。染污業會形成一個人的煩惱障跟所知障，讓你所希望得到的親情、友情、愛情當中的正面價值卻得不到，有時候甚至於為了小孩、為了太太、老公、為了父母、兄弟姊妹、或為了社會國家也都一樣哦，到最後會形成「因為愛了你，反而成為自己心頭永遠的痛」，這正是生而為人所不得不面對的功課呀！
所以一定要把「思想能量球」壯大起來，而這個球體的一切是很不可思議的；不可思議就是不必去傷腦筋啦，因為它根本不需要、也毋需去傷腦筋，何況它是你無法傷腦筋的東西；它能夠自動旋轉而去面對萬生萬相的，好像說：「天不旋則墜，地不旋則毀，人不旋則枯」，那麼一個人的思想能量怎麼能不經常轉一轉呢！但是這個思想能量畢竟不能只用一般人的六根接應六塵的方式去轉，若只由日常飲食、一般的資訊管道而形成它，絕對是不夠的，所以一定要稍微設法找到正確的管道而來進補一下啦！

失敗教訓　心智增長
我們人經常會在過往的一切裡面，慢慢地去思考，乃至有時也會逆向思考一下，就會發現其實一個人所謂的「自由」，經常反而是一種壓力；好像「成功」它是不容易讓一個人成熟的，反而「失敗」才會讓一個人真正地成熟。談起歐美的教育當中，要了解美式教育裡最典型的形態，就一定要先懂得英國式的教育。以我們台灣比較知名的人來講，有誰到英國去留學過？最典型的就是像國民黨以前的名嘴，胡志強嘛！胡志強描寫他自己的前半生，他說他是在台中一個正值世代交替的眷村裡面長大的，他是外省人的第二代，可是他說他從小註定就是一個被忽視的小孩。從小他誕生的時候，因為他家一連幾代都生不出一個女兒，所以到了爸爸媽媽生他的時候，因為上面已經有了一個哥哥，而緊接著就是生他、又是男孩子；而哥哥看來各方面又很優秀，所以在生了他以後，當然爸爸媽媽就說：「怎麼又是生男孩子？」緊接著第三個剛好就生女兒了，那當然是爸爸媽媽的掌上明珠呀；所以他上面有優秀的哥哥，下面又有一個寶貝妹妹，他夾在中間當老二、又是個男孩子呀，因而在那個家庭裡面，他說他註定從小就是個被忽視的人。所以形成他從小就很敏感，當他內心有意見想要表達時，其實人家也未必要反對他的意見，但是他總是敏感到「大概人家會反對我的意見罷」，於是他就會開始跟人家頂嘴，形成一種很叛逆的個性，這也就是從小這樣養成的。

那麼為什麼他後來會形成豈止是辯才無礙，而且講話很幽默呢？如何能轉型得這麼成功呢？其實這跟歐美的教育，也就是跟他後來在英國牛津大學留學的那一段期間，是息息相關的。以胡志強到牛津大學去留學，前後用了七年的時間才得到博士學位，當然他除了把論文繳上去之外，照道理還要有口試，可是在第七年時，他的指導教授反而說他的論文寫得太棒了，不必再舉行口試，只是稍微有幾個小地方改一下就PASS過去了，這也可以說是一個奇蹟。

東西教育　形式有別

胡志強對此曾經講過一段話：「其實我用了七年的時間才獲得博士學位，某個角度來說，算是一個失敗者，可是失敗卻經常是讓一個人通向成熟的必備條件；因為以我這一個曾經在失敗當中的人，最容易了解一般人以為的自由，未必完全是一件好事。」胡志強說他當時在牛津大學的時候，它根本跟東方的教育是完全不一樣的：他說這一所古老的大學，彷彿是一種很曼妙、又很深奧、很不可思議的教育殿堂；在這裡不論是在上課也好、下課也好，絕對不會有老師牽著學生的手，好像在校園裡娓娓道來、慢慢陪學生聊天，或是在課堂上盯著學生做學問、催促課程的進度，這些一概都沒有！它是徹底地放任你，任由每個學生自由來去。他說他那時候真的傻住了，真的不知道要怎麼樣走下去，也不知道如何才能再進步，形成突然之間整個學期都是空洞一片。所以這個時候他很懷念東方的教育，懷念起在東方看起來不自由而有老師隨著盯著你、有老師陪著你的這一種教育。

胡志強於是就在曾經是東方絕對的制式的教育、好像填鴨式、權威式的教育裡面，和在這一種歐洲絕對的浪漫的教育、絕對自由的教育裡面，他失去了平衡點。他整整用了五年的時間，一直在尋尋覓覓，起初他誤以為他是在研究什麼叫做牛津大學，也就是他誤以為自己是在尋找牛津、以為自己是在尋找學問，五年後他瞭解了，他不是在研究牛津，他恍然大悟了，他不是在找尋牛津，也不是在找尋學問，原來他是在找尋自己，再經過二年的深思和研究，也就是七年之後，他找到了他自己。

靈活運用　找到自己

在胡志強找到自己的那一剎那，他的論文竟然不必經過口試，連指導教授都特別地稱揚讚歎：「由你的論文來看，我們恐怕沒有資格就此對你口試了，你也不需要口試，你畢業了！」各位是否想過，你到慧行世紀文教基金會來，你到慧行講堂來，你到底是為了什麼？其實你是要找到自己啊！是要找到真正的你自己。什麼叫做自己？就是你的「思想能量球」呀！所以不要去管什麼叫做制式、權威式的教育，也不要在意什麼叫做自由浪漫的學風，你的重點是在找到自己，你了解嗎？恐怕不容易懂！因為你的思想能量球，可能還沒有完全具體成形啊！

佛教講解萬生萬相，基本上對於宇宙人生的實相，無非是以三個字而加以解釋，第一個叫做「體」，第二個叫做「相」，第三個叫做「用」；體就是本質，相就是結構、內涵，而用就是因果關係。不過在這個現象界來說，一切還是以「用」為基礎，因此會特別地強調事物的作用、效果何在。譬如以覺悟的宗教、也就是佛教來講，它再三強調的就是，如果靈格不能昇華，也就是欠缺靈性的教育，將會形成「學佛不成反成魔」，因為「忘失菩提心，修諸善法，是魔所造業」，也就是指：「欠缺靈性的教育，只會造就有智慧的惡魔。」所以佛教最注重如何把靈給靈活了起來，靈活了才能真正去運用，也就是所謂的「靈活運用」。

宇宙本體　乃正精進

例如以佛教教學的表法來講解「體、相、用」的道理，就有所謂作為「體」的「清淨法身佛」，也就是毘盧遮那佛，亦即宇宙人生實相的本質；也有作為「相」的「圓滿報身佛」，譬如盧舍那佛，其實所指的就是一種宇宙人生實相的結構跟內涵；那也有作為「用」的「千百億化身  釋迦牟尼佛」，其實祂就是一種因果關係的顯現。那麼在體、相、用當中，論到「體」所指的本質，究竟宇宙人生的本質是什麼呢？清淨法身佛所指的是什麼呢？　世尊明明白白地告訴我們，如果你是為了要把你的靈格靈活起來、乃至「上品上生」的話，那你一定要先明白宇宙人生的本質是「正精進」啊！這「精進」二字上面為什麼還要加上一個「正」呢？「正」的上面是個「一」，下面是個停止的「止」，「止於一」就是一路到底不變動了；好像這宇宙光一條直線直射到底，你說它就算有時候好像有反射、折射，那只是你所看到的一種附帶的現象而已，它的本質還是一直一路到底的，所以「正精進」乃是在專一的目標上篤定下來，一直朝著這個方向努力不懈，這正是大宇宙的本質所在。

溫故知新　終身學習

而以彌陀淨土來說，也是一樣的呀，由「下品下生」一路直昇到「上品上生」，而且無量無邊一直前進；用在我們世間人的教育上，便叫做「終身學習、終身教育」。可是一般人不懂得學習的真實義，也就容易偏離了宇宙本質「正精進」之路。學習一定是要先能「溫故」，溫故而能「知新」；但因為我們人類先天上有一個機制，就是很容易麻痺，尤其是當我們面對外境而到達一種受不了的程度，也就是我們的抗壓能力如果到達瓶頸時，我們常常就會用「健忘」二個字，而把這些事情淡化掉了，其實這未必是一件好事，但也並非絕對就是壞事，不過單就學習這一回事而言，恐怕負面的影響是遠大於正面的。

「正精進」，一定是要透過相、亦即以萬生萬相而顯現，所以你必須了解萬生萬相的結構、內涵，才能真正體認宇宙的本體。就像許多的專家學者，例如物理學家、材料力學專家等，他們都會研究任何的物質，或材料、物料之內在結構和內涵，正是解析宇宙實相的基礎功夫之一。那麼以佛教的道理來講，說這宇宙人生乃是「三界唯識，萬法唯心」，而且這個心的體、心的本質，乃是「本自具足、本自清淨、本無動搖、本不生滅、能生萬法」，所以在「相」上來看是「本來無一物，何處惹塵埃」，因此它由「用」上來說，只是一種六根對應六塵的互用關係，彼此交相互用而不會卡進染污的。

人間萬相　非、理、法、權
萬生萬相既然都有內涵跟結構，而我們這個「三界唯識，萬法唯心」的人間界裡，人的心又有什麼特殊的結構呢？實質上它的結構、內涵，簡化而言就只有五個字，亦即「非、理、法、權、天」；這五個字你一定要懂，才能叫做是人本主義。而你如果真切地明白這五個字的結構狀態，你就可以理解：法律可以還給一個人清白，卻未必可以還一個人的公道；但你同時也就能夠真心相信：因果律就算未必會還一個人的清白，卻一定可以還給一個人真正的公道。以最近社會新聞的報導來看，你就會發現今日在台灣法律人當政的情況之下，似乎是形成了司法獨大，所以有很多人出來主張，感覺自己受到這方面的委屈或不公平的對待等種種問題。而以我們慧行世紀文教基金會來講，我常常向一些慧行志工們說：「這一段時間以來，我們也受到了很多的抹黑和打擊，但那也都是正常的。」有些記者就曾經問過我：「林老師！如果說有人到最後用法律徹底地把你坑殺到底了，我們新聞記者如果來問你，你會怎麼回答呢？」我說：「我只有二句話，每一句話只有六個字！」他問說：「哪二句話？能不能事先告訴我們呢？」我說：「第一句話就是『真金不怕火煉』，第二句話就是『堅定目標前進』！」他們很好奇地說：「一般的人都會去講說，什麼要靜待司法裁判，還是相信法律會還我公道……，而你為什麼反而不在這方面講，而只是講這樣的二句話呢？」我回答說：「很簡單嘛！非大不過理，理大不過法，法大不過權呀，那麼何須在這所謂的『法』裡面，好像說是去放任它、或是去信任它而藉以來還給自己公道或清白；這是完全不需要的！因為雖然法大不過權，但權終究是大不過天的，所以我只要一路精進到底，其它的就交給「天命」去安排了，相信時間自然會說話、歲月自然會證明的！」

一路精進　品味、悲憫

所以我實在很悲憫、其實也頗能品味這世上的一些現象，像是目前社會上的一些重大民刑事案件，為什麼會突然之間大逆轉而加以改判呀？這些對於慧行世紀文教基金會有思想能量球的人而言，早就是見怪不怪了。那為什麼說是品味加上悲憫呢？品味是來自於我們自己因一路精進到底而越來越有味道；對應之下，就是對於不能一路地精進到底、變動來變動去的人，我們會悲憫於他。所以品味跟悲憫其實是一體之兩面，你自己如果不能一路正確地精進到底，你就談不上所謂的悲憫啊！世俗之人經常對人家有所謂的同情，其實都只是一種濫情而已；這就是因為一般人看到一個可憐的人，就不懂得他其實也有可惡之處，而且他的可憐往往正是來自於他的可惡啊！這個道理很難講解給一般人聽，因為他的思想能量球要能具體成形，他才能真正聽得懂，而這個形成思想能量球的方法，是不能由情識而發，必須用心識而成的。

萬相作用　自因自受
我們現在世間一般的人有委屈的時候，所作所為都是屬於「人之常情」，但這樣畢竟無法對抗「天道無情」；因此以慧行世紀文教基金會來講，好像已明知任何美好的東西都是要經過考驗而來的，正如先哲曾講過的一句話：「真道真考古難移，有情無情試根基，美玉經琢方成器，堅志才能上雲梯。」堅志如何能上雲梯呢？這個雲梯有哪幾個階段？又如何方能堅定自己的志向呢？這一切就是一定要懂得宇宙人生的實相，包括對於本質裡面的現象、是非，由人本主義而來解釋它的內涵結構，乃是「非大不過理，理大不過法，法大不過權，權大不過天」，所以對於人生的諸多問題，應該由本質裡面下手，反而可以認清這些人生現象的內涵跟結構；再加上運用出來時所依循的因果關係，則一切自然顯現在「自因自受」的道理當中，也就是種好因才有可能會得到好受啊！一般來講，眾生大多強調人情世故的同情、互助、合作、包容，認為這是好的善因呀；可是在這個社會上，做好人基本上是很辛苦的，而且經常有人也會講一句話說：「好心怎麼沒有好報啊？」其實這是因為他在「用」所指的因果關係裡面搞不懂，而他真正搞不懂的源頭，乃是宇宙人生的本質，也就是「正精進」的道理。所以今日在此要告訴你，你若能來這裡偶而進一點小補，感覺有一些收穫，你就應該趕快回到你的家，也就是把你家客廳的「慧行小教室」繼續推進到底，把你所聽到的道理去告訴不知道的人，這樣一路精進到底、一路溫故知新，這才是宇宙人生真正的本質！

慧行教室　佛光普照

如果你能夠這樣一直地努力去開發慧行小教室，好像是「山不在高，有仙則名，水不在深，有龍則靈」一般，自家的客廳並不在於其大小，但是它「往來無白丁，談笑有鴻儒」，所往來的都是像正精進的慧行師兄姊，好喜歡和學習思想能量球的人長相左右。如果你堅定地這樣做下去的話，你真的進入了宇宙人生的本體，你的家一定有清淨法身佛來佛光普照，這種人的一切都會自然解決的，也就是法界自然會運作，凡事都會天公地道的，不但又能清白、又得公道；否則若不願意這樣努力的話，是絕對無法對治天道無情的。我們台灣一般所謂的佛教，其實不懂得什麼才是真正的學佛，只會在求佛、唸佛、拜佛上打轉，誤以為這就是學佛，所以有的人雖擁有很多的佛學常識，乃至於清口茹素，或好像一心唸佛，卻不知他唸佛是要唸佛的什麼，也都不明白！其實「佛從世間覺，還從世間學」，祂一直是像各位一樣，很喜歡思想能量球，願意終身學習、終身教育，而且教學相長、溫故知新，這正是佛的本質，你知道嗎？

成功、失敗　化為補給

所以我常常告訴各位，慧行世紀文教基金會、慧行講堂，不只是你心靈的避風港，更能作為你一路精進到底的補給站。什麼叫做補給站？當你把車子開到補給站去加完油之後，你的車子會一直停留在那邊嗎？還是會趕快回到馬路上，把原來要走的路繼續前行？再怎麼說，我們人類都是為了學習而來此世間，學習的過程中若是有所心得、獲得成功的話，通常會讓人高興；若是不幸失敗了，也會讓人難過；高興固然是一種力量，其實難過也是一種力量，如果此二者你都能夠把它轉化成為正精進的力量，那麼天下之事還有什麼是不可為的呢？而你至少就會像胡志強一樣，當對萬生萬相了解到某一種層次以後，便明白了：自由有時候反而是一種壓力，或失敗反而能夠讓人成熟……，但是他的思想依然不夠究竟，不知道萬生萬相裡面真正的內涵跟結構。而各位的思想能量球正在成形當中，必定會勝人一等，不但可以辯才無礙、幽默無比，更能擁有豐富的心靈層次和強大的心靈力量。

慧行教育　統合東、西

什麼才叫做真正的幽默？不但能夠品味自己的進步程度，而且也能悲憫於他人何以不能像自己一樣，好好地去認識慧行世紀文教基金會，好好地一路把自己在這個基金會裡所進補得到的思想能量，繼續堅定地前進到底、好好地與人分享！所以與其用一般性的金錢、或是感情、或是傳統性的思想、亦即日常一般的思想，而去與人分享，依舊不脫於六道輪迴之路，總是換湯不換藥呀；如果能夠把在這裡所聽到、所聽懂的，不管是得了小補、還是得了大補，而去介紹與他人分享，這個時候回頭來看，你會發現親情、友情、愛情，乃至金錢的功課、感情的功課、身體的功課，其實都是共業形成的，你會自然地把思想能量與人分享、自然地五戒十善一一做到，而且自己在做些什麼「同情、互助、合作、包容」的事，也都不知道自己在做著什麼好事，而實質上已經道道地地在做了！那麼，東方的教育也好、西方的教育也罷，用人的分別心去看，的確有權威教育和威權教育之不同、也有自由學風跟制式教育的區別，但是在全方位的思想能量球來看，當一切統合在慧行的教育裡面，其實都是體、相、用當中的一部份，原本都是可以靈活運用而無二無別的啊！
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