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慧行教育普賢道　靈活運用日日新

沉默多數　社會中堅

在這種炎熱的夏季裡而有這種氣候以及這種溫度，其實真的是有心人提供給我們的方便喔！也就是說，任何一個環境的形成，總是有背後默默服務奉獻的人。同樣地，我們生活在這個社會上，如果覺得這個社會有些地方還不錯的話，其實是有沈默的大多數正在任勞任怨地做事啊；可是如果這個社會開始慢慢地動盪不安呢？恐怕也就是因為這一種任勞任怨、默默服務奉獻的這個結構正在鬆動當中。譬如說各位也很可能就是屬於、或應該絕對就是這一群穩定著這個社會的沈默的大多數當中的一份子，那你現在對於這個社會有沒有信心？你對自己每天的所作所為，也就是你每天所付出的，會不會覺得很值得？其實許多人在一生當中並不怕辛苦；而人的一生如果有真正的悲哀，最怕的就是最後在人生的終點上，自己會對著自己講出一句話說：「真不值得呀！」若是辛苦了一輩子而最後覺得不值得，那是什麼原因會讓原本是很願意服務奉獻的人有這樣的想法呢？不管是太太和老公之間，或是朋友跟朋友之間，或是親子關係之間，到最後會讓人覺得說：「嗯！很值得！」或者說「嘖！不值得！」，這又是來自於什麼原因呢？如果說「教育」實際上有它存在的必要，最重要的，恐怕就是應該要解答這樣的問題，這些正是教育所要面對的人生根本課題呀！

靈性教育　認清迷信

人們常常講一句話說：「欠缺靈性的教育，只會造就有智慧的惡魔。」那什麼叫做靈性？對於「靈」這個字如果沒有正確的認識的話，很容易形成怪力亂神、或成為迷信的狀態，動不動就講說是「靈魂」什麼的。但是如果你有正確的認識的話，你就會成為「正信」，所作的都是靈性教育的活動。慧行教育、慧行世紀文教基金會的每一堂課，它並不否定這些怪力亂神的現象，也就是並不否定世俗所謂迷信的存在；這個大宇宙原本就是本自具足，而人類透過各種科學的研究等，慢慢地去解答一些原本不認識、不了解的問題；一般人對於這些原本不認識的問題，就比較容易流入於想像，也就是會形成匪夷所思，或好像發生患得患失的情況，這就是一種迷信的現象；但是如果這些現象我們徹底明白了，我們不但不害怕它、不會排斥它，而且我們還可以靈活運用它咧。所以真正的靈性一定要很活潑生動呀，否則我們在現實的環境當中，不管透過家庭教育、學校教育、社會教育，我們都可以學到很多的知識和技術，但是卻有一種叫做「死讀書、讀死書」的書呆子，或是好像說帶兵打仗的人卻只會紙上談兵的話，那恐怕後遺症就會很大了啊！

靈活運用　福德現前

現在的教育固然可以給我們很多的知識，沒有知識最少也會有常識嘛，而在資訊發達的社會裡面，就算沒有常識，最少也要懂得看一看電視嘛！但是不管透過電視，還是日常的環境所形成的常識，或是因為有好老師再加上你自己願意真正地實事求是以後，得到正確的知識，包括任何的技術、技巧在內；可是對於這些東西懂得了、知道了，卻未必代表你就能夠做得到，未必代表你能夠真正地「行道」呀！所以我們中國人有一句成語，也就是一定要能「靈活運用」。這個「靈」要如何活起來？靈如果能活起來了，那麼你透過家庭教育、學校教育、社會教育所得到的任何知識，或者技巧、技術，你便都可以靈活運用了，那附加價值可就很大了哦，一定可以心想事成，至少比較容易擁有人間的福德呀。所謂的人間福德，一般來講，包括有人間幸福的三要素：第一、一定要有健康的身體，第二、一定要有健全的心理，第三、要有穩定的經濟收入；舉例以我們用中國人的俗話來講：「錢雖然不是萬能，但是沒錢卻萬萬不能呀！」所以這三要素有時確實可以給人帶來不少的方便。以我們在台灣來講，並不欠缺佛學的常識，然而一般人還是沒有佛教的智慧，為什麼？因為擁有智慧者一定能夠把這些常識靈活運用起來，小至於個人，便可以家庭生活得很圓滿，大至於國家，也會國泰民安，就是所謂的「你好、我好、大家好」，當然生活中也就沒有那麼多的「不平、不滿、不足」了啊，而社會上也會呈現出祥和的氣氛呀！

情之作用　正負兩面

那麼，到底如何才能夠真正地靈活運用呢？恐怕單靠一般的教育，是很不容易解答得很清楚的。因為家庭教育或是學校教育，多多少少比較屬於紙上談兵，也就是說，人的一生通常有三個階段，如果以三十歲為一個階段，前面第一個三十年，大概就是透過家庭教育、學校教育所形成學歷的階段，也可以說是紙上談兵的階段；到了第二個三十年，也就是在六十歲以前，就是屬於經歷的階段了，也就是俗稱叫做社會教育的階段；社會教育的目的，就是要讓你把家庭教育和學校教育所學的用出來在社會上，看看你能不能靈活運用。可是一般人因為這個「靈」活不起來，當然也就會運用不得當了；當能夠運用得當的附加價值，就是你會得到人間幸福的三要素，而如果運用不得當的話，當然也就會帶來負面的傷害哦！譬如以「感情」這個問題來講，能靈活運用感情的人，他可以由親情中得到溫暖、由友情中獲得鼓勵、由愛情裡產生滋潤，那些都是很棒的；但是如果對於「情」這個字不懂得靈活運用的話，不管是為了親情、友情、還是愛情，「愛了你，成為我心頭永遠的痛呀」，這種例子在我們這個社會上是隨處可見的喲！所以談起「靈」這一個字，如果沒有佛教所講的「正知正覺」，恐怕很容易就會變成怪力亂神了。

普賢大道　千佛擁護

中國人有一句話說：「德不孤，必有鄰」，意思就是說，如果此人真的是有道德的，那他就不會寂寞，一定有人與他相知相伴的，所以這個「德」中國人是很注重的。可是要講德一定要講「道」，沒有道就沒有德；而這個道過去中國人似乎講不清楚，你看老子都會講說：「道可道」也就「非常道」了。但幸好我們擁有中心思想、我們擁有中心信仰，也就是慧行同修們以「普賢大道」一步一腳印正在把知道的去告訴還不知道的人，這個過程裡我們就可以教學相長，也就是真正已經處在「做到」跟「行道」的過程中，而有道便一定有德，愈行道你就會越來越有德；否則一般人對於道也只是空泛而談，恐怕很難有真正的德呀！

走在普賢大道上的各位，你會有愈來愈多的人和你物以類聚、人以群分，也就是你一旦發動了什麼樣的頻率，外在世界便也會有跟你以同頻率而感應道交一起來走普賢大道的人，也就是會出現一群很有內涵的人，他能夠對於應該知道的事、也就是攸關國計民生的事，願意加以推動到底，而來跟你一起努力奮鬥。那如果你不是走在這一條路上呢？既然是物以類聚、人以群分，那也會有人和你結黨成群，不過，恐怕你此時會招惹來的，都是屬於那一種「對不應該知道的事，卻不能保持無知狀態」的人，俗稱叫做「撩揹仔！（台語）」，要不然就是把你抹黑、還是亂打你的小報告。你有沒有仔細用心想過，你的周遭都是什麼樣的人來跟你在一起呢？相信我們一直努力走在普賢大道上，各位身邊一定會有愈來愈多的好朋友來跟你在一起，正如佛經上有這麼一句話：「一佛出世，千佛擁護」！

慧行教育　豐富明白

「佛」這個字是怎麼形成的，也就是祂是如何出現於世間的呢？除了家庭、學校、社會教育之外，我們還有宗教教育可以學習；台灣現在的宗教教育很發達，透過宗教教育裡面的佛學常識，它會告訴你，諸　佛菩薩都是「德遵普賢」而成就出來的，也就是你要談「德」的話，一定要明白：遵行普賢大「道」才有真正的「德」。所以一般人如果欠缺正確的認識，一談到「普賢大道」、一談到「靈」這個字，就會覺得似乎有怪力亂神的味道；可是對於擁有正確認識的人來說，不但不會覺得是怪力亂神，也不會動不動就講什麼靈魂不靈魂的，反而能對「靈性」建立起正確的認知了！這樣的人他的靈格會很高，他的「靈」一定就可以活起來了，凡事便都可以靈活運用了啊！上面這些道理，如果你能清楚了、也明白了，你不但不會否定怪力亂神，也不會去助長怪力亂神，因為你一切明白、能夠知道來龍去脈了，也就見怪不怪了啊。我們這個社會上有很多狀況是知其然、恐怕還不能知其所以然，所以慧行教育不是為了否定別人而來，我們是來豐富別人、幫助他更上一層樓的；我們先要謝謝前人已經為我們所打下來的基礎，還要更進一步站在這好的基礎之上而把它發揚光大！所以我們的慧行教育可以幫助家庭教育、學校教育、社會教育，乃至幫助現在台灣很發達的宗教教育，幫助它們都更加豐富起來、更加發揚光大，而真正地靈活運用起來呀！那麼慧行教育是如何做到的呢？

感性理性　首重靈性

舉例而言，聽一般的演講課程，或是平鋪直敘而帶有一些感情、甚至有一些煽情；或是好像講說：「我現在要對各位作報告，第一點是……，第二點是……」，這又太理性了呀；這兩種課程、這兩類的演講，你都很容易到處能聽得到。不過我要告訴各位，就像報紙上的「社論」，因為層次太分明、太過於理性，所以讀的人不多、比較冷場；可是如果像一般的社會新聞，尤其是花邊新聞、影劇新聞，它又太感性了，雖然讀的人好像多一些，可是它又欠缺實質的內容。對於這種沒有實質內容的，或是純理性而太冷場的，都不是真正的慧行教育。理性這個東西容易形成深不可測，你有沒有看到真正的專家學者在作報告的時候，都是學有專長、深不可測哦，好像很權威的樣子；權威跟威權是不一樣的，有實質內容的就變得很權威哦，而沒有實質內容又要你絕對信受奉行的，就會變為威權哦！真正的佛教、或是真正靈性很高的慧行教育，它是權威而不威權的，它擁有真正實質的內容，能夠幫助你把靈格提昇，爾後讓你在學歷、經歷的階段，都能夠把所學到的東西靈活運用；它不會只讓人覺得深不可測，可是它也不會像花邊新聞一樣太過煽情、太過感性！

心靈腸胃　排泄垃圾

在現代的時代裡，各種食物都很發達，但它未必都有真正的養分，會不會成為沒有助益的垃圾食物呢？當我們吃了很多食物的時候，如果腸胃消化、吸收、排泄的能力發生了問題，我們會自己去找藥吃，還是去看看醫生，否則萬一引起二次感染、併發症一來，小毛病會鬧出大問題哦！可是很奇怪地，人們處在這個資訊很發達的時代裡，許多錯誤的資訊、其實就是垃圾的資訊，夾雜在有營養的、有價值的資訊裡面，太多太雜而且每天都會逼著我們要去面對它，不想聽有時候也會聽到，不想看有時候也會碰到，那你有沒有一個屬於心靈的、思想上的「消化、吸收、排泄」的這個腸胃系統或機制呢？一般人在這裡就陷入了思想的瓶頸，但他卻根本不去想這個問題的，這在宗教裡就叫做「無明」呀！所以他當然不懂得在自己思想的消化、吸收的這個機制出問題的時候，能夠像各位一樣來聽聽課啊，聽聽真正很有靈性的、很有境界的課嘛。什麼叫做有境界的課？也就是豐富而有層次的課嘛，這當中自然可以幫助世間人調理思想層次、導正偏執的觀念而達到治療的效果呀！或是好好地參加廣修供養，培養大方廣的精神和生活態度，而不只是在自修自養呀！否則一個小問題、或小小的錯誤資訊，有時那個併發症、後遺症，會形成廿一世紀的絕症叫做「心瘤」，會讓人一發不可收拾的呀！

欠缺心力　病態變態

人的行為難免有時候會把方便當隨便；因為在親情、友情、愛情當中，同情、互助、合作、包容，這些都是人的一種善良的品質，而在這種善良的品質之下，有時候方便會稍微隨便一些，也就是人在常態的生活裡面，有時難免會有一些失態；其實失態還不要緊，最怕的是在失態的時候，如果一直不自知的話，就會慢慢地成為病態呀！病態本來也還可以回復，但如果他還要一直自圓其說的話，那可就會成為變態了唷！所以這個社會上慢慢地變態的現象會越來越多，歸根究底最重要的源頭，也就是在資訊發達的時代裡面，一般人思想上的消化、吸收、排泄的能力，用比較哲學性的名詞叫做「心靈的力量」，也就是俗稱的「精神的品質」，跟他在物質生活的品質形成不搭調了呀！那什麼叫做「精神生活的品質」？也就是一個人「面對自己、了解自己、化解自己憂悲惱苦的能力」；欠缺這個能力的人，他在學歷跟經歷裡面所擁有的，頂多只是一種包裝而已，他的學歷、經歷所帶給他的，頂多只是一種創造的能力、或想像的能力；可是他的抗壓能力卻未曾由學、經歷充分地帶來給他呀；這個抗壓能力一旦未能真正形成之前，他的人生經過前面三十年的學歷、再來三十年的經歷、以及緊接著就會帶來的病歷，就在這學歷、經歷、病歷當中而把他這一輩子結束掉了。這種例子在社會上我看太多了，我也時時刻刻以此在提醒著自己呀！

功課本質　執著妄想

我們來到人間界，絕對不是為了做那一些帶不走的功課而來的；什麼叫做「帶不走的功課」？也就是指金錢的功課、感情的功課、和身體的功課嘛，這些畢竟都是帶不走的功課！可是為什麼一般的人都會被它綁住呢？原因就在於一般人不認識功課的本質，不明白宇宙人生的實相，整天在妄想、執著當中打轉而不自知，等到最後越綁越緊時，金錢的功課跟感情的功課有時一念之轉還可以看破、放下，可是對於身體的功課，就不是那麼容易可以看破跟放下的哦；所以在病歷還未惹到身上來之前，就要提早化解和防範呀，也要有專家學者好意來叮嚀、讓人要預作準備，畢竟防範勝於治療嘛！而以佛教來講，也經常以一句話來提醒世間人：「人身難得」、「人身來不易」呀！所以千萬別在身體功課上、乃至金錢、感情的功課上，平白地浪費掉這有用的一生呀！

「生日」三解　思想深刻

如果以我們得人身的「生日」來說，基本上可以分為三個層次去了解，第一個是正常的一般人的名詞解釋，叫做「母難日」，也就是你誕生的日子啦，意指你已經來到這個人間界了！可是單單只有這樣解釋的話，是不是思想還不夠深刻呀？若能稍微深刻一些，就會知道「生日」不只是一個名詞，它還是一個形容詞呀，這個「生」是指「生生不息」的意思呀，所以你應該擁有生生不息的日子，才能叫做生日呀！而要紀念生日的話，就要隨時提醒自己：「茍日新、日日新、又日新」！可是這樣還不能夠叫做言談思想很深刻，最少還要進入動詞的生日嘛，因為人來到人間界原本就是來活動、活動的呀！因此你就知道把生日的「生」用成動詞的話，就和母雞生蛋的生是沒有兩樣的，這隻母雞如果能夠生蛋的話，當然每天牠都會有蛋生下來給人的，所以這個動詞的生日，當然就是要把日子一天天地生出來嘛，而日子如果每天都能生得出來的話，那不就是無量壽了、就是永生了啊！這就是我們對於生日的正知正覺，也就是正確的認識呀！

信受「佛」行　乃真學佛

依據歷史的記載，本師  釋迦牟尼佛祂三十五歲時便證悟了、知天命了，已經擁有至聖先師　孔子七十歲知天命的那一種正知正覺、全知全覺，而且按照歷史的記載，祂是在八十歲時才離開人間界，所以祂有整整四十五年的時間，為世間人開講宇宙人生的道理，而且講得清清楚楚、明明白白。所以如果真的想要隨心所欲、想要玩酷耍帥的人，也就是真的想要能夠無量壽、獲得永生的人，他就會懂得向　釋迦牟尼佛去學習啊，這才叫做「學佛」，真正的學佛者一定要有這種認識哦！可是基本上台灣很多人都欠缺這種認識，因此他也不願意「信受奉行」於已經真正能夠玩酷耍帥、真正能夠隨心所欲的人；歷史上明明白白地記載，佛經上也清清楚楚地寫道：  釋迦牟尼佛已經為世人見證了不必死亡、肉體不必丟掉之前，就已經能把心徹底淨化、而已經進入於極樂的狀態、不思議的解脫境界，這正是許多人夢寐以求，窮其一生都在追求的啊！對照於現代人想要追求明明白白、心靈解脫最具體的做法，就是慧行講堂一直為你見證而一再宣講應該如何趕快去開發慧行小教室等等；但一般人也不願意真正地這樣做呀！只是有些人還是對本師  　釋迦牟尼佛所講出來的經教很有興趣，也就是他很喜歡研究「佛學」，但他不願意真正去「學佛」呀！各位慧行同修、慧行志工個個都是真正在學佛的人呀，所以你一路到底，最後一定會跟　佛陀沒有兩樣的啊！那「佛學」可就不一定哦，「佛學」到最後好像能言善道、下筆成章若有神呀，但終會發現自己只是在裝模作樣，當「家家都有一本難唸的經」發生到他身上來的時候，才發現原來自己一點化解的能力都沒有，殊為可惜可悲！

藏傳佛教的達賴喇嘛接受西方記者採訪時說：「學佛是為了快樂」，但是如何才能真正地快樂，達賴喇嘛似乎還講不好、講不清楚，而這些地方  釋迦牟尼佛卻早已把它都講得究竟圓滿了，所以對於真心要追求快樂的人，他一定要到能夠真正完整介紹　世尊教化內容的地方去好好學習。當今一般的宗教教育絕不是真正的慧行教育，而慧行教育一定超越於一般的宗教教育，所以若只把慧行當成宗教的話，那恐怕只會以偏概全，欠缺了正式的、正確的認識，不如先聽其言、觀其行，做一番客觀的、默默的觀察，乃至客觀的報導看看，相信時間會讓一切更加明白，現代人也一定會真正了解慧行教育對自己的重要性。

慧行教育　五項基礎

宗教教育會教你如何得到快樂，但是未必有方法帶給你真正不變動的快樂，而慧行教育是真正有方法的，這個方法我們再三而講，也就是一定要「客廳即教室、教室即客廳」。這個教室雖小，好像你個人雖小，但志氣不小，好像你所作所為看起來事情雖小，但功德不小，而且這教室一定要能夠「麻雀雖小、五臟俱全」；亦即「客廳即教室、教室即客廳」，如果有資格把它叫做「慧行小教室」的話，最少有五樣事情你不能忽略：第一，一定要能「一者禮敬諸佛」，也就是要「克己復禮」、要有禮貌，　佛、菩薩以宗教教育來講都是「無緣大慈、同體大悲」，所以平常個人固然有自己的飲食習慣，但在慧行小教室開課的那一天、最少在那一時刻，最好要清口茹素啊！平常你要吃葷的時候，若你有正確的認識，你都會覺得雞雞鴨鴨都能以微不足道的肉體供養你、讓你的肉體藉著牠身體所給你的營養份而生存，牠都已經發揮了最大的價值了，那你怎麼能夠小看自己，反而表現得不如這些禽獸呢？所以你在享用這些葷食的時候，更會提醒自己要去做值得做的事而不要只在應該不應該的事情裡面一直「換湯不換藥」、輪迴不已呀。所以慧行小教室在飲食上最好能茹素，做到「無緣大慈、同體大悲」、禮敬諸佛呀！

那第二件事情當然就是要「稱讚如來」呀！稱讚可不是拍馬屁喲，你一定要有實質的內容啊，所以你要把在慧行講堂、在師大所聽到的課，聽了以後稍微研究一下、思考一下，然後藉著你的客廳與人交流、把它融會貫通一下，這才叫做稱讚如來；也就是你在慧行小教室裡面，不要去講一些在這裡所沒有告訴你的道理，或是自己胡亂想、胡亂編、言不及義的事呀，你看看無量壽經、在宗教教育裡都有講一句話，就是「但樂聞法、不欣世語」，也就是不喜歡儘談一些飲食男女的話啦，所以你的慧行小教室一定要有實質的內容啊！

音樂內涵　生命元素

第三、一定要好好地「廣修供養」。本師  釋迦牟尼佛在世的時候就曾經講過，作為一個佛弟子，首先要修五個明白，第一個明白叫做「聲韻明」，就好像我們在「廣修供養」時有「普賢十大願」這些音樂，還有「慧行緣起」、「姬亞之歌」，乃至讓你一邊唱和、一邊雙手和合拍。各位要了解，音樂不只是生活的娛樂而已，它還是生命的元素啊！當樂聲進入我們的大腦中樞神經以後，會跟我們大腦邊緣系統、情緒管理中樞產生共鳴；所以好的音樂是有實質的內容、有結構層次的，就像一篇好的文章有起、承、轉、合呀，好的音樂可以讓你產生預期性的等待，也就是它終將順勢有一個結尾，所以這時候你的大腦中樞神經所發射出來的那個頻率是安寧的、是祥和的、是覺得很滿足的；而音樂可以達到治療的效果，它的基調就是站在這個理論基礎之上！如果再加上這本是你所喜歡的旋律，而且你還用動作來加以配合，包括廣修供養時的雙手和合拍，此時就已經不只是音樂的治療，還加上舞蹈的治療呀！在這個廣修供養的階段裡面，就能自然地進入懺悔業障，也就是能夠好學深思，好像能做深呼吸、能夠冥想一般，也就是對於自己以前經常以偏概全、比較不懂的地方，會觀想著自己現在是無知的狀態，而且有很多的妄想跟執著導致自己看不開、放不下。因而在廣修供養當中，自然可以擴大自己生命的各種層次，達到真正的「智懺」呀！

所以我們常常講到「聲韻明」當中，音樂如果有治療的效果的話，那麼這個旋律你自己一定要喜歡，不管是屬於俗又有力的民俗音樂，還是深不可測的交響樂，或是屬於熱情有勁的重金屬音樂等等。就像我們現在介紹給社會大眾的這幾首歌曲，的確這些歌曲的旋律和頻率有很多是蠻適合你的，然後你緊接著有動作來加入，形成舞蹈治療的效果，緊接著你進入懺悔業障的狀態，也就是深深地在裡面產生深呼吸、然後有冥想、有觀想的空間，緊接著你就可以把它唱出來了，這也就是四者懺悔業障的基礎功夫。

萬修萬行　真正廣修

真正的廣修供養，和只是特定的幾個人、或特定一群人在一起的共修是不一樣的；台灣目前很流行共修咧，其實那和自修之間，只是五十步笑百步之差而已，好像說自己一個人不喜歡被人家打擾，如果說這種的自修有一點「閉塞」，所以有些人便找一群和自己談得來的人才願意相處在一起，但這個不能叫做廣修，那頂多叫做共修呀！如果真正要學佛的話，一定要學廣修而不只是在共修呀！也就是不一定都是要和互相認識的人才願意互結法緣，要做到大家互相都很願意作「不請之友」，很想把自己感覺到很有價值的法語法音四處去分送給他人，如此就會先破「門面關」、再破「山海關」，然後進入「雁行關」；山海關的山是瞋心如山、海是慾火如海，這些到後來都會自然淡化掉，才叫做淨化嘛，然後他會進入真正的雁行關，也就是大願大行，也就是萬修萬人行，那才是真正的廣修呀！

天道無情　佛法對治

實實在在地廣修供養以後，就會自然地進入第四個重點「懺悔業障」了，也就是他自己會知所不足，因為「學然後知不足」嘛。這個時候他很喜歡由物慾昇華起來，也就是由物質生活昇華到感情生活，再由感情生活推昇到精神生活、而由精神生活昇華到思想生活，最後更由思想生活昇華到真正最高級的智慧生活。而這個過程當中的橋樑，就是要有「正確的信仰」，如此，你的靈就會越來越活潑，而且靈活了就可以靈活運用了！我們常常講一句話說：「談錢會傷感情」，也有人說：「談情會傷了神」，也就是會讓人暈船不能聚精會神了喔。講到錢就傷了感情，這是正常的現象，也是人間百態、人之常情！不過「人之常情」偏偏就是不能對抗「天道無情」啊！例如同情、互助、合作、包容，都是一些慈悲喜捨很好的品質，一般的宗教教育、功德會也都很喜歡去推展這樣的教育，對此我們並不加以否定，因為這些的確是很好的品質、是可歌可泣的事蹟，不過就像飛來飛去、嗡嗡嗡、勤做工的那些蜜蜂，他的族群裡面所呈現的同情、互助、合作、包容，比起人類更是有過之而無不及、是更為徹底的呀；所以若只是強調同情、互助、合作、包容這些所謂慈悲喜捨的品質，就自認為已經超越於動物而比牠們更高等，這是不切實際的想法哦。何況登革熱的蚊子、或是那些老鼠還是螞蟻，比他高等的人看到牠們，反而因為牠會影響人的生活的理由，而就把牠們全部滅掉了，這個道理你聽懂了嗎、明白了嗎？

聚精會神　談神傷靈

所以人的同情、互助、合作、包容固然都很好，但是未必能對抗天道無情呀，一定還要更上一層樓，才能找到方法去對治這個似乎是人類宿命的天道無情呀。因此，開發慧行小教室實在是太重要了，這是讓你成佛、讓你最後很快樂很快樂、而且快樂得不變動的很棒的方法。但是我們這個社會是「一樣米養百種人」，亦即每一個人都有他不同的人格特質呀，而且有些人畢竟不像各位有那麼多的機緣，好好地能聽一聽課，所以有時他會停留在談錢傷感情，顯得很會計較；而有些人也會感情很豐富的，談情就太傷神了；也有一些人不把物質跟感情看得那麼重，或是會慢慢地成熟而看破、放下了，結果反而對很多其他的事情就會太過於聚精會神，緊接著形成二種現象，一種就是突然會感覺有他方世界的眾生存在，好像有些學禪定的人，一直聚精會神，到最後好像形成他有感應神通一般；另一種人太聚精會神以後，就成為我們常常講的：權力的濫用後遺症固然很大，可是「知識的狂妄」呀，那傷害會更大哦！所以說談錢會傷感情，談情就太傷神，那談神呢？不管是變成怪力亂神還是自己太聚精會神的話，就會「談神傷了靈」呀！這個靈性會受傷的呀。而「欠缺靈性的教育，只會造就有智慧的惡魔」呀，所以在座各位，趕快一起來開發可以真正培養、提昇靈性的慧行教育，就用你家的客廳一同來開發吧！

隨人之喜　為其歡喜

在四者懺悔業障以後，就會變為「五者隨喜功德」，這才是真正地認同於慧行教育並且參與它。因為你有所認識，才會有認同感，有了認同感才會有參與感，而這個時候隨喜功德的功夫最明顯的現象，就是會邀請人家、介紹人家來這裡聽課，而且當你發現別人聽得比你更懂的時候，因為你已經有過懺悔業障的功夫，你不但不會吃醋，而且你還會替他高興，這種能替別人高興的這種「喜」，才是真正大方廣的喜；一個真正已經有思想能量、好像  佛菩薩般的人，他是不會那麼小家子氣的，若只是自己聽了有所心得而替自己高興，那不是太小家子氣了嗎？所以這個隨喜而能積功累德的這個喜，不是因為自己聽經聞法所產生的法喜咧，而是想到了有人是因為自己所接引的因緣，才有機會來認識慧行教育，然後自己發現他好像比自己更投入、更能受用，結果自己不但沒有吃醋的心態，反而很替他高興，在這種替人高興當中，自己的功德就在裡面了，這才叫做隨喜功德呀，隨著這種為別人而歡喜才有功德產生，否則是無功無德的呀！亦即自己再怎麼樣感覺自己的快樂，也沒有功德可言呀！

人民自覺　社會基盤

所以生活在這個廿一世紀，由病態變成變態的人會越來越多哦，就在這個共業形成的社會裡面，社會的基本結構正在鬆動呀，生命底層裡面的危機不只在於失業率高漲，不只是經濟的倒退哦，這裡有一個很大的警訊，就是社會裡面沉默的大多數所形成的那個基盤正在鬆動；由外在所看到的這種失業率的提高、經濟成長比率的遽降，它早就隱含著有多少家庭的希望正在破滅、有多少人正處在不安當中，形成許多人內心越來越不平、不滿、不足的現象，到最後動輒怨天怪人，乃至政府上有政策、民間下有對策呀！孔老夫子講過一句話：「道之以政，齊之以刑，民免而無恥。」意思是說，僅以政令、刑罰來領導、規範人民，最後會變成人民做壞事只要不被政府抓到就好了，可是人民卻沒有自覺性的羞恥之心。很多人碰到事情時都會說：「好啦，我請好的律師來辯啦！」可是到最後就算事情告一段落時，他也會講出一句話：「司法是可以還我的清白，但未必能還給我公道啦！」那既然覺得不能還其公道的時候，他心中不平、不滿、不足的那個情緒依舊在哦，又如何能過祥和的生活呢？而真正學佛的人就會知道：「因果律」雖然未必能還給一個人清白，但卻一定可以還給一個人真正的公道；所以有人說：「人在做，天在看」、「不是不報，時候未到」，也就是這個道理呀！

而孔老夫子也說過另外一句話：「道之以德，齊之以禮，有恥且格。」亦即以道德、禮義來引導、教育人民，則人民不但有自覺自發之心，而且靈格、靈性會越來越高。可惜的是，孔老夫子對於「道之以德，齊之以禮」當中的這個「德」，是要怎麼樣才能產生，他講得並不清楚，幸好古印度的悉達多也就是　釋迦牟尼佛，祂倡導「行普賢道」，也就是要「德遵普賢」，才能有真正的「德」呀。所以各位藉著剛剛所講的五個重點，禮敬諸佛、稱讚如來、廣修供養、懺悔業障、隨喜功德，形成經常介紹別人來聽這個課而替人高興，這個才是真正地行普賢大道，你一定會有「德」的，你的家庭一定能自覺自發的，而且你的子孫絕對不會有病態，更不會有變態呀，慢慢地這個社會的病態也會越來越少唷！

生態遞轉　基因延續

如果以上五點有切實做到的人，以普賢十大願來講，他就能夠進入「六者請轉法輪」，也就是轉命運為運命呀，也就不會被自己潛意識裡面的東西、以佛教來說就是「業因業種子」，所吐出來的你的過去世的基因所作弄呀！我曾經多次舉例而講，毛毛蟲的生命告一段落變為蠶蛹，蠶蛹的生命告一段落變為蝴蝶，牠的生命是連續的，雖然蝴蝶在這個生態環境當中都已經忘記自己曾經當過蠶蛹或當過毛毛蟲，不過我們人類的智慧比牠高，便可以看得很明白，而且正因為牠的生命是連續的，所以曾經受過傷的、不好的毛毛蟲，若要變為身體強健、海闊天空的蝴蝶，是不可能的呀！所以，各位你是從哪裡來的呀？「欲知前世因，今生受者是，欲知來世果，今生做者是」，所以看起來可憐的人，一定有他可惡的地方呀；而最可惡的地方是什麼？也就是他只做他自己想要做的事，他根本就不會真正去做「值得做的事」，因為他搞不懂什麼才叫做值得或不值得呀！不過畢竟我們在台灣都有家庭教育、學校教育、社會教育，乃至有宗教教育，所以我們最少都懂得人和人彼此間是互相存在的共業呀，所以不可能只有我們自己好而已，一定要大家一起好起來，所以當你感覺說一般人不懂得，好像小孩子不懂事一般，當父母的一定要教他呀，所以在座各位要去當老師，幫助一般人能夠有機會明明白白呀！

「認」定十言　踏入「真」實

台灣人的確是很認真，就像電視廣告上常講：「台灣人節儉、勤勞又肯打拼」，但是他卻不知道什麼才叫做「真」；「真」一定不可能會是假的，真快樂就不會有痛苦了，真心要愛就不會變心，「真」這個字實在很重要。所以雖然說台灣人很認真，也有心要得到人生真正的幸福，不過在認真的這個「認」上，他卻認錯了方向，欠缺正確的認識；我們常常講說：「人生有夢，因夢而偉大，但築夢要踏實！」這個踏實不能祇踏到現實，最少也要踏到事實，甚至那還不夠，你還要踏到「真實」咧；而「成功者一定有計劃，失敗者一定有藉口」，若要將計畫落實下來，由最基本的做起，你就把計劃的「計」寫看看，左邊是一個言、右邊是一個十，也就是「十言為計」，要以「普賢十大願」作為人生最終局的計劃呀！

所以說，我們人若要得到真正的幸福、真正的快樂，真正地解決任何的人生問題，首先就一定要認真，而這個「認」你自己寫看看，左邊是個言語的言、右邊是個忍耐的忍呀，也就是說，要找到忍得住、禁得起時間和空間考驗的言語才能「認」呀，而最有品牌的言語，不是坊間一般性的專家學者所講的咧，你把「普賢十大願王」讀讀看，它傳來我們中國少說也有二千年了，所以這十大願王你把它好好地忍一忍，也就是你能夠忍得住、聽得好、記得住，佛教把這個功夫叫做「音響忍」，用這種功夫去修，真正認真的「認」便被你抓到了，這個時候就一定能「真」，那麼認真到底的話，一切就解決了，會讓你感覺到：「哇！真好呀、生命真好呀！」

水火同濟　日日好日

可是什麼叫做普賢十大願王？什麼叫做普賢行願品？什麼叫做大願大行？本師  釋迦牟尼佛在祂三十五歲證悟的時候就說：「要用大願去破妄想，用大行去破執著；因為人人都有如來智慧德相，只因妄想、執著不能證得。」可是大願像飛揚浪漫跳躍的情懷、很感性呀，大行又像是深不可測、縝密嚴謹、一步一腳印的內容、又太理性了，兩者本來好像是水火之間會衝突一般，所以大願跟大行要如何才能不起衝突、乃至水火同濟呢？幸好有佛弟子乘願而來，依舊代代有真正懂得的人，能把這些重要而根本的道理加以傳佛心燈、續佛慧命。

所以各位要把今天課程中的言語忍一忍、聽進去、記得住，那你就會因為這個「認」而能「真」，待會兒很多平常不能真正解決的問題，突然之間好像會心血來潮，好像會靈光乍現，因為你的靈格藉這一堂課正在活潑生動起來；而如果真的越來越活潑生動，便越來越能靈活而去運用你自己不管是透過什麼教育，而學到的各種知識跟本領。所以要讓你自己的「客廳即教室、教室即客廳」，也就是讓真正的慧行小教室隨時就在你的行住坐臥裡面！這樣不但你來人間界誕生有生日，而且你的每一日都能生生不息，而且你還能為眾生，好像母雞生雞蛋給眾生吃一樣，也就是把好日子生出來，透過你生給眾生的日日都是好日啊！

我們現在大力推展慧行教育，幫助世間人把他所學到的任何東西都能靈活運用的這一種慧行小教室越來越多，這正是我們的棒棒，而你自己的家庭就是你的定點，我們處在這個定點之上，藉著「慧行小教室」這個棒棒，一定可以扭轉廿一世紀一般人在這到底要向上提昇、還是向下沉淪裡面患得患失的各種狀態。所以廿一世紀正是各位的世紀，連　佛菩薩都對你充滿信心了，你怎麼可以對自己沒有信心呢！讓我們一起來推展生生不息、日日是好日的慧行教育吧！

財團法人慧行世紀文教基金會  慧行小教室輔導小組發行
地址：中壢市志廣路85號  電話：03-4953472  傳真：03-4953471
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