慧行世紀文教基金會


慧行小教室本週(10/30~11/5)課程重點
主題：真正的需要
☉蘇格拉底逛夜市

    古希臘的大思想家、大教育家蘇格拉底，有一天晚上帶著學生去逛夜市。走了一整個晚上，他們兩手空空地回來之後，蘇格拉底告訴學生們說：「我們今天很有收穫、大有所得！」學生們不解地說：「老師，您帶我們去夜市逛了一整個晚上，什麼都沒有買，兩手空空地回來，怎麼說是大有所得呢？」蘇格拉底說：「如果我們今天晚上不到夜市去走一趟，我們怎麼會知道：原來在這個世界上，我們所不需要的東西竟然有這麼多！」

☉啟示：想要「智慧」、需要「學習」、

        該要「大願」、能要「大行」。
    很多人終其一生都在尋尋覓覓，卻不知道自己忙忙碌碌一輩子，究竟是所為何來？到最後臉上寫滿了風霜，內心充滿著惆悵，進入了「生命的累」。所以一定要及時醒悟，在「四要」和「四不要」上，好好地下功夫。「四要」所指的是：你這一輩子真正「想要」、「需要」、「該要」、「能要」的究竟是什麼？追求學歷、經歷乃至進入病歷，終究是在「肉體生命」、「精神生命」與「思想生命」中打轉，不論世俗上的成就如何，最後都不得不在命運的安排下低頭。唯有找到好老師，自己願意虛心受教，才能學習和了解到：原來每個人都有與生俱來、本自俱足的「資歷」，這是完全不假外求、最珍貴而源源不斷的資產，一旦能開發「資歷」，便能進入「智慧生命」的領域，活出美麗尊貴而有價值的人生；想要開發「資歷」，首先要建立正確的信仰，向明明白白的好老師學習宇宙人生的道理，同時落實在日常生活中真體實修，並在服務奉獻當中培養感恩、謙卑與佈施之心，堅定自己走在終身學習的道路上。因此每個人這一輩子真正「想要」的是「智慧」、「需要」的是「學習」、「該要」的是「大願」、「能要」的是「大行」；這「四要」相對於現實生活中，則成為「四不要」：不要挑剔工作(喜歡你所做的事，不要只做你喜歡做的事)、不要計較待遇(做別人的工作，學自己的本領跟功夫)、不要見異思遷(人生何處不陽春，道路何曾困得人，若向此中生厭斁，不知何處可安身)、不要害怕失敗(經驗與教訓背後都有真實的力量)；若能由現實生活中的「四不要」下手，貫徹到底，則人生的「四要」自然可以完成，超越了一切世俗現實上的成就，進入了真正成功的完美人生。
每週一語

    為人要有正氣，處世要有骨氣，

    做事要有朝氣，負責要有勇氣。
慧行小教室本週(11/06~11/12)課程重點
主題：真心超越形式

☉不識字的老婆婆

    有一天，一位四處遊學的修行者來到一個村莊外頭，遠遠看見一間房屋的屋頂正放射出光芒，他心想這必定是一位大修行者住在那兒，於是他走進村莊，趕快去參訪這位善知識。當他來到這間房屋，看見屋裡有一位老婆婆口中正在唸著咒語：「嗡嘛尼叭咪牛」、「嗡嘛尼叭咪牛」、「嗡嘛尼叭咪牛」，他聽了這句咒語，心裡覺得很奇怪，就問這位老婆婆說：「是誰教你唸這句咒語的呀？」老婆婆說：「很久以前，有一位修行者告訴我說，唸這個咒語可以使智慧增長、福德俱足，所以我就以虔敬的心一直唸、一直唸，三十多年來一直沒有間斷啊！」修行者很熱心地對這位老婆婆說：「哎呀！你難道不知道你唸錯了嗎？是嗡嘛尼叭咪吽(ㄏㄨㄥˋ)才對啊！」老婆婆大吃一驚，對這位修行者說：「啊！那我唸了三十多年不是白唸了嗎？幸好你告訴了我，否則我就要一直錯下去了！」修行者說：「這是我應該做的，您現在改過來唸正確的咒語也還來得及呀！」修行者在老婆婆的道謝聲中，離開了這個村莊。但是當他回頭一看，那位老婆婆屋頂上的光芒竟然不見了，他定下心來靜靜觀想，終於體悟到是怎麼回事了。於是他趕緊回到村莊裡去找老婆婆，很嚴肅地對老婆婆說：「剛才我是為了考驗您的真心，所以開了您一個小玩笑，沒想到您對修行者的話是這樣地信受奉行。所以我要回來對您實話實說，您原本三十幾年來所唸的那句咒語是正確的，請您再改回來吧。」老婆婆聽到這位修行者的話之後，如釋重負地說：「哎！剛才我改口之後，真的是越唸越彆扭，還好您及時回來告訴我真相。」於是那位老婆婆又快樂地唸著「嗡嘛尼叭咪牛」、「嗡嘛尼叭咪牛」、「嗡嘛尼叭咪牛」。當這位修行者離開了村莊，回頭一看，發現老婆婆屋頂上的光芒又再度出現了，他內心深有所悟，並且法喜充滿地繼續著他的遊學之旅。

☉啟示：若失菩提心，修諸善法，是魔所造業。

          若有人表面上雖做著各種善事，但卻不是發自真心而為，也就是說，他並非真正以別人的需要為需要，實際上是為了自己的某些想法和目的，那麼這一切的所作所為，也不過是裝模作樣，對自我的智慧增長並沒有什麼幫助。反過來說，若一個人有真心存在，是真正的「直心是道場」，是真正以服務奉獻的心貫徹到底，那麼即使在表面上、在形式上，以世間人普遍的看法來說，認為他所用的方法是不對的，但是到最後卻能「萬德一時圓」，在智慧增長上產生實質的助益。

每週一語

   做事要有興趣，處世要有風趣，

   生活要有情趣，修行要有樂趣。
慧行小教室本週(11/13~11/19)課程重點
主題：利用有限的肉身、創造無限的價值

☉死了兒子的老婆婆
    有一位老婆婆，在她年輕的時候，她的丈夫就已經往生了，留下她一人撫養獨子長大成人。當她兒子已經可以獨立謀生之時，老婆婆感到非常欣慰，終於苦盡甘來、可以享享清福了。有一天，鄰人很慌張地跑來告訴這位老婆婆，她的獨子因為工作發生意外而往生了，老婆婆大驚失色、往外狂奔而出。到了兒子工作的地點，看到兒子一動也不動地躺在地上，她不禁撫屍痛哭，大嘆為何老天對她這麼不公平，讓她年輕的時候死了老公，現在好不容易把兒子撫養長大、自己也老了之時，又讓她的兒子也遭逢意外而死！旁人看她哭得傷心，就安慰她，並幫她出主意說：「聽說佛陀是全知全覺的聖者，或許他能夠救回你兒子也說不定！」老婆婆聽了之後，覺得似乎還有一線希望，於是馬上趕到佛陀的講堂，當她一見到佛陀就跪了下來，淚如雨下地訴說她的委屈與痛苦，請求佛陀救回她死去的兒子。

    佛陀充滿慈悲地說：「我可以救回你的兒子，但是你必須先找到一個沒有死過人的家庭，把他們家裡一根煮飯的柴火拿回來給我。」老婆婆一聽兒子有救回的希望，就趕快遵照佛陀的交代去做。她趕回到所居住的村莊，一家一家地去問：「你們家有沒有死過人呢？我需要一根不死人家的柴火」但是她所得到的回答總是讓她一次又一次地失望。而被她詢問過的鄰居，看到她這麼可憐，也很熱心地幫她到處去問，但也都是得到同樣令人失望的答案。當村莊內所有的人家都問遍了，得到的答案都是一樣時，老婆婆很傷心失望地回到佛陀面前，回報說她已經找過了村莊裡所有的人家，但是沒有任何一個家庭未曾死過人。佛陀說：「哎！這就對了，有生必有死，這是一定的道理，何獨只有你的兒子能夠例外呢？」老婆婆在最傷心絕望之時，再加上肉體整日的奔波勞累，她聽到佛陀這麼一說，突然腦中一片空白，忘卻了所有的悲歡離合、恩怨情仇，等到表面意識回過神來，她隨即當下明白了生死的道理，於是她虔誠地跪倒在佛陀的面前說：「偉大慈悲的佛陀！我明白了每個人都是有生必有死啊！但是能否請您為我解說生從何來、死向何去、又何以會生生死死、輪迴不已的道理呢？」佛陀就為她開講「十二因緣」生死流轉

的道理。當她領悟了這個道理，了解了正確的宇宙人生觀時，她立刻超越了外表生死的現象所帶給她的痛苦，不再執著於肉身生命的長短，法喜充滿地加入佛陀教導團大願大行的行列，利用她還有用的肉身工具，幫助別人也能了解正確的宇宙人生觀，助眾生都能活出生命無限的價值。

☉啟示：我(教導師)皆於彼(眾生)，隨順而轉。

1. 人的肉身只是讓人可以方便利用的工具，而且肉身工具有其先天上的限制，也就是必然會衰老、死亡。但是真正的生命卻是生生不息的，就算是肉身工具死亡，不能再利用了，他必定會轉為另一個生命工具的形態而繼續生存。所以千萬不要誤以為此肉身工具就是自己，而執著於此肉身工具的衰老或死亡，為這個肉身工具的假我而憂悲惱苦。我們一定要找到明明白白的好老師，向他學習正確的宇宙人生觀，才能善用此有限的肉身，創造超越時間、空間的價值，活出美麗而尊貴、生命力盎然的一生。

2. 一個有智慧的老師必定能契機契理、因材施教；表面看來，佛陀在此老婦人傷心欲絕時還教她去找不死人家的柴火，豈不是更折磨她、或開她的玩笑？實則不然，唯有當此老婦用盡力氣去奔波尋找而終無所獲時，她才能真正放掉一切自以為是的努力與掙扎，經過明師的指點，面對生命的實相和生死的本質，而有開悟的契機。所以好老師在面對眾生時，乃是「悲智雙運」、「隨順而轉」，也就是「隨其樂欲、教化成熟」，以種種善巧方便來教化、轉化於他，幫助眾生學會凡事要「慎思、明辨、篤行」，才不會落入「慈悲生禍害、方便成下流」的境況當中。

每週一語

  大願破妄想，大行破執著。
慧行小教室本週(11/20~11/26)課程重點
主題：人在做、天在看

☉宮本武藏與佐佐木小次郎
    宮本武藏是日本著名的劍術名家，他經歷過許多爭名鬥勝者的挑戰，都是戰無不勝。有一天，他接到了日本天皇禁衛軍總教頭佐佐木小次郎的挑戰書，約他一個月後在巖流島決戰。宮本武藏深知佐佐木小次郎的劍術高深、已入化境，他根本沒有把握可以戰勝佐佐木小次郎，但是為了維護自己的名聲與尊嚴，他還是答應了佐佐木小次郎的挑戰。

    自此佐佐木小次郎每天都勤練劍術，決心一定要打贏宮本武藏，反之宮本武藏卻毫無信心，每天無心練劍，只是到處去閒逛。有一天，宮本武藏在街上看到有一群人正在圍看「鬥雞」，宮本武藏也上前看熱鬧，正看得津津有味之時，突然感覺有人在拉他的衣服，宮本武藏原想不予置理，但是這個人卻一直不放手，宮本武藏很生氣地回頭一看，原來是自己所認識的一位修行者，他對宮本武藏微微一笑，塞給宮本武藏一幅畫軸，轉身就離開了，但宮本武藏當時沒有興趣打開畫軸來看，隨手收起畫軸而繼續觀看鬥雞。

    就這樣一天過了一天，終於到了決戰前夕，宮本武藏想要整理一下東西，準備明天赴死一戰。當他看到修行者朋友送給他的那一幅畫軸，突然產生興趣，不知裡面畫的是什麼？於是他趕緊將畫軸打開，只見畫面左下角有兩隻鬥雞正鬥得不可開交，周圍是圍觀著一群人正在吶喊助陣，除此之外的畫面都是留白，只在右上角畫著一雙眼睛在看著這群人和鬥雞。宮本武藏看了心中一震，想到那天的自己，不正是和畫中觀看「鬥雞」的人群一模一樣嗎？怎麼在更高的地方竟然還有一雙眼睛在看著自己呢？宮本武藏忽然大徹大悟，對於明日的決戰充滿了信心。

    隔天，巖流島上擠滿了圍觀這場歷史性大決戰的群眾。宮本武藏與佐佐木小次郎兩人劍已出鞘、相對而立，但是兩人卻都一動也不動，而在等待著對方先動，這正是所謂「高手過招，輸贏只在一剎那間」，雙方都嚴守自己的門戶，不敢輕易露出任何破綻。佐佐木小次郎為了贏得這次的決戰，除了每天勤練劍術之外，更每天勤習打坐來培養自己的定力，當場兩人對峙了相當久的時間都不見二人移動半分，但是當宮本武藏竟然乾脆閉上雙眼時，佐佐木小次郎迷惑了，到底宮本武藏是必勝的把握？還是他根本就不想活了？

    佐佐木小次郎的定力在此時受到了嚴格的考驗，終於他決定先發制人，他非常謹慎小心地移動了半步，卻發現宮本武藏根本沒動，於是他再移動半步，宮本武藏還是不動，就這樣一小步一小步地，佐佐木小次郎竟然已經站在宮本武藏的背後了，不過宮本武藏依然一動也不動，由外表看來，他的背後門戶大開，完全沒有任何防衛能力。此時佐佐木小次郎生起了輕敵的驕慢之心，他把握這個機會，使出致命的一招，正當所有的群眾都看到佐佐木小次郎的劍已經切上了宮本武藏的後頸之際，宮本武藏突然身也不回地將劍柄後的護手輕輕地點上了佐佐木小次郎的劍刃，就在這電光石火之間，情勢逆轉，佐佐木小次郎的劍竟然不是砍在宮本武藏的脖子上，而是反彈到他自己的脖子上，當下勝負立判，宮本武藏依然維持他劍道上的不敗記錄，而被世人尊稱為「劍聖」。

☉啟示：在更高的地方總有無數雙的眼睛正在看著我們。

1. 人的表面意識總是想以自己的所知所學或專長來解決自己所面對的問題，但經常會「人千算萬算不如天一算」，也就是說再多的聰明才智、再會萬般算計，但對於自我潛意識當中存在的業障，總是無法面對、無能了解、也無力化解。此時唯有真正地懺悔業障，對於自己的習氣生起警惕心與慚愧心，才能刻骨銘心地對於苦難有深刻的體認；才能轉換自己的意識型態，提昇自己的心靈境界，而不被自己的業障所綁住。

2. 天若真要幫你一算，一切自然圓滿。但是天要幫助你，你一定要先「領天命」。「天命」兩個字要分「天」跟「命」來看：「天」，人人頭上都可以擁有一片天，也就是只要懂得努力，就可以掌握一片天，此時人也就會感到得意；可是要如何得到「命」呢？因為生命原本即是很完美的狀態，那就不能只靠努力而已，還要禁得起考驗才行，唯有通過考驗時才會覺得滿意；所以凡是努力而且又禁得起考驗的人，就可以掌握「天命」。你要領天命，一定要先懂得什麼是「大願大行」：「大願」是一種得意的狀態，「大行」是一種滿意的成就。不但在頭上擁有一片天的時候會讓人得意，還要進一步去大行、亦即發願之後進而還願的時候，經由一步一腳印的真體實修，才會到達滿意。
每週一語

人人都有一顆不能欺騙自己的心，這就是良知良能。

財團法人慧行世紀文教基金會

慧行小教室輔導小組發行

地址：中壢市志廣路85號

電話：03-4953472，傳真：03-4953471

