慧行世紀文教基金會


  慧行小教室本週(11/27~12/3)課程重點
主題：從初發心，貫徹到底

☉一塊破布惹的禍

    從前有一位修行者，遵從著他的老師的教誨，住在山林之間，刻苦自勵、精進修行，他身上除了一塊布衣可以蔽體之外，並無其他任何財物。每天晚上，這位修行者在對前來參訪的人們講經說法完畢之後，就會把身上那塊布衣在溪水中洗乾淨，晾在樹梢，隔日再穿。有一天早上，他發現那塊布衣竟然被老鼠咬破幾個洞，讓他穿起來很難為情。到了晚上，前來聽經聞法的弟子們，看見這位修行者身上的布衣多了好些破洞，在問明原因之後，便向修行者建議，打算送給他一隻貓來預防鼠患。這位修行者答應了弟子的建議，於是他的身邊就多了一隻貓，而且果然不再有老鼠出現來咬布衣了。隔幾天，修行者告訴弟子們，這隻貓固然發揮了功效，但是這隻貓也需要吃奶維生，於是弟子們又建議，只要送給修行者一頭乳牛，就可以擠牛奶給貓喝了。修行者答應了弟子們的建議，於是修行者的身邊又多了一頭乳牛。再隔幾天，修行者又開始擔心，這頭牛要如何飼養呢？弟子們建議，在修行者的住處周圍種植牧草，就可以養活這頭牛了。於是弟子們大家齊心協力，竟然種植出一大片的牧草場。不過這片牧草場太大了，養活一頭牛實在是綽綽有餘，於是又有一些熱心的弟子另送給修行者好幾頭乳牛，放牧在這片牧場上。而這些牛每天擠出的牛奶早已多過那隻貓所需要吃的量，弟子們便建議修行者將牛奶賣給需要的人。於是修行者開始為這些牛奶擠壓、販賣、送貨、記帳等等事務，每天忙到三更半夜還不能休息。有一天，這位修行者的師父來看他，看見他身陷於眾多帳冊之中、疲勞不堪的模樣，不禁問他為什麼會變成這個樣子呢？這位修行者很無奈地回答說：「哎！這都是那塊破布衣惹的禍啊！」
☉啟示：

    世間一般人每每隨著生活環境的變動而起心動念，因而他初期所設定的目標與想法，也往往不自覺地隨著時間和種種外在因素之轉換而亡失了。尤其是在瞬息萬變的現代社會裡，假使沒有堅定的中心思想與目標的話，一般人在做一件事的時候，很容易誤把方法、手段當成目標，本末倒置，而陷在手段與方法的追逐當中，到最後形成無力自拔的窘境。也就是說，一個欠缺正確目標與中心思想的人，若非在過程中迷失了自己的初發心，便是在達到一個目的之後，又會很快出現另一個目的，如此反覆地追逐，在「忙、盲、茫」當中過完了原本有用的ㄧ生。所以一定要找到一位明明白白的好老師，對於他的教誨虛心受教、終身學習，從初發心，貫徹到底，不找藉口、不編理由，勇猛精進，挑戰自己的物慾、情慾，方有可能對於宇宙人生的實相獲得明白而深刻的體悟，經由好老師的指導之下真體實修、鍛鍊「膽識」，乃能激盪出真正的人生智慧。
每週一語

對萬生萬象要做相對的努力，而不是絕對的掌握，這就是「諸法無我」的真實義。
慧行小教室本週(12/4~12/10)課程重點
主題：生命獨立尊貴，不可替代。

☉老鷹與鴿子

    佛陀在千生累劫的修行過程中，在還沒有大開大悟以前，有一世他身為一個修行人，碰巧看到一隻正被老鷹追殺的鴿子向他求救說：「求求您發發慈悲，救救我吧！」佛陀於是將鴿子藏在背後，但是老鷹隨即飛到修行者面前說：「你救了鴿子，卻餓死了我，你也不是真慈悲啊！你割一塊自己身上的肉來給我吧！」修行者心裡想：「鴿子不過十兩重，我就算割十兩的肉給老鷹，我也還挺得住！」老鷹說：「我也不佔你便宜，我們在宇宙的時間、空間中設一個天平，你請鴿子站在一邊，你割給我的肉擺在另一邊，到了平衡點的時候，我們彼此就算公平。」修行者說：「沒有問題。」便拿起刀子在大腿上割下了十兩肉擺進天平的一邊，但是一秤之下，鴿子還是比較重，修行者便再割下屁股的肉擺上去，鴿子卻還是比較重，修行者心裡想：「既然答應鴿子了，就要說到做到！」於是他咬緊牙，割斷一條胳臂擺上去，鴿子還是比較重，再割斷一條腿擺上去，鴿子竟然還是比較重，修行者一直百思不得其解，最後深深懺悔自己的無明，就在他願意為重法故，捨盡頭目手足的當下，修行者突然開悟了，他一躍而上、將自己全身上下都擺進天平中，這時候天平看起來竟然是左右平衡。修行人當下見證了：生命沒有高下，每一個生命都是獨立尊貴而不可替代的啊！
☉啟示：生命不可替代，都是「獨立與尊貴」的。

    佛陀割肉餵鷹的典故，是佛教中流傳很廣的一個故事。一般人大都由此看到佛陀的大慈悲，寧願為解救鴿子而遭受肉體的痛苦，乃至犧牲生命而不惜。

除此之外，實際上這個故事具有相當深遠的意義，也就是說：在大宇宙的天平上、在因果律的環境裡，生命沒有所謂的高下，生存也沒有所謂的對錯；不論是「動」、「準動」、「不動」的生命，每一個生命都有它獨立存在的價值，差別只在於你是否能善用此身，找到人生的目標，活出生命中最高的價值。乃至對於有緣的萬生萬象，不但不會有所對立、矛盾，而都能互容互攝，取得動態的平衡，達到所謂的「中道」。

每週一語

尊重生命、熱愛生命、鍛鍊生命、提昇生命、完成生命。

慧行小教室本週(12/11~12/17)課程重點
主題：萬法唯心造

☉佛印禪師與蘇東坡

    佛印禪師與蘇東坡兩人是好朋友，有一次，兩人正在打坐時，蘇東坡忽然問佛印說：「佛印、佛印，你覺得我看起來像什麼？」佛印禪師隨即回答說：「我看施主像一尊佛。」接著，蘇東坡又問佛印禪師說：「那麼，你知道我看你像什麼嗎？」佛印禪師回答說不知道。蘇東坡很高興地說：「哈！哈！我看你像一堆牛糞。」蘇東坡心裡很得意，以為他這一回總算贏了佛印禪師。因此，他回家之後立刻把這件事情的經過告訴蘇小妹。有智慧的蘇小妹聽了之後卻語重心長地告訴蘇東坡：「其實，真正輸的人是你啊！佛印禪師心中有佛，所以看你就像是一尊佛；而你心中只有牛糞，才會看佛印禪師像一堆牛糞啊！」
☉啟示：
    佛家說：「心如工畫師，畫種種五蘊，一切世界中，無法不能造。」

    人生的禍福、窮通，經常都在人的一念之間。一念之間，可以成就出人間的大志業，服務奉獻、造福人群；一念之間，也可以造成人類的大災厄，禍國殃民，貽害無窮，這當中的關鍵便在於你到底是要向上提昇或向下沉淪？

    先哲有言：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，增益其所不能。」

    面對逆境，如何培養正確通達的人生態度？碰到困難，如何維持奮鬥不懈的龍馬精神？在顛沛的環境中，飽受挫折和打擊時，如何能禁得起風霜，發揮毅力與耐力？唯除「修智慧、學精進」的普賢大道而已。若能堅持到底，必能「品格」提昇，乃至上品上生、理所當然。

每週一語

    一個大願大行者的價值，是活在自己的心中，而不是活在別人的舌尖上。
慧行小教室本週(12/18~12/24)課程重點
主題：我為人人，人人為我
☉地獄與天堂

    有一個人來到了地獄，他看到地獄裡面有很多人在搶著飯吃，因為他們所用的筷子竟然有三尺長，所以很難把夾到的食物放到自己的嘴裡，經常在半途中就被搶走，每個人都為了這些看得到而吃不到的食物，顯露出非常急迫與難堪的窘態。這個人心裡想：「原來地獄的人吃飯這麼痛苦，是因為他們要用三尺長的筷子來吃飯。」

    後來，這個人又來到了天堂，他看到天堂裡面也有很多人熱熱鬧鬧地在吃飯，而且每個人手上也是拿著三尺長的筷子，但是他們卻都說說笑笑、很愉快地吃著飯，原來是因為每個人都把三尺長的筷子所夾到的食物，送到別人的嘴巴裡，所以大家都吃到對方送來的食物，而且吃都吃不完呢！。

    這個人終於了解：「雖然天堂跟地獄裡面的人都是用三尺長的筷子在吃飯，但是前者是充滿了痛苦、後者卻是充滿了歡樂，其原因並不在於所用的三尺長的筷子，而是因為地獄裡面的人總是自私自利去滿足自己，反而計較爭取不到、導致痛苦，但天堂裡面的人則是抱著我為你好、而且要不斷地為你好，結果反而卻享受到人人都為自己好的福報！」

☉啟示：
    團體與個人，個人與團體，是互相依存、不可分離的關係，也就是所謂「共業」的存在—團體是個人生活所依靠的來源，個人則是構成團體的一份子。所以，為團體謀取福利就是為自己謀取福利，害群終必也會害己。

    人生是經由與人互助合作而共存共榮的；「我為人人，人人為我」乃是一體之兩面，正如「能捨必能得」、「真捨乃能真得」，也是必然的道理。我們唯有在為全體社會謀大幸福中，才能得到個人真正的幸福；否則若是無知地損害了全體社會的大幸福、而在一時間得到表面上個人的幸福，就好像藉飲毒汁以求一時的止渴，終必損人而不利己，反而自招滅身之禍害。

每週一語

      學習之目的，在於克制自己、充實自己，進而表現自己，完成自己。
慧行小教室本週(12/25~12/31)課程重點
☉智慧人生

    何謂人生？生涯規劃而已。重點是生命價值的顯現，而非名聞利養的多寡與如何包裝。

    生命的價值在於思想層次的提昇，如果外在的環境可以激發自己內在思想的提昇，再以此更高的思想去創造更能讓自己思考的環境，這種良性循環就是最好的生涯規劃，也一定能夠活出生命的價值。

    名聞利養、妻財子祿，固然可喜可賀，但畢竟不是生活的重心，如果賺到了外在富裕的現象，卻賠掉了內在思想的層次，這種生涯規劃不只是本末倒置，也將遺禍無窮。

    慧行小教室是懂得生涯規劃的智者所一同創造出來的環境，有緣人共同在這個環境裡面，可以個別激盪出屬於自己內在的思想。當心靈力量藉著更好、更高的思想層次昇華、超越，乃至因共襄盛舉進入不思議解脫境界時，不但世俗中人熱衷追求的名聞利養可以無心而得，更早已賺到了圓滿成熟、芬芳無比的內在心智，豈止此趟人生有了價值，更可嵩德延齡，導入彌陀淨土，何樂不為？(891207)

☉慧行語錄

1.智慧要像長河一樣地生生不息，不要像花一樣地曇花一現。

2.做好一件事是完成，禁得起考驗才是完美。

3.聽經聞法增加學歷，擔任志工增加經歷，唯有面對各種挑戰才能質變成功，成為資歷。

4.君子儒是「時窮節乃現」，小人儒是「窮斯濫矣」。

5.有智慧的人寧可生活得辛苦，也不讓自己的心靈處於痛苦。

6.有壓力才有動力，有動力才有創造力。

7.佛菩薩的大慈大悲就是不會幫眾生把痛苦拿掉，而讓眾生得到快樂，因為眾生有了快樂，就不會想要極樂。

8.中道：以智化情，以智導行，隨順於法，體驗於法的實踐。

9.身在滾滾紅塵當中，心能常得出家修淨業。

10.能堅持理想的人，才能自在無礙、隨機應變。
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