慧行小教室本週(1/1~1/7)慧行語錄

Δ人生的意義是一種施捨，每個人都應該做到這一點：

  有智慧的人貢獻智慧，沒有智慧的人貢獻體力，
  沒有體力的人貢獻財物，沒有財物的人貢獻技術，
  沒有技術的人貢獻言語，沒有言語的人貢獻微笑，
  沒有微笑的人貢獻祈禱；每個人都盡一己之力，
  以服務人群，才能共同美化社這個社會。
Δ大海不擇細流、故能成其大，修身、齊家還得處處體諒與包容；高風亮節是從貪贓枉法的惡劣環境中修來的，華美的宮殿都是由不起眼的磚瓦土石所造成的，照耀千古的德性則是來自雖簞食瓢飲卻不改其志，而寬容的恢宏氣度更是從人世間最困難之事、最困苦之事，而為一般人所不能忍受的環境下所鍛鍊出來的。
Δ留心你的思想，思想可以變成語言；

  留心你的語言，語言可以變成行動；

  留心你的行動，行動可以變成習慣；

  留心你的習慣，習慣可以變成性格；

  留心你的性格，性格可以決定命運。

Δ順境不改初志，堪稱棟樑。

    —富不足尚，可尚者富而好施。

  逆境不變信心，方為豪傑。

    —貧不足羞，可羞者貧而無志。

Δ    和諧是一種美感，也是一種心靈境界。

      人的心靈如果失去平衡，就會昏沉、散亂，甚至進入極端，結果自私、是非、爭執、仇恨、痛苦、煩惱，必然接連產生，根本無法專心一致，善盡人生的責任、義務，到達幸福、圓滿的生活領域。

      人的心靈如能平衡，便是中庸之道，亦即「喜怒哀樂之未發，謂之中；發而皆中節，謂之和；致中和，天地位焉，萬物育焉。」也就是不過緩、也不急躁，不偏激、也不消極。如何做到？方法無他，就是趕快參加「大願大行」的行列，並且一路堅持到底。

慧行小教室本週(1/8~1/14)慧行語錄
Δ世俗一些誤會與事情的發生，往往是因言者無心，聽者有意而造成。故當言則言，不當言則止，話不要亂說，亂說話則易惹麻煩。處於今日緊張忙碌的社會，許多人都是未經深思，就把話說出來了；可是，有多少人肯坦白承認自己的錯失呢？「人言己之非，不可遷怒，當自反省以敦品德」，則漸入「普賢道」矣！
Δ三界唯識，萬法唯心，心生則種種法生，心滅則種種法滅。人的五毒(貪、瞋、癡、慢、疑)疑為病根，只因疑心而成病，甚至因而喪命，可知心的負面力量之大，實在令人感到不可思議，然亦不得不信。故立志「大願大行」者首重「云何所住」、「云何降伏其心」，亦即不以物喜，不以己悲，真正作自己心的主人——

     心不可不虛，虛則義理來居。

     心不可不實，實則物欲不入。

     不動氣，可為聖賢豪傑。

     不動心，可證佛國淨土。
Δ妄心與真心雖存於一念之間，但世俗中的我們從妄到真，內心的鍛鍊與提昇，亦須有一段心路歷程。雖言：「人性本善」但由於生長環境的不同，加上教育的因素，所孕育出來的人格、品德也各有差異。孟子所謂：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，增益其所不能。」這真是心性修養過程的最好說明。唯有不斷地接受磨鍊考驗才能「去妄存真」，養成一種清淨磅礡的「浩然之氣」，一種「泰山崩於前而色不沮，黃河決於側而神不驚」的從容態度。要達到這種心境有下列幾個步驟：(一)智識的薰陶 (二)意志的鍛鍊 (三)人格的修養 (四)宗教的信仰。唯有立志「大願大行」，終能順利統合上述四大步驟，「去妄存真」，用有限的肉身生命，創造無限的精神價值，萬德一時圓。
慧行小教室本週(1/15~1/21)慧行語錄
Δ俗云—精誠所至，金石為開。

        人要活到老，學到老。

  因為—任何時間，都在學習；

        任何事情，都要學習；

        任何地方，都可學習。

  學習之目的，在充實自己，表現自己，
                克制自己，完成自己。
Δ諸法因緣生，諸法因緣滅。

  因緣的聚合消散宛如浮雲，

  聚也依依，離也依依。

  吹散了，就別再執著，莫再回首，

  歡也零星，悲也零星。

  心胸宜放寬，處事且從容，

  風度翩翩，儀態萬千。

  耐得一時苦，忍得一時譏，

  大智若能愚，天地盡含容。

  切記 —

  世智辯聰如桎梏，莫自拘綁。

  唯有 —

  大願大行，事事圓融。
Δ  孔子說：「天下有大戒二，其一命也，其一義也。」順天理是命，應人事是義。現代人的病症，在於只知「自我的人算」，卻對「法界運作的天算」茫然無所適從。而人類「人算不如天算」的夢魘，在在考驗著新一世代生存環境危機的應變能力，也正測驗著人類生存歷史的延續或中止。

  算計成敗，算計名利，甚至計謀自我生命的價值，這其實只是「小計」。

  能應天，能化地，能在四時寒暖之間適存，能在成住壞空之中如意，不以物喜，不以己悲，當下俱足，勇於嘗試，才是「不計之計」中的大計。
慧行小教室本週(1/22~1/28)慧行語錄
Δ  「法輪常轉，常轉法輪」；「天何言哉，天何言哉，四時行焉，萬物生焉；天何言哉！」至聖先師  孔子處身在眾說紛紜、學說各異的春秋戰國時代，在強詞奪理、在夸誕巧辯之間，也難免會厭倦、會失望。

    舉世滔滔，今日我們其實也正處於假「言論自由」百家爭鳴，天花亂墜的世代。「口舌場中，是非海裏」，世人如何辨識舌槍唇劍，如何釐清沸沸揚提？浮說游詞如何不傷己身，滿城風雨如何不害己志？唯除「言必信，行必果」，矢志做個「頂天立地、俯仰無愧、大願大行」的人才能「明哲保身」，證入「無用之用，方為大用」的解脫境界。
Δ  荀子曰：「人之生，不能無群；群而無分則爭，爭則亂，亂則窮矣。」人生天地間，有一個自我（小我），更有一個群體的大我。悠遊有序的小我，才能成就一個綿延和諧的大我。每個小我彼此之間需要共識，需要團結，要知道每一個人沒有侵犯或破壞大自然的權力，我們只能共一心，只能一起珍惜這天地底下的一切。
    古語云：「天地豈不寬，汝身自不容；人之不能容于天地間者，皆自不容耳，非無所容也。」故太上有語：「吉人語善、視善、行善。一日三善，是年天必降之福。凶人語惡、視惡、行惡。一日三惡，是年天必降之禍。」故積善之家必有餘慶，積不善之家必有餘殃。所謂：「人而為善，福雖未至，禍已遠矣。人而為惡，禍雖未至，福已遠矣。」生命共此一遊，有緣才此一聚，且讓我們手牽手、心連心，「大願大行」，彼此尊重，含容天地。
Δ真正的慈悲是 — 溫暖的；

真正的智慧是 — 坦誠的；

真正的偉大是 — 純潔的；

真正的力量是 — 謙和的；

真正的福貴是 — 莊嚴的。
